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Most már bizonyosra lehet vennünk, 
hogy a kormány választói reformterve­
zete legközelebb a parlamenti törvény- 
alkotás nagy vizeibe kerül, minekutána 
mindazok az épp oly illojális, mint al­
kotmányellenes spekulácziók, amelyek az 
előzetes szentesítés alattomos zátonya 
körül örvénylettek, nem sodorhatták a 
hirtelen hajótörés veszedelmébe. Ezzel 
megnyilik az országos kritika minden 
zsilipje is, amelyek, hogy bőven fognak 
buzogni, ilyen a legnagyobb általános 
érdekeket megmozgató és ugyanakkor 
végtelen sok egyéni szenvedélyt felboly­
gató kérdésnél bizonyára természetes 
dolog. A közvélemény eleven zajlását 
nem fogjuk nélkülözni a nemzeti társa­
dalom ama részeiben sem, ahol még 
nem öltötte fel a szervezett osztályön­
tudat kérlelhetlen ábrázatát.

Persze mindenütt lesznek olyanok is, 
akik ezt a nagy kérdést csak saját sze­
mélyes érdekeik szögletéből nézik, bő­
ven jelentkezhetnek éppen azok között, 
kik a javaslatnak legközvetlenebb és 
leghatékonyabb bírálatára lesznek fel- 
hiva. Olyik törvényhozó, ki eddig is hi­
vatását az analfabétaság hozzáfér- 
hctlenül szuverén álláspontjából fogta 
föl, mi mást kereshetne az uj választói 
tervezetben, mint azt, hogy mandátumá­
nak biztossága miféle vonatkozásban áll 
az országos választói analfabétasággal. 
De meg azok között is, akik csak az

általános vezéreszmék és nagy elvi szem­
pontok mértékét alkalmazzák erre a kér­
désre, voltaképp az ellentétes ösztönök 
és a szinte öntudatlan vágyakozások rej­
tett hatalma teremti a valóban áthidal- 
hatlan örvényeket. Nincsen kérdés, amely 
oly hálás tere volna a viharos lélegzetű 
agitácziónak, mint az ily választói re­
form, mivel épp ez a kérdés a nép leg­
egyszerűbb fiában is az egyéni önérzet 
heves lángját, sőt ezentúl is a hatalmi 
vágy szikráját képes fellobbantani. De 
viszont nincs is kérdés, amely különösen 
a mi viszonyaink között minden komoly 
hazafit a felelősség oly súlyos nyomása 
alá helyezne, mint ez a választói reform. 
Akiket egyfelől erős és korszerű jelsza­
vak varázslata ragad, akiket másfelől a 
nemzeti önfentartás irtóztató számadása 
terhel, ők elhárithatlan végzetszerüséggel 
kerülnek itt egymással szembe.

Gróf Andrássy Gyuláról, a reform- 
tervezet alkotójáról és felelős hordozójá­
ról eleve sem tehetett fel senki mást, mint 
az igaz nemzeti államférfiunak a legmaga­
sabb fokra csigázott felelősségérzését. 
És a hogy javaslatáról lassanként lehul­
lanak a szaiszi leplek, minden kibonta­
kozó részlet nemes tanúbizonysággal 
árulja cl azt a nehéz, de fenséges vajú­
dást, a melyet a nagyarányú demokra­
tikus haladás és a nemzeti lét egyképpen 
követelő szükségeinek összeegyeztetése 
államférfim müvének megszüntetésében 
okozott. Hogy mennyiben sikerült ez az 
összeegyeztetés, ezt persze az egyes 
részleteknél lehet vitatni és kétségbe­

vonni. De el kell ismerni azt, hogy 
azt az utat, a melyet Andrássy Gyula 
köyet, a történelmi hivatás delej- 
tűje irta neki elő. Hogy osztályérdekek 
féltése vezette, vagy akár csak, hogy a 
67-es jogrend megóvása sugallóba ezt a 
konczepcziót, ilyen gyanúval nem illetjük.

Nagy és igaz (alapgondolata éppen 
az, hogy a mikor nem fogadja el az 
absztrakt értelemben vett általános, 
egyenlő szavazatjogot, mégis minden 
honpolgárt több-kevesebb mértékű jog­
ban részesít, igy mindenkit a nyilvános 
harezokban való részvételre képesít, a 
közügyekben való közreműködésre ösz­
tönöz! Hogy senki ne érezze a teljes 
alárendeltségnek, a jogokból való ki- 
záratásnak fájó és demoralizáló kár­
hozatát, ez a nagy demokratikus 
kezdés és egyben a nagy nemzeti 
haladás Andrássy javaslatában. Ezzel az 
általános kerettel túlhaladta a paktum 
kötelezettségeit és a fatális Kristóffy- 
hagyomány által előszabott méreteket is 
és az ily haladás ellenében nem sokat 
nyomnak a merő doktrinérizmus által 
sugallóit, nemzeti létünk föltételeivel nem 
számoló kifogások. Hogy az analfabéták, 
akiknek zöme a nemzetiségekre esik, 
csak tizes csoportokra osztott közvetett 
választói joggal lesznek felruházva, akik 
dogmatikus jelszavaktól el nem fogultan 
Ítélnek, ezt is oly egészséges csirának 
fogják elismerni, amelyből a természetes 
jogfejlődésnek izes gyümölcsöket kell 
megérlelnie. Ennek a tizedestört választó­
jognak, ahogy gúnyosan elnevezték, ön-

A Báty leányok.
Irta: Ágh Endre.

(Utánnyomás tilos.)

Lombhullató öszszel, valahányszor elbo­
lyongok a vén Bükkös uttalan utjain, mindig 
eszembe jutnak a Báty leányok.

Ott laktak alant a Retyiszel völgyében, a 
rengeteg erdőben, egy kis erdészlakban, az ap­
uikkal s amikor csak idejük engedte, járták a 
nagy eidi'it s ott szőtték álmukat és ott siratták 
cl bánatukat.

S az öreg erdő, az ő buta nagy fáival, oly 
hűséges barátjuk volt. Velük örvendett, amikor 
kaczagásuktól visszhangzott a rengeteg; meg­
hallgatta titkukat, bánatukat, de tovább nem 
adta, legfeljebb ö is elhasalta magát, amikor 
eljött a késő ősz s pergett le fáiról a levél, mint 
a bánatos ember szeméből a köny . . .

Vagy két őszön át nem járták együtt a vén 
Bükköst a Báty leányok'. Férjhez ment a Mártim 
s az ma elvitte öt, fel a nagy városba, idegen 
emberek közé, uj eletet élni. De mintha ez az uj 
élet egyszer csak nagyon megártott volna 
Már illának, mert hazajött, beesett arezezal, 1 lá­
gy ad t szemekkel, megtörve, kifosztva mindené­
ből, csupán egy kincset hozva haza, az ö kis 
leányát,

s a nmlt öszszel ismét együtt járták a nagy 
erdőt a Báty leányok. S oly jól érezték magu­
kat ott. hogy sokszor még az alkonyat sem bírta 
hazakergetni őket.

Különösen Mártim s az ő kis leánya volt

boldog. Lelkében a,bánattal, jól esett neki látni 
a hervadást s összehasonlítva életét a hervadó 
természettel, megnyugvást érzett az elmúlásban.

Elnézte az ő virgoncz kis leányát, aki egy­
szerre mind le akarta szakítani a késő ősz virág­
jait, elnézte Klárát, aki versenyt futott a gyer­
mekkel s egy uj élet reménye szállta meg.

Csak az a gyermeki ne volna — mon­
dotta nővérének — nem törődnék az apjával. 
De igy, ezért a gyermekért kell, hogy szenved­
jek,

-- Nem szereted Lászlót?
— Nem. A sok szenvedés kiölte belőlem 

a szcrctctct. Nem volt egy nyugodt, egy boldog 
perczein vele. 0 nem az az ember, akiről egykor 
e helyen ábrándoztam. Csak önmagával gon­
dolt, mulatott, kivette az utolsó darab kenye­
ret is a szájunkból, nem törődött velünk.

A fiatalabb Báty leány megnyugtatni pró­
bálta /Mái tinit.

— Még megváltozhat, ha, öregebb lesz s 
nyugodtabb hivatalt kap. Mert ö, tudom, hogy 
szeret téged is s a kis leányát is szereti.

Szeret s szereti különösen Rőzsikát. De 
mit ér, ha nem tud gondot viselni reánk? Azután 
én soká nem bírom, mert beteg vagyok, mert 
ez a pár esztendő megölt testileg és lelkileg is.

Igy panaszkodott Mártim, mialatt az ő kis 
leánya mind csokorba kötötte az öreg Bükkös 
őszi virágjait.

Odajött velők, ahol az édesanyja elmondta 
panaszát a lombját hullató erdőnek s igy dicse- 
k'cdett:

— Édes anyuskám, édes Klára néni, nézze,

itt a sok szép tarka virág, összeszedtem s el­
küldöm apuskának, mert ö is nagyon szereti a 
virágokat.

Mártiidnak könyet csalt szeméből a gyer­
mek öröme.

— Lásd, nem boldogság ez? — kérdezte 
őt Klára — ezért a gyermekért kell, hogy so­
káig éij és tűrd az életet.

Mártim azonban nem tűrte. Mert mire le­
hullott a vén Bükkös fáinak minden levele, ő is 
clhervadt.

S a kis Rózsikat a Báty Klára* gondozta az­
után.

Boldogság volt elnézni őket, amint együtt 
játszottak, kergették egymást, avagy szedték 
a galagonyabokor őszi gyümölcseit.

Csak apját nem tudta feledni a kis Rózsika. 
Imáiba foglalta nevét s napközben is sokszor 
elmondta, hogy egyszer csak megjön a papuska 
és hoz az ö kis leányának aranyos hajit babát 
es egy nagy-nagy birikét.

Báty Klára, mint jó anyahelyetteshez illik, 
megnyugtatta a gyermeket és eltartotta Ígére­
tekkel.

De a kis leány nem tudott megnyugodni, na­
gyon vágyott az apja után és sokszor oly ke­
servesen císirdogált, liogy Klárának megesett 
a szive rajta.

S olyankbr egy gondolat villant át agyán, 
amelytől alig tudott megszabadulni.

— Ali. őrültség még csak gondolni is reá, 
— mondotta magában. — Hogy ahhoz az em­
berhez kössem az életemet, aki a Mártim éle­
tének tnegölőjc volt . . . ? Lehetetlen
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magától kell teljes választójoggá fejlőd­
nie, még pedig oly utón, mely egyben 
kultúrái gyarapodásunknak is útja. Előre 
látható, hogy ez a választói rendszer 
rohamosan fogja megapasztani az or­
szágban az analfabéták számát. A sza­
badelvű rendszer idején az évi adófizetés 
pontos lerovásához volt kötve a választói 
jogosultság, amit méltán tarthattak a 
fiskusi szempont igazságtalan, kegyetlen 
túlzásának. Ezzel szemben nem a leg­
helyesebb kultúrái ösztönzés az, amely 
Andrássy javaslatában foglaltatik ? Az 
irigység közérzése, amelyet általában a 
demokrácziák bűnéül mondanak, itt való­
ban termékeny erőül lesz felhasználva, 
a művelődés szomjává leszen nemesítve. 
Itt a javaslat főgyengeségének magam 
részéről csak azt tartom, hogy a nyil­
vános szavazást, amely a múltban a 
hatalmi korrupczió legfőbb kutforrása 
volt, fentartani kívánja.

Akármi választási törvényt alkotnánk 
azonban mostanáig, csak az lehetne ki­
induló pontja, hogy a mai nemzedék 
szükségének feleljen meg és a jövőhez 
helyes átmenetül szolgáljon. Andrássy 
Gyula bizonyosan nem azzal az ambi- 
czióval alkotta meg javaslatát, hogy mint 
Lykurgos törvénye soha változtatás alá 
ne essék. De ezenfelül javaslatának fé­
nyes oldala, hogy formális törvény vál­
toztatás nélkül és gyakorlati tartalma 
önmagától változik, fejlődik, tökéletese­
dik a tiszta demokráczia irányában. És 
csak ismételnünk lehet, hogy a merőben 
elméleti jelszavak hirdetőivel ezen a 
téren nem lehet vitát folytatni, mert 
tételeik túl vannak a kölcsönös megértés 
határvonalain. Mellettük ám kissé nevet­
séges csoportnak festenek azok a nagy- 
képű tanítók, kik az óriási koráram­
latokkal szemben, a melyek a válasz­
tási reform kérdését elénk sodorták, afféle 
homeopathikus adagokkal gondolják be­
érhetni. Ha nem is akarunk egyetlen nyak­
törő ugrással a czélhoz jutni, igenis ut, 
szabályozott ut kell, amely az általános 
szavazathoz elvezessen.

EGYETÉRTÉS

Taft.
Budapest, november 4.

. , év inárczius negyedikén Taft Vil­
mos, az amerikai Egyesült-Államok hadi 
départementjának vezetője el fogja foglalni 
a köztársaság elnöki székét. 1 aft hatalmas 
termetű, robusztus egészségű, munkára ter­
mett alak. Pályája nem olyan sima és 
egyenletes, mint ahogy mi politikai pályát 
el szoktunk képzelni. Volt rendőr és rendet 
teremtett. Volt biró és igazságosan ítélt, 
megközelíthetetlen maradt. Volt a Filippi- 
szigetek kormányzója és az anarchia he­
lyére harmóniát tolt. Mint hadügyminisz­
ter organizálta az Egyesült-Államoknak in­
kább rendőri szolgálatot teljesítő hadse­
regét.

Természetesen, ennyi nem elég az ame­
rikaiak szemében ahhoz, hogy valakire az 
elnökség óriási hatalmát rábízza. Hanem a 
mostani elnöknek, Rooseveltnek, utód kel­
lett és választása Taftra esett. — Taftnak 
minden egyéni kvalitása mellett ez a körül­
mény esett döntő súlyként a választás mér­
legébe.

Törvény ugyan nem, de szokás tiltja, 
hogy valaki az Unióban harmadszor is el­
nöki méltóságot vállaljon. Roosevelt ese­
tére ez a szabály nem volt teljesen alkal­
mazható. Őt elsöizben nem elnökké, hanem 
alelnökké választották és csak Mac-Kinlcy 
erőszakos halála emelte föl a legfelsőbb 
polezra. így inát némi magyarázással Roo­
sevelt most is bele mehetett volna a válasz­
tási küzdelembe; csakhogy most négy esz­
tendeje, mikor első Ízben elnökké választot­
ták, igen ünnepélyesen és igen határozottan 
kijelentette, hogy nem aspirál többé az el­
nöki székre. Ez a kissé meggondolatlan és 
kortes-nyilatkozat szegte útját annak, hogy 
Roosevelt ismét nem pályázott az elnöki 
méltóságra. De ha már nem maradhatott őr­
állomásán, legalább arról akart gondos­
kodni, hogy utódja folytassa az ő politiká­
ját. Taft Vilmost, ki bár eddig némi homály­
ban volt, alkalmas embernek találta erre a
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föladatra és ezért szállott érette síkra olyan 
páratlan vehemencziával.

Taftnak nagy szüksége volt erre a se­
gítségre. Pártjának, a republikánus pártnak, 
kissé megkopott a presztízse. A trösztök 
visszaélései a közvéleményt e párt ellen 
ingerelték és a tavaly lezajlott nagy pénz­
ügyi válság csak megmerevítette ezt az el­
lenszenvet. Ha tehát Taft egymaga indul cl 
a republikánus zászlóval, alighanem kiütik 
azt kezéből. De melléje állott "Roosevelt 
az ő elképzelhetetlenül nagy népszerűségé­
vel s az ő emberfölötti agitátor! erejével s 
igy a koczkának javára kellett fordulnia. 
Mind a mellett a másik párt, a demokrata 
párt, talán úgy is győzött volna, ha a vá­
lasztási erkölcsök nem lennének kissé sa­
játságosak az Egyesült-Államokban. Az 
uralmon levő párt, segítve a nagy vállala­
tok anyagi erejével, majdnem föltétlenül ke­
zében tartja a választás esélyét. Szavaza­
tok megvásárlásától már leadott szavazatok 
meghamisításáig: minden elképzelhető esz­
közt igénybe szokott venni, hogy maga felé 
hajlítsa a szerencsét. (Igaz, hogy a másik 
párt is megteszi ezt, csakíiogy a hatalmi 
pozicziókon kívül lévén, működési tere jó­
val sziikebb.)

Ezenkívül még sok-sok kicsi és nagy 
körülmény játszott közre — részint tuda­
tosan, részint öntudatlanul — hogy Bryan 
bukásainak száma cgygye! megszaporodott. 
Nem utolsó közöttük az, hogy a republiká­
nus párt lassankint elszedegeti a demokrata 
párt programmját. A két párt között leglé­
nyegesebb különbség az, hogy inig a re­
publikánus párt tisztára individualista s az 
állami beavatkozást nem ösmeri el sehol, 
addig a demokrata párt hajlik az état-izmus 
felé és egyik-másik ponton érintkezik a szo- 
cziáiizmussal. Ha a republikánus párt meg­
maradt volna eredeti helyén, győzelme sem 
lehetett volna olyan teljes. De már Roose­
velt hangoztatta, Taft persze átvette a szót, 
hogy az állami ellenőrzést hatékonyabbá 
keli tenni, hogy nem lehet a laisser-passer 
elvére támaszkodni, mert az előbb-utóbb 
maroknyi ember zsarnokságára vezet. így 
fogantak meg a trösztellenes, a munkás-

Igy múlt el az ősz s a vén Bükkös százéves I 
fáiról igy hullott le minden levél. Beállottak a 
deies idők s egyszerre beszorultak a szobába 
Klára is, a Rózsiba is.

Es ott elkezdtek búslakodni, miként a ka­
idba zárt madár.

Amig Klára a házi dolgok körül szorgosko­
dott, a kis leány a szobai virágokkal játszott, 
amiket behordtak a nagy verandáról. Sorba ra­
kosgatta őket, lecsipkedte róluk a sárguló leve­
leket s közben ő is úgy lankadt, miként azok 
a virágok. Mert a szobába zárt gyermek s a 
szobába zárt virág oly rokonlelkck!

A szunnyadó erdőre az első hő is leesett. 
Ennek azonban már nem örvendett a kis Ró­
zsiba, mert akkor már ágyba dőlt és szenve­
dett. S vele szenvedett a Klára is.

Leste a gyermek lázas álmait, ápolta, gon­
dozta éjjel-nappal; sirt felette s mikor már na­
gyon rosszul volt a Us leány, megtette azt is, 
hogy irt az apjanak

Es Bcdő László visszairt, hogy el fog jönni.
Amikor ezt az öreg Báty megtudta, végte­

lenül le volt sújtva.
— Mit gondoltál, leányom, amikor ide hív­

tad? Azt az embert, aki nővéred életének meg- 
rontója volt ? Látni sem akarom, nem tűröm 
meg a hajlékomban a nyomorultat!

Amig az öreg ekként kifakadt, Klára ott 
szorgoskodott a beteg gyermek körül. Betakar­
gatta, hideg kezét odanyomta lázas homloká­
hoz, miközben mindig beszélt neki aranyos hajú 
babáról, tündérekről.

— Kiűzöm, kikergetem a házamból — foly­

tatta Báty — ide be ne merészelje tenni a lábát.
Klára kérőre fogta a dolgot.
— Nem hívtam volna, de ezért a gyermek­

ért meg kellett tennem. Mert, nézze édes apám, 
nem tudnám a telkemre venni, hogy nem értesí­
tettem azt az embert a Rózsika állapotáról, aki 
elvégre mégis csak az apia.

—- Rossz apa — dörmögte Báty.
— Azután meg, a gyermek kérte. Vágyik 

utána, látni szeretné.
-- Nem hiszem, az olyan apát, aki tönkre­

tette gyermeke életét, még a gyermek sem sze­
retheti.

Klára nem tudta tovább hallgatni engesztel­
hetetlen apját, kiment a szobából a friss leve­
gőre. S azalatt Báty odament a gyermekhez és 
elnézte.

A kis leány rámeresztette a bágyadt sze­
meit — nem volt hozzászokva, hogy férfit lás­
son ágya mellett, azután síró hangon kérdezte, 
hogy hol a Klára néni?

— Megjön, behívom, mindjárt itt lesz, — 
biztatta a nagyapja.

— Kapukat is hívja — szólt erre a gyermek
— akkor talán bejön, ha nagyapó hívja, Klára 
néninek nem akar bejönni.

Az öreg Bátv elfordította tekintetét a gyer­
mektől. Le-fel járkált a szobában s valami más 
gondolatok jártak a fejében, mint előbb.

— Igaza voit Klárának, mégis csak az apja
— mondotta magában.

S kiabált a leánya után. hogy jöjjön, várja 
a Rózsika.

De Kláia nem jött.

Szive panaszát ment kiönteni a szunnyadó 
erdőnek.

Megállóit a kis erdészlak fölött, a fenyőkkel 
beültetett erdő szélén s lebámult a kanyargó 
útra, a falu felé.

— Várom azt az embert, de magam sem 
tudom, miért? — kérdezte önmagától. — Eáj 
a lelkem azért a gyermekért s képes volnék 
mindenre, ha megtudnám menteni. Csak későn
ne volna...........Eszébe jutott ez is és rohant
keresztül a havas utón a házba.

Az öreg Báty fogadta:
— Mért mégy el, mikor annyira kivan ben­

neteket a gyermek?
— Itt vagyok, lépett a kis leány ágya mellé, 

mire az kinyújtotta kezet.
— Es apuka ? — kérdezte.
— 0 is megjön, még ma megjön az ő kis 

leányához.
Es valóban meg is jött.
Nagyon oda volt azon az estén a gyermek. 

Homloka tüzesebb, szemei még bágyadtabbak, 
örvendeni is alig tudott. Pedig be szeretett volna 
örvendeni.

Később clszunyadt, nyugtalan álmai voltak, 
mert minduntalan hányta-vetette magát, léleg­
zete zihált s olykor sirt álmában.

Az apja, a nagy, erős ember egészen meg­
tört a gyermek láttára. Ott állt szótlanul, moz­
dulatlanul az ágya mellett és mintha ő is sirt, 
vagy imádkozott volna.

Azután megkérdezte Klárát:
— Ugye-bár. nagyon rosszul van a gyer­

mek ?,
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védelmi és az ipari és kereskedelmi vállala­
tok ellenőrzését ezélzó törvénytervezetek 
— melyeket a demokrata párt évek óta sür­
getett és amelyeket a republikánus párt, 
hogy csak hatalmon maradhasson, meg is 
fog valósítani. Ilyen főnömének másutt is 
megszoktak történni. De láttákra éppenség­
gel nem szabad csodálkozni Amerikában, 
hol az elv viaszk, melyet a gyakorlat vas- 
marka kénye-kedve szerint formál.

Taft győzelme annyit is jelent még, 
hogy az Unió vámpolitikája nem fog azon 
a radikális változáson keresztülmenni, me­
lyet a demokrata párt hirdetett. Jelenti to­
vábbá azt, hogy az Unió fegyverkezése to­
vább fog folyni, egyrészt, hogy a termelési 
vágy már ezáltal is kielégítést nyerjen, más­
részt azért, hogy az amerikai áru presztí­
zsét az egész földgömbön hatalmas flotta 
biztosítsa. Taft átvette a mostani elnök hi­
res mondását: csak akkor fognak bennün­
ket respektálni, iia vastag bot lesz a ke­
zünkben.

Kétségtelen azonban, hogy ez a prin- 
czlpium teljességgel át fog menni a való­
ságba. Az amerikai politikai porondon 
ugyanis megjelent a szocziáldemokrata párt 
s félelmes arányokban növekedik. Még öt 
évvel ezelőtt is az osztályharcz alapján álló 
szakszervezetek szétmállottak; de most, 
hogy az amerikai termelésnek is láthatók 
már a határai és az a bizonyos munkás­
tartalék nem tud többé még be nem telepí­
tett területekre menekülni: az osztályharcz 
gondolata ott is gyökeret vert és Ameriká­
ról lóvén szó, gyors tempóban terebélye­
sedett ki. Taft Vilmos urnák azonban aligha 
fog kellcni szembeszállania még ezzel a ve­
szedelemmel. A republikánus párt pro­
gramújának kibővítése és maniálása által 
biztosíthatja majd a zökkenések nélkül való 
fejlődést.

között Budapesten közeledés történt. A felség abbeli 
reményének is kifejezést adott, hogy a delegátusok 
a jövőben is személyesen fognak érintkezni egymás­
sá! és közösen beszélik meg a politikai kérdéseket. 
Erre a jövőben bizonyára mindig alkalmuk is lesz.

Zichy miniszter Becsben. Gróf Zichy Aladár, 
a király személye körüli miniszter ma délben több 
napi tartózkodásra Becsbe érkezett.

A költségvetés tárgyalása. A pénzügyi bizottság 
november hó 5. napján délelőtt 10 órakor a képvi- 
selöházban saját termében ülést tart, melynek tárgya 
a föld rn Ívelés ügyi tárcza költségvetése.

A Vasutas Szövetség nyilatkozata. A képviselő- 
ház pénzügyi bizottságának tegnapi ülésén Hoitsy 
Pál, a bizottság előadója, olyan értelmű nyilatkozatot 
tett, miszerint helyesnek tartja, ha a kereskedelmi 
miniszter a különféle vasutas szövetségek túlkapásai­
val szemben erélyesen jár el, mert a vasutaknál 
szükségesnek tartja a legnagyobb fegyelmet. A 
Vasutas Szövetség eme nyilatkozatra, minthogy 
Hoitsy Pál a különféle vasutas szövetségek túl­
kapásairól szólt, az igazság érdekében felkéri, nyi­
latkozzék, vallon ezt a szövetséget is értette-e azok 
alatt, amelyeket a fenti kitételekkel illetett és ha 
igen, a nyilvánosság előtt sorolja fel azon ténykedé­
seiket, amelyekkel a hazai törvényeket megsértették, 
avagy alapszabályaiban biztosított jogaikat túllépték 
volna.

Pártértekezlet. Az országos függetlenségi és 
48-as párt november 10-én, kedden délután 5 óra­
kor Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz­
ter elnöklésével a párt Erzsébct-köruti körlielyisé- 
gének tanácstermében pártértekezletet tart.

Budapest, november 4.
A király a deiegáeziókról. Bécsi tudósítónk táv­

irata szerint az „Allgemeine Zeitungénak jelentik, 
hogy politikai körökben azt beszélik, hogy a király 
legnagyobb megelégedésének adott kifejezést afe­
lett, hogy az osztrák cs magyar delcgáczió tagjai l

A postatakarékpénztár tisztviselői Kossuthnak A
m. kir. postatakarékpénztár üzleti, számvevőségi és 
pénztári tisztviselőinek küldöttsége tisztelgett ma dél­
előtt a kereskedelemügyi minisztériumban. A küldött­
ség szónoka emlékiratot nyújtott át a miniszternek 
azzal a kéréssel, hogy a lehetőség szerint már az 
1909. évi költségvetésben gondoskodjon nagyobb elő­
léptetést megkönnyítő újabb állások kreálásáról. 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter kijelen­
tette, hogy a hivatalnoki és tisztviselői kar érdeké­
ben minden adott alkalommal megtette és megteszi 
azt, ami lehetséges és csak elszomorítja az a körül­
mény, hogy ennek ellenére maguk a tisztviselők 
szükségesnek tartják, hogy küldöttséggel járuljanak 
eléjc. A legnagyobb jóindulattal van a hivatalnoki 
kar iránt és ezért legyenek meggyőződve arról, hogy 
a költségvetés szabta határozatokon belül érdekük­
ben a jövőben is minden lehetőt meg fog tenni.

— Rosszul, de Jobban lesz, már volt igy.
— Mennyit szenvedhetett vele!
— Szenvedtem — mondotta Klára — mert 

nagyon szeretem a gyermeket.
— Emlegetett engem ?
— Sokszor, mindig kérdezte, hogy hol az ő 

papukáia.
Bedő László odaült az ágy szélre és kezeibe 

hajtotta fejét.
— Nem tudom, mivel háláljam meg a jósá­

gát — szólt később Klárához.
— Mentse meg a gyermeket, legyen 

gondviselő apja, akkor eleget tett mindennek.
Az erős férfi egész testében megremegett.
— Mert ugy-e, nyomorult voltam? Sem apu, 

sem férfi. Megöltem az anyját s tönkretettem a 
gyermeket.

A mikor ezeket mondotta Bedő, szinte lát­
szott, miként sir a lelke. Azonban egyszerre fel­
eszmélt.

— De jóvá akarom tenni, amit maguk ellen 
vétettem. Apja leszek gyermekemnek, a leg­
főbb apa e világon...........

*

Mire kitavaszodott, a gyermek is jobban 
lett. Klára és az édes apja gondviselése folytán 
felépült s anyja liclyctt Klárát tisztelni s imáiba 
foglalni nevét megtanulta. Az édes apja tanította 
meg reá.

S ez végtelenül jól esett Klárának. Boldog 
volt, alig tudta türtőztetni örömet, különösen, 
ttmikor a gyermek Kiára-mamának szólította ót.

— Hallja, halija édes apám — hívta rá fel

! egyszer az öreg Báty figyelmét — nem öröm, 
nem boldogság ez?

Az öreg Báty úgy tett, mintha nem hallotta 
volna.

— Tudom, hogy szereted a gyermeket — 
hisz cn is szeretem — anyja azonban nem le­
hetsz, mert az apja nem érdemli meg.

-- Megígérte hogy gondját fogja viselni.
— De az puszta Ígéret marad, mert ő meg 

nem változik soha.
Ki a nagy erdőbe, az újra ébredő termé­

szetbe futott ki a leány.
Sorra vette ott, amit apjától hallott és cl­

gondolkozott rajta és határozott.
Éppen szembe jött vele Bedő László az ő 

kis leányával. Nagy-nagy csokorral tartott fe­
léié Ruzsika s úgy dicsekedett:

— Klára mamának szedtük ezeket, a papuka 
meg én.

Azalatt odaért Bedő is.
— Fogadja el Klára gyermekétől és legyen 

mától fogva anyja.
Klára nem habozott. Merően nézett bele 

Bedő László szemeibe s azt mondta:
— De remélem, hogy meg fog változni. . .?
Amikor most. ezen a lombhullató őszön a 

Klárát sem láttam odakint a vén Bükkös ma­
gános utjain, s amikor hírét vettem, hogy őt is 
elvitték fel a nagy városba, s ugyanaz az em­
ber vitte fel, aki az idősebb Báty-lcányt; va­
lami aggodalom vett erőt rajtam s azt kérdez­
tem a lombját hullató erdőtől, hogy mivel érde­
melték ki sorsukat a Báty-lcányok?

i

A választói jog és a fúzió,
Budapest, november 4.

Egy hét múlva már a képviselőház előtt 
lesz a választói jog korszakos reformjának tör­
vényjavaslata. A képviselőház pénzügyi bizott­
sága ezen a héten befejezi a költségvetés tár­
gyalását s az erről szóló jelentést előrelátható­
lag a jövő héten, kedden terjeszti be Hoitsy 
Pál, a bizottság előadója. A képviselőháznak 
ezen az ülésén fogja gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter benyújtani az uj választói tör­
vény javaslatát és kérni fogja annak egy ad hoc 
bizottsághoz való utasítását. A képviselőház a 
következő ülésen, szerdán fogja megválasztani 
ezt a választójogi bizottságot, amelynek tagjait 
a pártok kedden délután tartandó értekezlete­
ken jelölik ki.

A választói jog reformjának publikálása előtt 
most az utolsó héten a kulisszák mögött hatal­
mas akczió indult meg, hogy az uj választási 
törvény javaslatának tárgyalásáig a fúzió 
megvalósittassék. A néppárt, amelyben — mint 
ismeretes — megoszlanak a vélemények gróf 
Andrássy javaslatát illetőleg, a fúziós moz- 
galmaktól távol marad, s igy tulajdonképpen a 
függetlenségi párt és az alkotmánypárt egységes 
programra alapján való tömöritéséről van szó, 
amelyhez azonban a néppártnak az a része, 
amely nem ellenzi a pluralitást, szintén csatla­
kozni fog. A függetlenségi pártnak egy tekinté'« 
lyes része tudvalevőleg a fúziót attól teszi füg­
gővé, hogy az uj pártalakulás elfogadja-e az ön­
álló magyar jegybankot és magáévá teszi-e s 
függetlenségi pártnak azt a törekvését, hogy az 
önálló magyar jegybank 1911-re íelállittassék.

Most, hogy a fúzió kérdése ismét felvető­
dött, ez a követelés is jobban kijegcczescdett és 
a függetlenségi pártban igen beható eszmecserék 
folynak ebben az értelemben. Sokan vannak, kik 
azt is követelik, hogy a képviselőház ne tűzze 
addig napirendre a választói reformot, amig 
ez a kérdés nincsen tisztázva, még pedig olyan 
értelemben, hogy az önálló magyar jegybank­
nak 1911-re való fölállítását minden illetékes 
faktor biztosítja. Mások azt mondják, hogy 
ők a pluralitás elvén alapuló választói reformot 
csak akkor szavazzák meg, ha az önálló magyar 
jegybank fölállítását már előbb törvénybe ik­
tatják.

A fúzió és a bankkérdés tehát a választói 
jog reformjával kapcsolatosan ismét uapii endre 
került, s most minden valószínűség szerint meg­
oldást is fog nyerni. •

A nemzetiségiek hivatalos lapja, a „Lupta mai 
számában kompakt hetükkel felhívást közöl, mely­
ben a párt vezetősége arra kéri a román népet, hogy 
a jövő vasárnap, november hó 8-án a plurális vá­
lasztójog előterjesztésének előestéjén, minél több til­
takozó gyűlést tartson Andrássy javaslata ellen. 
A felhívás dicsérettel emlékezik meg a múlt vasár­
nap lefolyt gyűlésekről, melyeken a román nép meg­
mutatta politikai érettségét és bebizonyította azt, 
hogy a románság léte ellen inézett merénylettel 
szemben zárt sorokban kíván harczolni.

Nagyilondán és Dúsén ma tartottak a románok 
népgyülést, melyen ugyancsak tiltakoztak a plurá- 
Ütás ellen. Dr. Mihályi Tivadar, a nemzetiségi klub el­
nöke kifejtette, hogy a románok az összes ellenzéki 
pártokkal közös harezot folytatnak a pluralitás ellen. 
A népgyülcs bizalmat szavazott a nemzetiségi párt­
nak és ö felségéhez hódoló táviratot intézett. .

Az újjászervezett szocziáldcmokrata-párt hódoló 
táviratait több helyen, igy Nádudvaron, Margittáu 
és Kisienön a táviró-liivatalok nem vették fel továb­
bítás végett. Tekintettel arra, hogy a táviratokban 
a közönség lojális érzelmeinek adott kifejezést ö fel­
sége iránt, a pártvezetőség ezen czenzura miatt pa­
naszt emelt a posta- és távi rdaigazgatóságnál. Agya 
biharmegyci községben az újjászervezett szocziál­
dcmokrata-párt megtartott népgyilléséhez meghívta 
a kerület képviselőiét, dr. Lázár Zoárdot is, aki 
a népgyülésen tényleg meg is jelent. Miután Gye- 
IIes Bertalan, a központ kiküldöttje beszédet befe-
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jezte, Lázár képviselő lépett a szószékre. Beszé­
dében azt igyekezett bizonyítani, hogy Kossuth Fc- 
rencz és vele a függetlenségi párt azért támogatják 
a többes szavazati jogot, hogy ezáltal a magyarságot 
védjék a nemzetiségek és a szocziálistákkal szemben.

A közoktatásügyi költségvetés.
7*- A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, november 4.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma dél­
előtt tiz órakor Széli Kálmán elnöklésével 
folytatta a költségvetés tárgyalását. A kormány 
részéről jelen volt W e k e r 1 e Sándor miniszter- 
elnök, pénzügyminiszter, gróf A p p o n y i Al­
bert vallás- és közoktatásügyi és Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter, Tóth János 
és Molnár Viktor államtitkárok.

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium költ­
ségvetését Ságliy Gyula ismertette. Kérdi a minisz­
tert, hogy a minisztériumi épület kérdése mi­
képpen áll.

Gróf Apponyi Albert miniszter szükségesnek 
tartja kiemelni, hogy a költségvetésben expanzív ter­
mészetű kiadások nincsenek. Az 1909. évi költség­
vetés csak az előbbi években meghozott törvények 
és határozatok pénzügyi végrehajtása. A minisztc- 
Tium épületének terveit elkészíttette. Sok megtaka­
rítást jelentene a műegyetemi épületnek a miniszté­
rium czéljaira való felhasználása. A kérdés most tár­
gyalás alatt van és a döntésnél az lesz irányadó, 
hogy melyik megoldás lesz gazdaságosabb.

Rakovszky Béla: Tudomásunk van arról, hogy 
az autonómiára vonatkozó törvényjavaslat készen 
van a miniszter asztalán. A néppártban nagy elége­
detlenséget szült, hogy az említett elkészített javas­
lat eddig benyújtva nincs. Kérdi a minisztert, miért 
nem nyújtotta be az autonómiára és a kongruara vo­
natkozó törvényjavaslatokat és mikor kívánja azo­
kat benyújtani

Nagy Emil kéri Rakovszkyt, hogy a katolikus 
"autonómiát ne tüntesse fel, mint néppárti autonómiát. 
A katolikus autonómia kultúrái, nemzeti, alkotmány- 
biztositéki, szóval általános országos érdek s nagy 
hiba lenne, sőt éppen magának az ügynek ártana, 
ha a katolikus autonómiát akár a legjobb indulattal 
is bárki mint néppárti követelményt állítaná ma a 
közélet elé

Bizony Ákos, mint protestáns ember, hangoztatja, 
hogy a protestánsok melegen óhajtják a katolikus 
autonómiáról szóló törvényjavaslat beterjesztését. 
Meg van győződve, hogy a kérdés megoldása a fe­
lekezeti összetartást emelni fogja. Kérdi a minisztert, 
szándékozik-e az iránt javaslatot beterjeszteni, hogy 
a protestáns egyházak segítése a jövőben ne a költ­
ségvetés keretében történjék. Kérdi, hogy a nem ka­
tolikus lelkészek kongruájának emelése mikor kerül 
napirendre, mert most több helyen a tanítók jobban 
vannak dotálva, mint a lelkészek. Az 1600 koronás 
minimum 2400 koronára emeltessék fel.

Széli Kálmán figyelmezteti Rakovszky Bélát, 
hogy ebben a bizottságban nem szokás pártszempon­
tokat előtérbe állítani. Ez a bizottság szakbizottság, 
amely tárgyalja a költségvetést az ország közérde­
keinek szem előtt tartásával. Nem szeretné, ha ez a 
szokás változást szenvedne, mert ez ellenkeznék az 
ideális parlamentárizmussal. A pártok elvégzik a ma­
guk teendőit a pártklubban; a képviselöházban nem 
mint párttag szerepelnek, hanem mint képviselők. A 
régi időkben csak nagyritkán történt felszólalás párt­
szempontból, pártérdekből. Minden ember, ha c bi­
zottságba belép, hagyja künn a pártérdeket és itt 
mint országos képviselő, országos szempontból fog­
lalkozzék a költségvetéssel és minden iigvgyei.

Rakovszky Béla csak azt kívánja megjegyezni, 
hogy ő nem a néppárt, hanem a saját nevében be­
szél.

Hoitsy Pál veszedelmesnek tartja azt, hogy a 
bizottság több tagja mindig az egyes tételek eme­
lését sürgeti. Szükségesnek tartja, hogy az állam 
pénzügyi helyzetére is tekintettel legyenek.

Széli Kálmán az általános vitánál kívánta el­
mondani, de most is hangsúlyozni kívánja, hogy a 
szakaszt a takarékosság folytán szemelött kel! tar­
tani, ha azt nem akarjuk, hogy az állam pénzügyi 
zavarokba jusson, mert, ha abba bclejutna, az az 
ország romlását jelentené. A bizottság több tagja 
folyton arra utal, hogy az egyes miniszterek expan- 
ziváit politikát folytassanak. Kiváncsi, hogy a bi­
zottság eme tagjai a kiadásokra micsoda fedezetet 
proponálnak. A kiadások emelését sürgeti, amellett 
azonban a bevételek elengedését is hangoztatják, 
lioiott tudhatnák, hogy n magyar állam fennállásá­
nak és konszolidácziójánr.k kondiczió sine qua uonja 
a pénzügyi egyensúly fentartása. A kultuszminiszter 
budgetje az utolsó pár év alatt jelentékenyen emel­
kedett s üdvözölni lehet érte a kultuszminisztert. 
Meg van győződve, hogy a miniszter szívesen sze­
retne még több dolgot létesíteni, de a financziális

szempontokat is figyelembe kellett vennie. Ha visz- 
szanézlink a múltba, 1868-ban a népnevelés czéljaira 
egy millió forint volt felvéve, ma pedig 56 millió 
korona. Ez és a költségvetés több tétele azt iga­
zolja, hogy ez az ország gazdasági, kulturális és ad­
minisztratív tekintetben milyen intenziven halad, 
anélkül, hogy az állam financziális helyzetében tar­
tós zavar állott volna elő. Figyelmébe ajánlja a bi­
zottságnak, hogy a tételek megszavazásánál tartsa­
nak mértéket.

Ugrón Gábor szomorúan látja, hogy a tanfér­
fiakban nincs meg a lelkesedés, hogy a tanférfiak 
egyszerűen elvégzik föladatukat. Az ifjúságban sincs 
meg a tudásvágy, inkább csak oklevélszerző válla­
latnak nézi az iskolákat. Óhajtaná, ha az ifjúságba 
több nemzeti érzést és a tudomány iránt való vágyat 
nevelnének. Utal a japán nemzet példájára. Figyel­
mébe ajánlja a miniszternek, hogy a középiskolákban 
a magyar nyelv és szépirodalom tanítására nagyobb 
súlyt fektessenek.

Földes Béla szerint a legfontosabb az ifjúságnak 
oly vezetőket adni, kik hivatásuk magaslatán állnak. 
Azért e kérdés a tanárképzés terén oldandó meg.

Rátkay László fölhívja a miniszter figyelmét az 
egyetemi és tanulmányi alapok haszonbérbe adásá­
nál követett gyakorlatra, mely nem kedvez a kis­
gazdáknak, hanem inkább a nagybérlőknek.

Búza Barna sajnálja, hogy a tárcza emelkedésé­
nek legnagyobb része a fizetésrendezésekre kellett 
s nem volt a közoktatás tulajdonképeni fejlesztésére 
fordítható.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter: A katolikus autonómiáról és a kongnia 
rendezéséről szóló törvények meglesznek. Ha nem 
volna biztosíték ez iránt, akkor már nem volna he­
lyén és nem képviselné a jelen költségvetést sem. A 
katolikus autonómia nem egy párt, sőt még nem is 
egy felckezet kérdése, hanem országos kérdés. A 
katolikus autonómia törvénybe iktatása kiváló alkot­
mányos biztosítók és nagy kulturális intézmény. Az 
egész kormányban megvan a legerősebb szándék a 
katolikus autonómia létesítésére. Meglesz a törvény­
javaslat is, amely alapitványilag biztosítja a pro­
testáns egyházak ezidő szerint való segítését. A 
kongrua-kérdés kút részre oszlik. Az egyik része az. 
hogy a katolikus lelkészekre is kiterjesztessek az 
1898. évi XIV. kongrua-törvény. Ezt megígérte a 
trónbeszéd és ez a kormány programmjában is benne 
van. Ezt novelláris javaslattal kívánja megoldani még 
ez évben. Mind a két javaslatot a választási törvény 
után szándékozik benyújtani. Teljesen megszívlelen­
dőnek tartja a Bizony Ákos által előadottakat s a 
korpótlékrendszerrel kívánja megoldani. A kormány 
meg van győződve, hogy c kérdések megoldása ál­
landósítani fogja a felekezeti békét. A gyakorlati ok­
tatás intenzivebbé tétele végett óhajtja a többi mi­
nisztériumok föliigyclcte alatt álló szakiskoláknak 
cgv kézben való egyesítését és ez irányban a kezde­
ményező lépéseket meglette.

Ezután a bizottság a kultuszminisztérium költ­
ségvetését elfogadja.

A részletes tárgyalásnál a jogakadémiák tételé­
nél fejlődött ki hosszabb vita. melyben Rátkay László, 
Nagy Ferencz. Sághy Gyula és Búza Barna vett részt.

Gróf Appon> i Albert miniszter felszólalása után 
a teteit változatlanul elfogadták.

A középiskolák tételénél Sághy Gyula foglalko­
zott közoktatásunknak majdnem minden aktuális kér­
désével.

Gróf Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter 
kijelenti, hogy a fizetések javításának előmunkálatait 
megindította a középiskolai oktatás egész vonalán és 
úgy látja, hogy az általában megelégedést keltett. A 
fökivánság, hogy a státus-rendezés mielőbb kcresztiil- 
vitcssék — pénzügyi kérdés. A hitoktatók államosí­
tása nagyon meggondolandó nemcsak financziális, 
hanem sok egyéb szempontból is. Nem is Ígérheti, 
hogy ebbe az eszmekörbe belemegy.

A felekezeti középiskolák tételénél
Haviár Pániéi a miniszter figyelmébe ajánlja, 

hogy ha lehet, a felekezeti tanárok épp olyan előlép­
tetésben és elbírálásban részesüljenek, mint az álla­
miak. Szeretné, ha a vasúti félúrujegyek kedvezmé­
nyét a felekezeti tanárokra is kiterjesztenék.

Gróf Apponyi miniszter: A vasúti jegyek ado­
mányozása nem tartozik hatáskörébe. Azt. hogy 
egyenlő fizetésben és előléptetésben részesüljenek a 
felekezeti tanárok az államiakkal, minucziozitással 
keresztülvinni nem lehet. A törekvés eziránt megvan.

A polgári iskolák tételénél
Ságliy Gyula előadó a polgári iskolánál a fizetés- 

rendezés lehető gyorsítását és az országos polgári 
iskolai egyesület erre vonatkozó kérvényének figye­
lembevételét, valamint a 600 koronás igazgatói pót­
léknak fizetés jellegével való felruházását ajánlja.

Széli Kálmán a felekezeti polgári iskolák taná­
rainak fizetésrendezését, amennyiben velük szemben 
tényleg igazságtalanság történt, a miniszter jóindu­
latú figyelmébe ajánlja. A siketnéma-intézeti tanárok 
kérvényét, melyet Csizmazia Endre utján juttattak a 
bizottság elé, a bizottság a miniszter figyelmébe 
ajánlotta.

A testnevelés kérdésénél
Nagy Emil kéri a minisztert, hogy az Országos

Testedző-Egyesületek Szövetségét, mely az ország 
minden tornaegyesületét magában foglalja, részesítse 
több segítségben.

A színházak tételénél
Sághy Gyula kérdi a minisztert, hogy komoiy-e 

az Opera bérbeadásának terve?
Gróf Apponyi Albert miniszter örül, hogy al­

kalma van nyilatkozni, mert az utolsó időben ez a 
kérdés a sajtó egy részében olyan tendcncz.iával tár­
gyaltnak, mely az Operaházat jelenlegi igazgatósá­
gával diszkreditálni kívánja. Nem mondja, hogy tel­
jesen perhorreszkálja a bérlet-rendszer intézményét, 
de a jelen esetben az Opera bérbeadásáról szó sem 
lehet. A bórletrendszcr Innszirozását összeköttetésbe 
hozni olyan gondolattal, mintha az Opera jelenlegi 
állapotával és vezetésével nem volna megelégedve, 
nagyon helytelen dolog és nem felel meg a valóság­
nak. Az Operánál igen kedvező fejlődést tapasztal 
és igy a bérlet kérdése ezúttal nem aktuális.

Budapest, november 4.
A „Reichspost“ rágalmai. A bécsi „Reichspost“ 

ma ismét hosszabb czikkben foglalkozik a nagyszerb' 
propaganda ügyével és ismét alávaló támadásokat 
intéz a függetlenségi párt és annak vezetői ellen.

A czikk többek között ezeket mondja:
Supilo és Pribicsevics urak emlékező­

tehetségének kissé segítségére sietünk a követke­
zőkkel:

1. Emlékeznek-e Supiló és Pribicsevics 
urak arra, hogy Potocsnyák és Lukinics 
képviselő urakkal egyetemben 1907. tavaszán Pét­
ien v i c s budapesti szerb főkonzulhoz levelet intéz­
tek, amelyben' eléggé érthetően tudomására hozták, 
hogy politikai szolgálataikat a szerb királyi kormány 
rendelkezésére bocsátják?

2. Emlékeznek-e Supiló és Pribicsevics 
urak arra, hogy ez a levél Pctkovics főkonzul 
Ígéretének megfelelően átadatott Pasics szerb mi­
niszterelnöknek és hogy ez Spalajkovics jól 
ismert osztályfőnököt és Bozsovics urat, a szerb 
királyi külügyminisztérium pénztárosát felhívta, hogy 
a levélírókkal érintkezésbe lépjen?

3. Emlékszik-e Pribicsevics képviselő arra, 
hogy a S u p i I o-csoport képviseletében B o z so­
x' i c s c s a 1 és S p a 1 a j k o v i c s c s a 1 Zimonyban 
tárgyalt és miről?

4. Mivel az urak emlékező tehetségének föltűnő 
gyengesége miatt válasz nem várható, itt is segít­
ségükre sietünk.

Pribicsevics képviselő ur csak emlékezni 
fog arra. hogy Spalajkovics és Bozsovics 
urakkal a S u p i 1 ó n a k és társainak adandó judás- 
bér nagyságáról tárgyalt és hogy az ő első követe­
lése 50 ezer frank volt? Amikor pedig ezt B n z s n- 
vics Szerbia pénzügyi helyzetére való hivatkozás­
sal megtagadta, olcsóbban adta és csak 20 ezer fran­
kot kért. Végül, amikor a 20 ezer frankot sem kapta 
meg. megelégedett 12 ezerrel is.

5. Ez a 12 ezer franknvi összeg P r i v i c s e- 
v i c s országgyűlési képviselő urnák Z e 1 e v a c Pé­
ter zimonyi kereskedőnek, a szerb kormány bizalmi 
férfiúnak, lakásában adatott át n kereskedő által ki­
állított nyugta ellenében.

6. Az egyedüli, ami Pribicsevics és Supiló 
ezen akczinjából nem oly ismeretes, nz a körülmény, 
hogy 1907. június 7-én Spalajkovics osztály­
főnök Pasics miniszterelnöknek jelentést tett ezen 
parancs végrehajtásáról, amikor is szó esett a > u- 
P i ló-csoportnak a Kossut h-párt föcmbereivcl a 
belgrádi kivánalmaknak megfelelő együttműködéséről.

Mindebből kitűnik, hogy a nagyszerb mozgalom­
ban Supiló, Pribicsevics és Kossuth mi­
lyen bizalmas viszonyban állottak egymással. Ezzel 
szemben minden tagadás hiábavaló.

Félhivatalosan a magyar kormány köréből a kö­
vetkező kijelentést teszik:

A bécsi „Rcichspost“ mai számában újból helyt 
ad azoknak a teljesen valótlan közleményeknek, atne- 
lyek most már ismételten tendencziőzus czélzatns- 
sággal minden áron kapcsolatot akarnak találni Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi miniszter és a 
nagyszer!) propaganda között. Ezekkel a szemérmet­
len rágalmakkal szemben, illetékes helyen felesleges­
nek tartanak minden további czáfolást.

EGYHAZAK.
(Országos Vallásügyen!' ségi Szövetség.) A Ueb- 

reczeni reí. egyházmegye minap tartott gyűlésében 
kimondta az Országos Vallásegyenlöséghe való testü­
leti belépését és a belépésre, valamint a tömeges 
taggytijtésre felhívta az egyházmegye lelkészeit és 
tanítóit. Az alsószaboles—hajduvidéki ref. egyház-
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megye legutóbbi gyűlésében szívesen üdvözölte a 
szövetség megalakulását és kimondotta, hogy a szö­
vetséget a legmelegebben fogja támogatni kitűzött 
feladatai elérésében. A szövetség taggyüjtő-ivci kap­
hatók : Hamar István teológiai akadémiai tanár, 
ügyvezető titkárnál, Budapest, IX., Kálvin-tér 7.

Cserépdarabok,

Gyűjti: Bede Jób.

A képviselőház pénzügyi bizottságában min- 
denik parlamenti pártból vannak megbízottak, 
kiket a képviselőház plénuma választ. De senkit 
se köteleznek rá, hogy előzetesen felhatalmazást 
kérjen a pártjától eszméinek és gondolatainak a 
propagálására. Ellenben mindenki tudja, hogy 
egyik és másik képviselő melyik párthoz tarto­
zik! és nincs kötelezettség megindokolni az ál­
láspontot pártszempontokkal. Következésképpen 
Rakovszky Béla elszólta magát, amikor a kato­
likus autonómiára vonatkozó javaslat előterjesz­
tését azzal az indokolással sürgette meg, hogy a 
késedclmczés a néppártban nagy clégületlcnsé- 
get okoz. Rögtön megkapta érte a magáét. A 
többi pártbclick rátámadtak és hangoztatták, 
hogy az autonómia nem lehet pártügy, ez min­
denféleképpen általános országos érdele, sőt pro­
testáns oldalról is kijelentették, hogy örvendené­
nek az autonómia rendezésének, mert a nem ka­
tolikus lelkészek ügyét is erősebben sürgethet­
nék akkor, ha a katolikusokkal rendbe jönné­
nek. Es aztán lényeges, igen fontos és auten­
tikus magyarázatokat lehetett hallani afelől, hogy 
a képviselő, amikor a bizottságban végezi a dol­
gát, akkor nem kötelezheti magát pártszempon­
tokhoz, hanem a költségvetésről lévén szó, csak­
is általános érdekeket szolgálhat.

Szinigazság. Vagy mondjuk: szinarany- 
igazság. De hisz máskülönben az is igazság, hogy 
a képviselő nemcsak a Kerületet képviseli, hanem 
az egész országot és azért neveztetnek országos 
képviselőknek. Ki mondja azonban, hogy a ke­
rületi érdekeket mindenik képviselő a maga ré­
széről külön szeretettel, érdeklődéssel és buzga­
lommal ne portálhassa. Es még külön a kerület­
ben azoknak a dolgát, akik a megválasztatás ér­
dekében legtöbbet tettek, a kortesekét, pártve­
zéreket szintén külön forszírozza.

Rnkovszky Béla a nagymosás után meg­
magyarázta, hogy nem a néppárt nevében, ha­
nem csak a maga nevében beszélt.

Hanem azért az autonómiát már kisajátí­
totta a néppárt.

Mit tehet ez ellen például a függetlenségi párt? 
Ugyan mit? Sajátítsa ki a liberalizmust, a val- 
lásegycnlőséget és a felekezeti tiirelmességet. 
Erre igazán nagyobb szükség lenne, mint arra, 
hogy szintén fel akarjon kapaszkodni az auto­
nómia szekerére. *

A tanulóifjúságot megszólta Ugrón Gábor. 
Kihirdette, hogy az ifjúságban nincs meg a tu­
dásvágy, inkább csak oklevélszcrző-vállalatnak 
nézi az iskolákat.

Ugrón Gábornak vannak gondolatai, s ha 
alkalma nyílik rá, ezeket bátran ki is nyilatkoz­
tatja. Ez a mostani gondolata általános érzést 
és tudatot fejez ki. Azaz hogy felerészben. Az 
bizonyos, hogy az ifjúság az iskolát oklevél­
szcrző-vállalatnak nézi. De nem azért, mintha 
nem volna benne tudásvágy, hanem akár van, 
akár nincs, a főczélja mégis az, hogy megsze­
rezze a bizonyítványokat, melyek az élctkiiz- 
delmet megkönnyítik és a boldogulás utján elő­
segítik. Aki többet tanul, mint amennyi a diplo­
mához szükséges, azt senki se akadályozza és 
hiba volna egyenesen a tanári karra hárítani a
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felelősséget a miatt, hogy az ifjúság általában
Barkóczyt elitélték.nem tanul többet. Ez éppen nem a tanítás kér­

dése, hanem főképpen társadalmi berendezkedés 
következménye. Aki többet tanul, az minálunk 
Magyarországon aligha látja e többletnek külö­
nösebb hasznát. Az élet útjait itt más kellékek 
szabályozzák. A diploma szükséges. De a tudás 
helyét minden esetben pótolja a szülők és roko­
nok összeköttetése, köznyelven: a protekezió. 
Hány és hány ember kóborog nyomorogva a 
diplomájával, holott ezenkívül háromszor-négy- 
szer és tízszer annyi tudása van, mint annak, 
aki még a diplomát is protekczióval kapta, de 
alig száradt meg rajta a ténta s már meg volt a 
kinevezése és a többi képességek közül egyedül 
az alkalmazkodást és az ugrást kellett elsajátí­
tania.

Éppen gróf Apponyi Albert vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter szolgáltathatna c felől ér­
dekes dokumentumokat, ha a hivatalbeli békes­
ség érdeke megengedné neki, hogy egy kicsit 
körülnézzen. Mit ér a diploma mellett a több 
tudás a protekezió megmozgatása nélkül? És 
mit határoz jó vagy kevésbé jő diploma, hogyha 
megvan a protekezió.

Tessék megnézni, amikor nagyságos, méltó- 
ságos és kegyelmes protekezió ur megjelenik 
a minisztériumban és letesz egy csomó folya­
modványt és abban a tudatban távozik, hogy ez 
már mind cl van intézve, az által, hogy ő hozta 
cl. És tessék megnézni a folyamodványok többi 
garmadáját, hogy jönnek és aztán, hogy men­
nek vissza és ismét jönnek, megint mennek és 
csak a bélyeg fogy és a reménység hogyan 
pusztul ... A tudomány szomját ki lehet elégí­
teni, de minél több a tudás és minél kevesebb 
a hozzávaló protekezió, annál nagyobb az elke­
seredés a kudarezok miatt.

Egyre azonban igen jó volna rászoktatni 
minden olyan embert, aki iskolába járatja a fiát, 
leányát anélkül, hogy protekczióról gondoskod­
hatna részére. Arra kellene rászoktatni, hogy 
idegen nyelvekre taníttassa, ha észreveszi, hogy 
többet képes tanulni, mint amennyi a diplomához 
okvetlen szükséges. Hadd tanuljon meg más 
nyelvet épp oly jól, mint a magyart.

így aztán érvényesülhet a több tudása. Mert 
azt legbizonyosabban tapasztalni lehet, hogy a 
tanult és szorgalmas magyar ember külföldön 
sokkal többet ér el, mint minálunk, ha nincs pro 
tekeziója, inig ellenben nálunk, ha protekeziója 
van, akkor abszolúte nem lényeges, hogy mit 
tud.

*

Gróf Apponyi Albert miniszter a felvetett 
kérdésekről rendre nyilatkozott. Ezenkívül azt 
is megemlítette, hogy panaszokat hall az iroda­
lom berkeiből is, hogy a komoly müvek nem 
találnak kiadókra.

Valóban. Sokféle támogatásban részesül- 
I nek kiadók, ha ötleteik vannak mulattató és 

tréfás olvasmányok terjesztésére és a tankönyv­
irodalom ugyancsak külön speczialitás, amely­
ről a tanügygycl foglalkozók sokat tudnak be­
szélni. Ügyesen kiki megtalálhatja a szerencsé­
jét. Hisz — amiként egy hires iró mondja •— 
szerencsénk mindig csak attól függ, hogy akar­
juk azt, amit az istenek akarnak és igy csupán 
rajtunk áll, hogy boldogok legyünk.

De azért nem igen kívánjuk, hogy a komoly 
irodalom minisztériumi támogatással jelenjen 
meg.

Mert bizonyos, hogy nem az irót segítik 
vele, de az fogja rajta a legjobb üzletet csinálni, 
aki kibérli.

Budapest, november 4. i
A legutolsó napok egyikén a Kúria feleb-1 

bezési tanácsa szigorúan elitélte báró Barkóczy 
Sándort, a kultuszminisztérium osztálytanácso­
sát, aki egy félesztendővel ezelőtt a magyar 
törvényeket mélyen meggyalázó módon tagadta 
meg az állami anyakönyv aláírását. Nem sa­
ját úri mivoltában, hanem per prokura, egy 
Strohmann személyében Ítélte el, akinek a bűne 
ugyanaz volt, mint az övé. Pozsonyszentivány- 
ban szószékről tanította egy katolikus pap 
ugyanazt, amivel Barkóczy annak idején a 
maga vonakodását indokolta. Hirdette ez az 
öreg, fanatikus papi ember, hogy az a hivő, aki 
az állami anyakönyvet aláírja, egyházi vétséget 
követ el, mert lealacsonyítja a katolikus vallást. 
Az öreg pap ellen port indított a királyügyész­
ség s megvádolta őt azzal, amivel annak idején 
Barkóczyt vádolták, hogy a szentesített és be- 
czikkelyczett törvények ellen izgatott. Az első 
két fórum felmentette a pozsonyszentiványi plé­
bánost, a Kúria azonban, a legképzettebb, leg­
kiválóbb, legtudósabb bírák testületé megsem­
misítette az alsó bíróságok Ítéletét és izgatás 
vétségében bűnösnek mondta ki a lelkészt, rá­
szabván e czimen tizennégynapi államfogházat 
és kétszáz korona pénzbüntetést.

Eszünkbe jut a nagy hűhó, melylyel annak 
idején Barkóczyt mcgvédelmezték. Akkor a 
parlament volt az itélőszék, a királyügyész sze­
repét pedig a sajtó egyhangú állásfoglalása és 
egy képviselő töltötték be. Az interpelláló kép­
viselő tárgyilagos, hideg szavakkal adta elő a 
vádat- Barkóczy Sándor azt az alkalmat, hogy 
egy polgári házasságkötésnél tanúként szere­
peit, arra használta föl. hogy tüntessen a polgári 
házasságról szóló törvény ellen, mert az eskü­
szöveg elmondása alatt csak az anyakönyv­
vezető többszöri fölszólitása után volt hajlandó 
fölállani s a jegyzőkönyv aláírását is megta­
gadta azzal az indokolással, hogy az az ő val­
lási meggyőződésével ellenkezik. Barkóczy ez­
zel — daczára annak, hogy magas állami méltó­
ság viselője, — tüntetőleg szembeszállt a tőr- 
vénynyel.

Akkor a képviselőház már az interpelláló 
képviselő első szavainál elárulta, hogy nem lesz 
higgadt bírája az ügynek. Folytonos izgatott 
közbeszólásokkal, szenvedélyes kifakadásokkal 
és személyes inzultusokkal zavarta a vádbeszé­
det. A védői tisztre pedig maga a súlyos bűnbe 
esett állami tisztviselő főnöke, gróf Apponyi Al­
bert kultuszminiszter vállalkozott. Ezt a beszé­
det már zugó tapsokkal, helyeslésekkel fogadta 
a tisztelt Ház. Apponyi pedig arra hivatkozott, 
hogy a polgári házasságról szóló törvény nem 
bünteti az aláírás megtagadását, tehát Barkóczy 
nem is sérthette a törvényt. A Ház túlnyomó 
többsége tomboló örömmel fogadta ezt a ma­
gyarázatot, a miniszter válaszát tudomásul 
vette: Barkóczyt ezzel fölmentette. Alig akadt 
egy kicsi, elenyésző töredék, amelyik külön vé­
leményt vallott s leszavazta Apponyi törvény- 
magyarázatát.

Akkor a nyilvánvalóan elfogult fórum Íté­
lete ellen — sajnos — nem volt felebbezés. A 
véletlen összetalálkozása azonban rövid félév 
múlva teljesen analóg esetben provokálta a leg­
felsőbb magyar bíróság döntését. S ez a bíró­
ság elitélte Barkóczy Sándort. Most nem hiva­
tásos ultramontánok, nem papok és papfamulu- 
sok magyarázták a törvényt, hanem olyan em­
berek, akik annak minden csinját-binját értik s 
ezek az előkelő jogászok megállapították a kö­
vetkezőket: Az. hogy a törvény nem bünteti az 
állami anyakönyvek aláírásának megtagadását, 
nem elég alap arra a következtetésre, hogy a 
törvénynek nem áll fönn ilyen irányú kötelező 
rendelkezése. A lelkész tehát létező törvény­
nyel szemben való ellenszegülésre hivta föl a 
híveit, amiben benne van a büntetendő cselek­
mény tényáladéka annál is inkább, mert a lel­
kész beszéde alkalmas volt a törvény iránti 
köteles tisztelet és engedelmesség meglazitá- 
sára.

Adresszáljuk ezt a törvénymagyarázatot 
gróf Apponyi Albert kultuszminiszter czimére, 
aki éppen az ellenkező teóriát építette föl, hogy 
kcdvencz emberét megmentse.

Ha csak a nyílt tilalom, a számozott parag­
rafus megszegése volna megsértése a törvény-
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nck, ez azt jelentené, hogy szabad tiszteletlenül 
viselkedni a törvénynyel szemben, szabad azt 
megcsufolni, kijátszani, szabad mások fanatiz­
musát is ellene lázitani, hogyha nem ütközünk 
valamely expressis verbis tilalomba. Ismerek 
embereket, akik valóban nem cselekedtek mást, 
csak ezt, mégis börtönben ülnek, ki csalás miatt, 
ki szélhámosság miatt. Pedig tudták és félték a 
paragrafust, ügyesen meg is kerülték valameny- 
nyit, de az igazságos bíróság a cselekedet szán- 
dokát s a törvény intenczióit nézte s hamaro­
san rájuk csapta a kóter ajtaját.

A kúria indokolásából eklatánsán világlik ki 
annak az indokolásnak az inunoralitása, mely- 
lyel Barkóczyt fölmentették.

És az Ítélet különben súlyosbító körülmény­
nek vette azt. hogy a vádlottnak, mint papnak, 
hivatásánál fogva is a vallási béke és a társa­
dalmi rend fönntartására kell törekednie. Vájjon 
mennyire vette volna súlyosbító körülménynek 
azt. hogy Barkóczy fölesküdt állami tisztviselő 
s magas felelősségteljes méltósága daczára csú­
folta meg a törvényt s zavarta meg a vallási 
békét és a társadalmi rendet?

A balkáni események.
— Szerbia agítácziója. —

Budapest november 4.

Szerbiában nagy a zavar és az ijede­
lem. A nagyhatalmak támogatásában 
György királyfi kudarczteli pétervári útja 
után nem nagyon bíznak és folytonosan at­
tól félnek, hogy a monarchia hirtelen betö­
réssel oda lenn terem rendet csinálni.

Azokkal a hírekkel szemben, melyek 
Oroszország és a monarchia közt támadt 
feszültségről meséltek, félhivatalosan kije­
lentik, hogy a bécsi és a pétervári udvar 
közt levő viszony a lehető legjobb, aminek 
jeléül legközelebb egy orosz nagyherczeg 
jön Bécsbe, hogy a királynak hatvan éves 
jubileumához gratuláljon.

A mai eseményről következő híreink 
érkeztek •

Pasics akcziója.
Szerbia még egyre nagy agitálást fejt ki és 

a különböző orosz politikai köröket igyekszik 
a szerb érdekeknek megnyerni. Pasics több szer­
kesztőt látogatott meg és egyes dumaképviselő­
ket is felkeresett. Az agitácziós mozgalomnak 
valósággal Pasics a lelke és mozgatója. Pasics 
mindaddig Pétervárott marad, inig az Oroszor­
szág és Ausztria-Magvarország közötti tárgya­
lások definitiv formát vesznek fel. Reméli, hogy 
Ausztria-Magvarország saját érdekében igye­
kezni fog úgy eljárni, hogy a konferenczia létrc- 
jövetelét lehetetlenné ne tegye. Oroszország 
Szerbiának elővigyázatosságot ajánlott és azt, 
hogy várja be nyugodtan a tárgyalások ered­
ményét.

A szerb trónörökös elutazása előtt fogadta 
a ..Novoje Vremja“ egy munkatársát, akinek a 
következőket mondotta:

— Közölje az orosz társadalommal, hogy pé­
tervári utazásom politikai eredményével nagyon 
meg vagyok elégedve. A fogadás, amelyben része­
sültem, igen megtisztelő, volt rám nézve. Két Ízben 
voltam Péterhofban és mind a kétszer p. lcgmeg- 
hatóbb fogadtatásban volt részem. A czár a Sán- 
dor-rendjellel tüntetett ki és úgy személyem, mint 
Szerbia irányában nagy figyelmet tanúsított.

A czár közvetlenül az osztrák-magyar nagy­
követ után Kom.iakovot, a duma elnökét fogadta, 
akit biztosított arról, hogy Oroszország, híven 
balkáni szláv politikájához, Szerbiát sorsában 
nem fogja magára hagyni.

A czár a hét folyamán újból fogadni fogja 
Pasicsot és Hiuskovicsot. Pasics az udvari mi­
nisztérium költségén az Európa-szállodában elő­
kelő és kényelmes lakást vett fel.

A czár Pasicsot c hét folyamán újabb kihall­
gatáson fogja fogadni. Abból a programúiból, 
melyet Stolypin miniszterelnök a duma elnöké­
nek átadott, a vallás-szabadságra vonatkozó ja­
vaslatok hiányzanak, mi által igazolást nyert 
az a hir, hogy ezeket a javaslatokat átdolgozás

végett visszaadták az illetékes minisztériumok­
nak.

A Novoje Vremja mai száma az osztrák há­
borús készülődésekről ir és azt mondja, hogy 
ilyen körülmények között Oroszország és An­
gliának a szerbek lecsillapítására irányuló in­
telmei teljesen hatástalanok lesznek, majd igy 
folytatja: Úgy látszik, báró Aehrcnthal nem tud 
betelni diplomácziaf sikereivel, hanem vérrel is 
meg akarja pecsételni müvét. Ha a háború kitör, 
a kiontott vérért az egész felelősség a támadót 
illeti.

Megfenyegetett Szerbia.
Hétfőn este gróf Forgách belgrádi osztrák­

magyar követ átnyújtott a szerb kormánynak 
egy jegyzéket, amelyben intik Szerbiát, 
hogy hagyjon föl A u s z t r i a-M agyar­
országgal szemben az ellenséges­
kedéssel, mert ellenkező esetben 
energikus intézkedésekkel fogják 
azt megtorolni. Válaszul a jegyzékre a 
szerb kormány kommünikét tett közzé, amely­
ben hangsnlyozza, tiogy Szerbia most teljesen 
korrekt magatartást tanúsít és várja, hogy a 
nagyhatalmak konferenczia megtartását hatá­
rozzák el. Belgrádban hétfő óta nagy izgatott­
ság uralkodik. Az orosz és angol követ ugyan­
is megjelentek a külügyminisztériumban és ott 
kormányaik nevében azt a tanácsot adták1, 
hogy a szerb kormány gondoskodjék arról, hogy 
minden további provokáczió Ausztria-Magyar- 
országgal szemben szűnjön meg, nehogy eset­
leg a bekét megzavarja. Ezt a diplomácziai lé­
pést titokban tartották, nehogy a lakosságot fel­
izgassák, amely eddig abban a hitben volt, hogy 
Oroszország és Anglia minden szerb akcziót tá­
mogatnak. Este azonban kitudódott a dolog. 
Egyidejűleg kalandos hírek terjedtek el, igy töb­
bek között az, iiogy osztrák-magyar csapatok 
betörtek Szemendriába. Erre aztán nagy izga­
tottság támadt, amely még most sem szűnt 
meg. Este ismét újabb liirck czirknltak a város­
ban; azt beszélték, hogy a hadügyi minisztériu­
mot bizalmasan értesítették arról, hogy Ausz- 
tria-Magyarország támadást készít elő Szerbia 
ellen, továbbá, hogy a belgrádi helyőrség ké­
szenlétben áll és csapatokat indítottak Obrcno- 
vicsba és Szemendriába.

Georges Villicrs, a „Temps“ munkatársa be­
szélgetést folytatott a Parisban ioöző Milovano- 
vics szeri) külüga min szrerrel aki ismételte 
lő'te a már eléggé ismerete» tiveket és meg­

jegyezte, Iiogy Szerbia követelései mérsékeltek 
és jogosultak. Azt mondják, hogy Szerbia nem 
vesztett semmit és igy nem is tarthat igényt 
kompenzácziókra Könnyű b'zonyitani, hogy 
mit vesztettünk, de előttünk mindig a nemzeti 
kérdés a fökérdés, amely miatt már kétszer vi­
seltünk háborút és az Obrenovlcs-dinasztiát 
abban a pillanatban elítéltük, amikor megtudtuk, 
hogy Milán király lemondott arról, hogy Szerbia 
érdekeit Ausztria-Magvai országgal szemben 
megvédelmezze. Micsoda biztosítékunk van a jö­
vőre nézve? Mi csak egy keskeny földcsíkot 
akarunk, mely bennünket Montenegróval a ten­
gerig egyesit. Ha Avsztria-Magyarországnak 
nincsenek velünk szemben rossz szándékai, 
miért tagadja meg ezt tőlünk?

A „Samo uprava“ kormánylap azokat a hét­
főn terjedt híreket kommentálja, melyek szerint 
az osztrák-magyar csapatok állítólag megtá­
madni készültek Belgrádot, kijelenti, hogy bár­
mily tömeges volna is egy ily roham, Szerbia 
azt vitézül és férfiasán visszaverné. — A dél­
előtti titkos szkupstina-ülésen a kormánynak a 
jelen politikai helyzetről szóló jelentését meg­
elégedéssel tudomásul vették és ez alkalommal 
ismét konstatálták a szkupstina teljes megelége­
dését a kormány magatartásával. — A lapok 
jelentik Pétcrvárről, Iiogy az a hir. mely sze­
rint a szerb határ mentén állítólag osztrák-ma­
gyar csapatokat vontak össze, nagy izgalmat 
keltett az orosz közvéleményben. — A Stampa 
jelentése szerint a szkupstina mai titkos ülésén 
felmerült az az eszme, Iiogy a jelenlegi kor­
mányt valamennyi párt képviselőjéből összeál­
lított koalicziós kabinet váltsa fel, amely az 
egyöntetű népakaratot juttatná kifejezésre.

Szalonikiben az a gőzös, amely a szerbek 
részére küldött fegyvereket és egyéb hadisze­
reket oda szállította, ma végre megkapta a ki­
rakodási engedélyt. A kirakodás ma megkezdő­

dött. A rakomány átvétele czéljából a szerb ve­
zérkari ezredesek és két tisztje érkezett ide.

A szkupstina titkos ülése ma véget ért. A 
kormány tevékenysége, valamint dr. Milovano- 
vics és a pétervári, konstantinápolyi missziók 
eredményéről szóló jelentések, végül pedig a 
montenegrói egyezség képezték a tárgyalások 
anyagát. A szkupstina a jelentéseket tudomásul 
vette és a kormánynak feltétlen bizalmat sza­
vazott, reményének adva kifejezést, Iiogy Szer­
bia érdekeit a jövőben is meg fogja védelmezni. 
Sürgették azonkívül a fegyverkezés gyorsítá­
sát, végül pedig különféle pénzügyi természetű 
kérdéseket tárgyaltak. A hatóságoknak Bel­
gráditól az ország belsejébe való költöztetésé­
ről nem esett szó. Nyilt ülésen nem hoztak ha­
tározatot. A titkos ülés lefolyásáról legközelebb 
hivatalos kommünikét adnak ki. A szkupstinát 
bizonytalan időre elnapolták.

Oroszország és a monarchia.,
Azokból a körökből, a melyek a jelenlegi 

külügyi helyzetet arra használják fel, Iiogy ha­
mis híreszteléseket kürtöljenek világgá, a leg­
utóbbi időben azt a hirt lanszirozták, hogy a 
bécsi és pétervári udvar közt feszült viszony 
keletkezett. Hogy ez az állítás amely a sajtó­
ban ismételten felmerült, a tényeknek nem fe­
lel meg, a félhivatalos bécsi értesülése szerint 
már a legközelebbi időben a legeklatánsabb mó­
don be fog bizonyulni. Nemsokára ugyanis orosz 
nagyherczeg érkezik Bécsbe, iiogy a czár sze- 

, rencsekivánatait tolmácsolja ő felsége hatvan- 
1 éves császári jubileuma alkalmából. Az erre vo- 
j natkozó értesítés Bécsbe már megérkezett az­

zal a megjegyzéssel, Iiogy a látogatás novem- 
I ber első felére várható.

.lói értesült pénzügyi körökben azt állítják, 
J Iiogy az uj orosz kölcsön kibocsátása felett fo­

lyó tárgyalásokat ma a franczia pénzcsoport 
megszakította. A franczia pénzemberek állító­
lag azt jelentették ki, hogy kölcsönt csak az 
esetben hajlandók nyitni, ha a Bosznia-Hcrczc- 
govina okkupácziuja tárgyában elrendelt kon­
ferenczia létrejönne, mert ezt a konferencziát 
a béke biztosítékának tekintenék, mig ellenben 
a jelenlegi zavaros helyzet folytán a franczia 
töke nem szánhatja magát oly nagyarányú 
tranzakezióra, mint a milyen az orosz kölcsön. 
A konferenczia létrejöttétől függ tehát az orosz 
kölcsön sorsa és kétségtelen, hogy ez nem ma­
rad hatás nélkül az orosz vezető férfiakra, a 
politikai körökre, úgy hogy a konferenczia mel­
letti hangulat máris erősödik. Ennek eredménye 
gyanánt kell felfogni azt a programmtervezetet 
is, a melyet Oroszország és az annexió tárgyá­
ban ajánlott Ausztriának.

A monitorok Belgrad előtt.
Hivatalosan jelentik, hogy a dunai hajúra! 

holnap Ikerváradról Zimonyba érkezik, Iiogy 
gyakorlatait ott folytassa; további intézkedésig 
az Aidtmán marad a hajórai, sőt esetleg téli ál­
lomásra is ott helyezkedik cl.

A montenegrói határon.
Czcttiujébö! jelentik, hogy Ausztria-Magyar- 

ország a hős nyák határ mentén csapatokat von 
össze és ágyukat vontat föl. Ezenfelül Reaglave 
és Orlaovo hegyeken erődöket akar építtetni. 
Ez a készülődés Montenegróban nagy aggodal­
makat kelt és roppant izgatottságot idézett 
elő.

Ezzel szemben bécsi katonai részről kije­
lentik, hogy az a hir, Iiogy a bosnyák határon 
csapat összevonások at eszközölnek, nem felel 
meg a valóságnak. Ami pedig azt a hirt illeti, 
hogy a monarchia a montenegrói határon erő­
döket akar építtetni, utalnak arra, iiogy az erő­
dök építése a különösen nehéz karszttalajon 
évekig tartana. Már ez is bizonyítja, Iiogy c? ® 
hir mennyire valószínűtlen.

A török mozgósítás.
A konstantinápolyi első hadtestkörletben 300 tar­

talékos zászlóalj u.nászcrvczésérol szóló jelentések 
alaptalanok és a következőkre vezethetők vissza. 
Mintegy tíz nap előtt nyolez-tiz miliczia zászlóalj 
szervezését kezdték meg, amely zászlóaljak a rend­
őrség erősítésére voltuk szánva. Azután c számot 
tizenegyre emelték és utána az a hir terjedt cl, Iiogy
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•e tizenegy zászlóalj, amely többnyire njonczokból 
lesz szervezendő, arra van szánva, hogy az első had- 
iestkeriilet annak idején Maczedóniába áthelyezett 
tizenegy zászlóalját pótolja. A zászlóaljak reformá­
lása igen lassan megy végbe 6s távolról sincs befe­
jezve Á tisztikart az első hadtestkörlet számfcletti 
tisztjeinek soraiból fogják megalkotni.

Keletről egyre nyugtalanítóbb hírek érkeznek az
'«('»li-nl' A r 111.' 1af»ilvitti')l’Al TVSpcvf {.- ni o t!u ix ui un «.'íjji.u wjui x_-i. i I iv^t,u nvivn im^uima

úgyszólván teljesen meg van bénítva a bojkott ál­
tal, melyből az oroszok és törökök fognak hasznot 
huzni. Az orosz kereskedők egy küldöttsége külön­
féle kedvezményeket kért a török kormánytól Kelet 
felé irányuló kivitelük érdekében. Az orosz ezukov- 
gyárosok és petroleumfinomitók nagy rendeléseket 
kaptak, igy pl. Szalonikiben kétezer zsák ezukrot 
várnak Odesszából. Soha Oroszországból Törökor­
szágba ily nagymennyiségű ezukrot még be nem 
hoztak.

Az ifjú-török bizottság azon fárad, hogy a par­
lament egyedüli nyelvévé a török nyelvet tegye.

A kormány és az ifjú-török bizottság lehetetlen­
nek tartják, hogy a parlamentet november 14-érc hív­
ják össze, minthogy az ország nagy részében a vá­
lasztások még nincsenek befejezve. Nagyon való­
színű, hogy a parlament dcczetnber 15-ig nem lesz 
megnyitható.

Bosnyák küldöttség Bécsben.
A tartomány minden részéből tekintélyes moha­

medánok érkeznek Szarajevóba, hogy ahhoz a depu- 
táczióhoz csatlakozhassanak, amelyek a császár­
jubileum alkalmával Becsbe mennek. A városok pol­
gármesterei külön deputáczióban, valamint Szarajevó 
Város tanácsa is külön járul a császár elé. Lueger 
polgármesternek ma sürgönye érkezett ide, amely­
ben arról értesíti a deputácziók vezetőit, hogy a kül­
dötteket Bécs városa hivatalosan fogja fogadni.

Az osztrák válság. Az iíju-cseh és az agrá­
rius végrehajtó bizottság holnapi gyűlésén 
Fiedler és Prazck cseh miniszterek is 
megjelennek. A prágai cseh politikai körökben 
azt állítják, hogy a cseh pártok készek a koali- 
czióban megmaradni, ha Beck1 miniszterelnök 
még egy harmadik tárczát bocsát a csehek ré­
szére, úgy, hogy mindhárom cseh pártnak cgy- 
egy képviselője volna a kormányban. Ezt a hirt 
különben a „Narodny Listy“ is megerősíti és 
kiegészíti azzal, hogy a képviselői körökben azt 
beszélik, hogy báró Beck kész egy uiabb szak­
minisztériumot felállítani és pedig a posta-, táv­
író- és távbeszélő ügyek intézésére.

A „Zeit“ jelenti, hogy báró Beck minisz­
terelnök a mai nap folyamán is folytatta tárgya­
lásait néhány politikussal. A mai értekezések­
nek. főleg pedig annak, amelyet a miniszter­
elnök Liechtenstein herczeg alsó-ausztriai 
tartományi marsaikat folytatott, nagy jelentősé­
get tulajdonítanak. Liechtenstein délfelé jelent 
meg a miniszterelnökségen, majd utána gróf 
Baborovszki érkezett. A vezető német és 
cseh körükben kicsinylőleg nyilatkoznak a mi­
niszterelnök azon törekvéséről, hogy a koali- 
cziós pártok segítségével akar megegyezést 
létrehozni és kételkednek abban, hogy Becknek 
ilyen módon sikerülne a helyzetet akár csak pil­
lanatnyilag is orvosolni. Jól informált helyről 
azt is jelentik a „Zcit“-nek, hogy a „Narodni
l..lsti“-nek az a hire, amely szerint a posta- cs 
közlekedési ügyek elválasztásával egy uj mi­
nisztérium alakítása volna tervbe véve, teljesen 
alaptalan. A posta- és távirdaügyek szétválasz­
tásával alakítandó uj minisztérium gondolata 
nem uj keletű, de a jelenlegi kabinet evvel a 
tervei egyáltalában még nem foglalkozott ko­
molyan.

A kazablankal inczidens. A „Daily Mail" jelen­
tése szerint a kazablankal inczidens komoly nehéz­
ségeket támasztott Németország és Francziaország 
között. Büloxv birodalmi kanczellár azon a megbe­
szélésen, amelyet vasárnap Cambon franczia nagy­
követtel folytatott, annyira engcsztcihctlen magatar­
tást tanúsított, hogy Cambon ezt azonnal megtáv­
iratozta Pichonnak. Radolín herczeg kedden hossza­

san tárgyalt Pichonnal, bárha ez a diplomatákat ren­
desen csak szerdán fogadja.

A „Franki. Ztg.“ szerint a birodalmi kanczellár 
tanácskozásának Cambon franczia nagykövettel az 
az eredménye, hogy a franczia kormány megtagadja 
a bocsánatkérést a német konzulátus képviselőjének 
Kazablankában franczia katonák áltat való tettleges 
megtámadtatásáért, továbbá azt az egyáltalán nem 
vitás kérdést, hogy a konzul személye sérthetetlen, 
nem akarja döntőbíróság elé vinni. Az ügy egyelőre 
kiélésedéit, de még remélhető, hogy további diplo- 
mácziai tárgyalásokkal elsimíthatják.

Jól értesült franczia diplomácziai körökben az a 
nézet, hogy Pichonnak Radolin hcrczcggcl folytatott 
mai értekezése után teljesen alaptalan az a félelem, 
mintha német részről provokáczió vagy más eféle 
forogna fenn. Az a gyanú, mintha Büloxv kanczellár 
a császárnak ismeretes interview ügyéről azzal 
akarná elterelni a figyelmet, hogy Francziaországgal 
bonyodalmakat akarna előidézni, teljesen alaptalan. 
A határkérdés Francziország és Németország közt 
választott bíróság is rendezheti, mely mindkét állam­
ban két-két kiküldöttből állana, akik aztán ismét 
közösen választanák meg az elnököt. A bizottság 
előterjesztést dolgozna ki, melyet az alakítandó nem­
zetközi bíróság elé terjesztene döntés végett. A kér­
dés szerencsés megoldását tehát ilyen módon biztos­
ra veszik.

A Matin a kazablankai inczidensről folyamatban 
levő tárgyalásokról Írva. kijelenti, hogy a német 
kormány kétségkívül a figyelmet el akarja terelni 
azokról a komoly kellemetlenségekről, amelyeket 
neki a belügyi helyzet szerez. A franczia kormány 
el van határozva, hogy csak egy megoldást fogad el: 
a békebiróságot.

A párisi diplomácziai körök azon a véleményen 
vannak, hogy Francziaország minden bocsánatkérést 
a franczia tisztek magatartása miatt vissza fog uta­
sítani, amennyiben, mint azt a német katonai körök is 
elismerik, hogy a franczia tisztek magatartása tekin­
tettel a fegyelem fentartására, nem képezheti és nem 
képezhette tárgyalás anyagát.

Köztársaságiak győzelme Portugáliában. Lissza­
bonból érkezett táviratok azt jelentik, hogy a köz­
ségi választásoknál a köztársaságiak nagy győzelmet 
arattak. Lisszabon több kerületét elhódították a mon- 
archistáktól, sok városban pedig, igy például Mohá­
ban és Villafrancában, az összes monarchistákat ki­
szorították. Lisszabonban Thomaz Cabriera gyalogos 
százados is fellépett köztársasági programmal, sőt 
programmbcszédet is tartott. A századost ezért hat 
havi várfogságra Ítéltet:.
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Olaszország és a hármas-szövetség.
Berlin, november 4. (Saját tudósítónktól.) 

A „Berliner Tagcblatt“-nak jelentik Pétervár- 
ról: Izvolszki európai útja legfőbb eredményé­
nek itteni diplomácziai körükben azt tartják, 
hogy a külügyminiszternek állítólag sikerült el­
érnie azt, hogy Olaszország nemsokára ki fog 
válni a hármas-szövetségből.

A duma munkarendje.
Pétervár, november 4. A miniszterelnök 

megküldötte a duma elnökének a kormány ré­
széről a duma következő ülésszaka számára kí­
vánatosnak tartott rmmkaprogrammot. A kor­
mány különösen a községi közigazgatásról, a 
zemsztvó-választásokról, valamint a helyi bírás­
kodásról szóló határozmányok reformjának 
szükségességét hangsúlyozza.

Német birodalmi gyűlés.
Berlin, november 4. A birodalmi gyűlés ma is­

mét megkezdte tanácskozásait. A beérkezett iromá­
nyok között van a nemzeti liberálisok, a szabadelvű 
néppárt, a szocziáldemokráták és a konzervatívok 
interpellácziója a császári interjú közzéteótele dolgá­
ban. Napirenden peticziókat intéztek cl. A követ­
kező ülés holnap.

Taft hipp hipp hurrá!
— Az amerikai elnökválasztás eredménye. — ;

Budapest, november 4.
Taft győzött, a republikánus párt örömmá­

morban úszik, Bryannak, a demokrata párt 
minden erőfeszítése daczára sem sikerült Rocse- 
weit barátját kibuktatnia. Az uralkodó rendszer 
tehát az Egyesült-Államokban nem változik, a 
demokraták uj kudarezot szenvedtek. A gigászi 
mérkőzést Roosewelt tekintélye és a trustök 
pénze döntötte el. Az eredmény mutatja, hogy, 
mennyire hazug volt Roosewelt hősi póza, mely- 
lyel nemrégiben a közvélemény nyomása alatt 
hadat üzent a trustöknek. A hatalmas pénzkirá­
lyoknak minden hadüzenet daczára kedvesebb 
emberük maradt Roosewelt, mint Bryan, aki 
a trustök ellen irtó hadjáratot indító demokraták 
élén ostromolta a meglevő rendszer hadállásait. 
Harmadik nekigyürközés után Bryan — akit 
Amerikában immár az örökös jelölt néven tisz­
telnek — ismét alul maradt, újabb bizonyságául 
annak, hogy az Egyesült-Ällamoknak ma a trust- 
vezérek a koronázatlan királyai.

Amerikából ma a következő hírek érkez­
tek :

Az Egyesült-Államok lakossága túlnyomó 
többséggel Taft volt hadügyminisz­
tert választotta meg a következő négy 
esztendőre az Egyesült-Államok elnökévé, míg 
az örökös jelölt, ahogyan Br y a n t már is neve­
zik, ismét vereséget szenvedett. A. választás az 
Egyesült-Államok egész területén aránylag nyu­
godtan és komolyabb inczidens nélkül folyt le. 
A választás mindkét pártbeli intézőinek, noha a 
szavazók meglehetősen nagy közömbösséget ta­
núsítottak, sikerült a választók négy ötödrészét 
rávenni, hogy adják le szavazatukat; vagyis kö­
rülbelül tizenhat millió szavazó je­
lent meg az urnák előtt. A meleg őszí 
idő, amely az Egyesült-Államok egész terüle­
tén kedvezett a választásnak, kétségkívül szin­
tén hozzájárult ahhoz, hogy a választók arány­
lag oly nagy számmal szavaztak és ennek tu­
lajdonítható, hogy Taft sok helyen nagyobb’ 
többséggel győzött, mint 1904-ben Roosewelt. 
Nexvyork városban Bryan ötvenezer szavazat­
tal győzött, minthogy azonban Ncwyork állam 
vidéki választókerületei csaknem egyhangúlag 
Taft mellett foglaltak állást, ebben a döntő ál­
lamban Bryan mintegy százezer szavazattal ka­
pott kevesebbek mint Taft.

Bryannak is sikerült a demokrata-párt 1904. 
évi választási eredményét mintegy tizenöt szá­
zalékkal megjavítani. Az elektorok választásá­
nak eredményét hivatalosan csak néhány hét' 
múlva, karácsony előtt teszik közzé, viszont az 
elnökválasztók választásának eredményét hiva­
talosan csak február 10-én hozzák nyilvános­
ságra. A tegnapi nap folyamán az Egyesült-Ál­
lamok népe a négyszáznyolezvanhárom elekto­
ron kívül háromszázkilenezven kongresszusi ta­
got, körülbelül nyolezezer grőfsági tisztviselőt 
és kerek számban százötvenezer községi tiszt­
viselőt választott. Ohió államban a szavazó- 
czcdula öt láb hosszú és három láb széles volt. 
Rockefeller Newyorkban szavazott és pet- 
roleumgyárosnak mondotta magát. Pierpou 
Morgan szintén akart szavazni, de megunta a 
várakozást és nem szavazott. Roosewelt el­
nök Washingtonból Osterbayba utazott és ott 
adta le szavazatát. Ugyanott szavazott fia, Roo­
sewelt Tivadar is. Az el nők választók közül 
háromszázöt a választásnál T a f t r a fogja adni 
szavazatát, inig Bryannak mindössze száz- 
hetvennyolcz szavazója lesz. Nexvyork város 
egész lakossága talpon volt ma éjjel. A vendég­
lők zsúfolva voltak emberekkel. Bár a börze hi­
vatalosan zárva volt, a börze hivatalos helyisé­
geiben mégis mindenki talpon volt, várva a vá­
lasztásról érkező híreket, abban a reményben, 
hogy a közönség nyomban tömegével megbízá­
sokat fog adni.

A déli államok az elnökválasztás alkalmá­
val zárt sorokban Brian mellett szavaztak. Az 
eddigi becslések szerint Taft megválasztása 
1,091.000 szavazattal történt. Roosevelt elnök 
szívélyes üdvözlő táviratot küldött Taftnak. Taft
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köszönetét mondott és hangsúlyozta, hogy a vá- | 
lasztás Roosevelt ügyvezetésének diadalát je- j 
lenti. j

A nyugati államokból érkező jelentések szc- ; 
rint, ott Taftnak óriási többsége volt. Első eset 
az amerikai választások történetében, hogy 
Nexv-York város többsége a republikánus párt 
mellett nyilatkozott. Taft többsége az elnökvá- j 
lasztő testületben meghaladja a háromszázat, I 
sőt sikerült neki még a déli államok demokrata- \ 
többségét is megbontani. Nexv-York harnüncz- . 
három kerületéből beérkeztek már a kormányzó , 
választásról szóló adatok. Hughs republikánus 
jelölt 1800, Charles pedig 6009 szavazatot ka- 
pott. Ez az 1906. eredménynyel szemben több j 
mint ezer szótöbbséget jelent a republikánus , 
párt javára és nagyon jellemző Taft sikerének , 
nagyságára. j

A zágrábi éhségsztrájk.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, november 4. ,

Lapunk legutóbbi számaiban hirt adtunk | 
arról, hogy a zágrábi ügyészség börtönébe inter- j 
nált nagyszerb összeeskiixrők kimondották és 
megkezdték az éhség-sztrájkot, mert még nem 
hallgatták ki őket. Most az a hir érkezik Zágráb- . 
hói, hogy az éhségsztrájk már nagy arányokat ; 
öltött. M i 1 i c s lelkész a múlt csütörtök óta alig 
evett valamit és az állapota válságos. Húsz 
fogoly vasárnap óta bőitől. A legtöbbjüket sú­
lyos é h s é g 1 á z gyötri. Eszméletlenül hevernek 
és a védők sem tudnak már velük érintkezni. ! 
Egy újság azt írja, hogy a vizsgálóbíró xmsra- ■ 
veretessel fenyegette meg a rabokat, ha abba 
nem hagyják az éhségsztrájkot. Az „Obzor“ 
közlése szerint a passzív politikusok tegnap ér­
tekezletre ültek össze és elhatározták, hogy az 
aktivitás terére fognak lépni, mivel a mostani . 
helyzetet nem lehet már tovább is tétlenül szem- ■ 
télni. Pribicsevics Valérián szombat óta ; 
nem evett egy falatot sem.

Dr. Popovics Dusán horvát képviselő ki . 
egyúttal a nagyszerb propaganda gyanúja miatt , 
letartóztatott szerbek védőinek egyike, ma reg­
gel Budapestre érkezett és a képviselőházban 
felkereste Wekerle Sándor miniszterelnököt, 
ki több mint egy órán át tartó kihallgatáson fo­
gadta. E kihallgatás alatt előterjesztette ez ügy 
mostani állását. A miniszterelnök érdeklődéssel ; 
kisérte a képviselő előterjesztéseit, de miután 
később a pénzügyi bizottság ülésében jclcu kel­
lett lennie, felhix'ta a képviselőt, hogy ez ügyben 
holnap délelőtt ismét jelenjen meg nála. i

Popovics képviselő e kihallgatásról a j 
következőleg' nyilatkozott:

Mióta a nagyszerb propaganda miatt a letartóz­
tatások megindultak, Horvátország közvéleménye , 
meg volt arról győződve, hogy politikai indokok ál- ’ 
lanak ezek hátterében. A kormányt ezért megtámad- j 
ták, több mint harmincz ügyvéd jelentkezett a védői 
tisztre. A védők lojalitását a bírósággal szemben leg- 1 
iobbnn igazolja azon tény. hogy teljes három hónapon : 
át szabad folyást engedtek a vizsgálatnak. Időközben j 
több mint ötven szerbet tartóztattak le, majdnem ki- 
vétel nélkül választókat, többnyire tanítókat és ke­
reskedőket, de van köztük állami és községi hiva- , 
talnok, sőt néhány paraszt is. Az egész vizsgálat egy j 
biró kezében van. Az egészet titokban vezetik. A 
védők az aktákba nem tekinthetnek be. A letartóz- | 
tátották megadással viselték sorsukat. Mást nem tud- ( 
tak meg, mint hogy egy forradalmi szervezet gya- • 
nuia áll fenn és hogy a letartóztatottakat azzal gya­
núsítják, hogy részt vettek benne. Végtére azonban 
nyilvánvaló lett, hogy a bíróság ezen rendszerrel to­
vább akarja az iigy elintézését halogatni. Ennek kö­
vetkeztében oly izgatottság fogta cl úgy a nagy- 
közönséget, mint a letartóztatott embereket, hogy 
ezek türelmüket vesztve, az éhségsztrájkhoz folya- 
módiak. Az ok igen egyszerű. Augusztus 7-ikc óta, 
amely napon az első letartóztatás történt, egészen 
a legutolsó két napig a törvényszéken egyetlen egy j 
vádlottat sem hallgattak ki. Az egész kihallgatás 
ugyanis csak abból állott, hr'-" a vizsgálóbíró fel­
hívta a vádlottat, hogy tudomására adja, hogy mivel 
gyanúsítja. Több nem történt. 1 egnap — mondja Po­
povics — fent jártam a zágrábi törvényszéknél, de 
legnagyobb igyckvésemmel sem sikerült a letartóz­
tatott embereket az éhségsztrájkról lebeszélnem. Ezek

az állapotok kényszerítő kötelességemmé tették, 
hogy felkeressem a miniszterelnök urat, hogy őt te­
gyem felelőssé a történtekért, miután a horvát or­
szággyűlés összeillését megakadályozzák. Ezeket 
mondtam el többek között a miniszterelnök urnák 
köteles, nyíltsággal és konkrét adatokkal is szolgál­
tam. Különös elégtételül szolgál nekem, hogy a mi­
niszterelnök ur igen élénk érdeklődéssel kisérte elő­
terjesztéseimet és felhívott, iiogy ez ügyben holnap 
ismét keressem fel.

_______ EGYETERTES_________

$avage Budapesten
Érdekes vendége volt a magyar fővárosnak: 

Henry Savage (olv. Szevedzs), a világhírű ame­
rikai impresszárió, akinek nevét nálunk ama szenzá- 
cziós színházi háborúskodás tette ismertté, melyet 
Savage és Fiske a Molnár Ferencz „Ör­
dögiének birhatásáért vívtak meg.

E pörnek még most sincs vége és jellemzi az 
amerikai grandiózus viszonyokat, hogy Savage nem 
riadt vissza az európai utazás költségeitől s fáradal­
maitól, amikor a jussának kikiizdéséröl van szó.

Az „Ördög“ most is telt házakat vonz és a 
reklám trombitái gondoskodnak arról, hogy a nexv- 
yorki közönség minden rétege tudomást szerezzen a 
magyar szerző kitűnő darabjáról. Érdemes hát, hogy 
az élelmes igazgató kimozduljon színházi irodájából 
s helyettesének átadva a dobveröt és trombitát, át­
hajózzék Hungary-be.

Savage Budapestre érve, legelőször Günther 
igazságügyminisztert kereste fel és gróf Apponyi 
távollétében Molnár Viktor államtitkárnál is tisz­
telgett s mindkettővel tárgyalt az iránt, hogyan le­
hetne Magyarország és Amerika közt irodalmi szer­
ződéses viszonyt létesíteni. Günther és Molnár 
Viktor előzékenysége valósággal elbájolta az ame­
rikai szinházembert s bizva kezdeményezése sikeré­
ben, elhatározta, hogy februárban visszajön és to­
vább fogja ütni a vasat.

Természetes, hogy Savage érdeklődése ezek 
után első sorban ama színház felé fordult, amely őt 
ezidei legnagyobb sikeréhez segítette. Mert amikor 
azt mondjuk, hogy az „Ördög“ Amerikában „be­
ütött“, ezzel nem egyetlen színigazgató egyetlen 
színházát értjük. Savage — amerikai módszert kö­
vetve — az egész Egyesült-Államok összes nagyobb 
városaiban alapított színházat s tart előadásokat. Ha 
tehát Savage valamely darabot felkarol, annak szé­
dületes sikert s szerzőjének nábobi jövedelmet tud 
biztosítani.

A Vígszínházban magyar szerző müvét, G a r - 
v a y Andor : „A Pénz“ czimii kulturképét nézte 
meg. Hogy mennyire megkapta figyelmét a darab, 
az előadás és a rendezés, mutatja, hogy a függöny 
utolsó legördiiléseig a helyén maradt és szemét a 
színpadtól végig nem fordította el, holott egyetlen 
árva szót sem értett az ott történtekből.

Előadás után a Royal-szállóban lakoma volt 
Savage tiszteletére. Amerikai vendégünk még ott 
se tudott rögtön a színházi est hatása alól szabadulni. 
Fal udi Miklós igazgató előtt áradozó szavakkal 
szólt a vigszinházi rendezés tökéletességéről.

_ Ma este többet tanultam — mondta — mint
az egész európai körutamon összevéve.

A darabról a legőszintébb elismerés hangján 
nyilatkozott és sokat jelent, a többek közt, ez a meg­
jegyzése :

— Tárgyával és beállításával éppen az ame­
rikai publikumnak való darab. Azt hal­
lom, hogy fiatal írónak első müve ? Nagy dolgokra 
termett, aki a hatást igy tudja fokozni és a közön­
ség figyelmét igy le tudja bilincselni!

Az előadásra csak magasztaló jelzőket talált; 
természetes, hogy különösen a Hegedűs Gyula 
játékától volt elragadtatva :

— Ez az igazi művészet, amely feledteti, hogy 
színjátszást nézünk végig. Én, aki egy szót se tu­
dok magyarul, minden szavát megértettem. Miért? 
Mert nem szerepet játszott, hanem drámát élt vé­
gig a színpadon.

Savage, a Royal-beli banketten, különösen a 
magyar czigányzene iránt érdeklődött. Ezt Toll 
Jancsi és bandája mutatta be neki. A ridegnek látszó 
ametikai üzletember egész lénye átalakult a bánatos

és tüzes nóták hallatára. Kigyult arczczal és ra­
gyogó szemmel hallgatta s végül úgy elérzékenye- 
dett, hogy könyezni kezdett.

Amerikai vendégünk ma délután hagyta el fő­
városunkat. Európai utazásának hátralevő állomásai: 
Bécs, Paris és London. Mindenütt az uj színpadi ter­
mékeket tanulmányozza és szerződéseket köt. Nem­
sokára megtudjuk, milyen eredménynyel járt erre-

Egy főhadnagy tragédiája.
- Sa/áí tudósítónktól. —

Budapest, november 4.
Tipikus katonatiszti tragédia játszódott le ma a 

fővárosban. A térparancsnokság palotájának egyik 
tiszti szobájában holtan fekszik hajnal óta egy daliás 
katona: Hofer Henrik nyolezvanhatodik gyalogez­
redben főhadnagy. A szerencsétlen ember öngyilkos­
ságot követett el. Egyetlen pisztolylövéssel kioltotta 
életét, amelyet az anyagi gond tett számára elvisel­
hetetlenné. Holttestét ma este kiviszik a helyőrségi 
kórház halottas házába s onnan fogják holnap elte­
metni.

Az életunt főhadnagy, aki alig negyvennégy esz­
tendős volt, régi pozsonyi patriczius családból szár­
mazott. Atyja reáliskolai tanár volt s három eszten­
dővel ezelőtt halt meg. Gyermekeire, katona fiára 
és két leányára, akik a második feleségétől születtek, 
a becsületes néven kívül mit sem hagyott. Amikor az 
apa meghalt, a két leány kereset után látott; az egyi­
ket kinevezték tanítónőnek, a másikból nevelőnő lett. 
A létért való küzdelmet maguknak kellett megviv- 
niok; mostohabátyjuk, a főhadnagy nem tudta őket 
segíteni, mert neki magának is kevés volt a tiszti 
fizetése. A testvérek azonban nagyon is szerették 
egymást s a leányok mindig a legnagyobb elragad­
tatással nyilatkoztak bátyjukról.

Hofer Henrik maga talán még keservesebb 
küzdelmet vívott az élettel, mint testvérei. Rajongott 
a katonai pályáért, szeretett lépést tartani nálánál te­
hetősebb bajtársaival. így aztán már hadnagy ko­
rában, mint egészen fiatal ember adósságba keve­
redett. Akkoriban még a 39. gyalogezrednél szolgált. 
Adósságai utóbb azonban annyira szorították, hogy 
kénytelen volt lemondani rangjáról. A lemondást el­
fogadták. Hofer azonban vérbeli katona volt, semmi 
szin alatt sem akart végleg megválni a pályájától. 
Bál adósságait nem bírta rendezni, mégis mindent 
elkövetett, hogy visszakerülhessen a hadseregbe. 
Mivel ezt másképpen nem bírta elérni, beállt 
közlegénynek a 86. gyalogezredbe. Kitűnő és képzett 
katona volt, több nyelven beszélt, kötelességét pon­
tosan teljesítette s igy nemsokára ismét visszasze­
rezte tiszti rangját.

Akkoriban vidéken szolgált, de 1904-ben ide he­
lyezték a fővárosba. A megélhetésért itt még jobban 
kellett kiizködnie. Régi adósságaihoz még újat csi­
nált s mint mondják, körülbelül húszezer koronával 
tartozott már hitelezőinek. Az utolsó Időben oda ju­
tott, ahol évekkel ezelőtt volt: a sok adósság miatt 
le kellett volna mondania a rangjáról. A főhadnagy, 
nagy lelkicrővcl viselte nehéz sorsát. Mindig vidám 
és szeretetreméltó volt, úgy hogy tiszttársai igen 
kedvelték. Tudták, hogy tömérdek adóssága van, de 
azt nem hitték, hogy a zilált anyagi helyzet a ha­
lálba fogja kergetni. Hofer főhadnagy pedig már he­
tek óta készült a végsőre, de nem árulta el sötét 
tervét semmivel sem. A minap egy rut pletykába is 
belekeverték és pedig katonák, közlegények és őr­
mesterek, akik talán boszubó! azt beszélték róla, 
hogy természetellenes hajlamai vannak s hogy ennek 
egyik-másik katona is kárát vallotta. A tisztek azon­
ban mind megczáfolják ezt a vádat. A főhadnagy ál­
landóan nőtársaságba járt. Szeretett volna meg is há­
zasodni, de, mint maga mondotta bajtársainak, nem 
talált olyan leányt, aki az ő adósságát kifizette, meg 
a kaueziót is le tudta volna tenni érte. !jiv aztán nem 
n.aradi más menekvés az eladósodott katonatiszt 
számára, mint a halál.

Tegnap késő este tért haza Hofer Henrik fő­
hadnagy a térparancsnokság palotájába, ahol az 
Irányi-utczai részben, a földszinten volt a lakása. 
Mielőtt nyugodni ment, benyitott az inspekeziós szo­
bába, megveregette az egyik szakaszvezető vállát
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S-aztán látszólag vidáman kérdezte:
— No, ini újság fiam?
A szakaszvezetü jelentést tett. A főhadnagy 

visszament szobájába. Ott Íróasztalához ülve, több 
levelet irt, majd lefeküdt ágyába. Körülbelül három 
óra tájban egy lövés döreje hangzott végig a csöndes 
folyosókon. A katonák fölriadtak, az inspekeziós sza- 
kaszvezetö berohant a főhadnagyhoz, aki ott feküdt 
ágyában, vérző halántékkal. Egyetlen pisztolylövés­
sel megölte magát. Mire az orvos és a tisztek oda­
jöttek, már meghalt. Az életunt főhadnagy négy le­
velet irt halála előtt: egyet századosának, egy má­
sikat barátjának, Liech ért hadnagynak és egyet- 
egyet testvéreinek.

Az öngyilkosság nagy részvétet keltett a térpa- 
rancsnokságon a tisztek körében. A halottat egyelőre 
ott terítették ki a tiszti szobában. Ma délben két elő­
kelő höigy látogatott el a ravatalhoz és virágot szórt 
a boldogtalan katonatiszt holttestére.

Ä Polónyá—Lengye!-pör.
— Vázsonyi semmiségi panasza. —

Budapest, november 4.

r A Kúria ma folytatta a tárgyalást Poló- 
n y i Gézának Lengyel Zoltán ellen indított 
sajtóperében. Fölolvasták hét esküdtnek közjegy­
zői okiratban tett vallomását, mely szerint őket 
verdikt-hozatal előtt megtévesztették, mert 
egyik eskiidttársuk hamisan informálta őket. Az­
után Vázsonyi Vilmos terjesztette elő szóbeli 
semmiségi panaszát, mely után az elnök holnap 
délelőtt tiz órára halasztotta a tárgyalást. A 
holnapi tárgyaláson Székely Fcrencz korona­
ügyész mondja el replikáját s nem lehetetlen, 
hogy a Kúria már holnap kihirdeti határozatát.

A mai tárgyalás eseményei a következők:
Pontosan tiz órára elfoglalta helyét a legfelsőbb 

bíróság és Bernáth Géza elnök megnyitotta a 
folytatólagos tárgyalást. V á 1 k a y Bertalan előadó 
felolvassa a semmiségi panaszhoz mellékelt okirato­
kat, a biintetőtanács tegnapi határozata érteimében. 
Egymást követik a hiteles közjegyzői okiratok : dr. 
Rózsa Vilmosnak, H e n n i g Sándornak, Lich­
tenstein Mártonnak nyilatkozata, amelylyel cgy- 
értelmülcg kijelentik, hogy a felekezeti háborútól való 
félelmükben hozták az elitélő verdiktet. Az volt a 
cicijük — saját beismerésük szerint — hogy Po­
lcnyi Gézának pofont adjanak, de Lengyel Zoltán is 
kapjon egy legyintést. A kecske is jóllakjék, a ká­
poszta is megmaradjon — ezt az intencziót kívánták 
szolgálni az által, hogy becsületsértésben mondjak 
ki bűnösnek Lengyel Zoltánt. Különösen Ultmann Pál 
esküdt hangoztatta :

_ No hát, mi történhetik, ha becsülctsertesben
Minősnek mondjuk ki Lengyelt ? Legielcbb fizet né­
hány korona büntetést 1

Számok Sándor nyilatkozata hagsulyozza, 
hogy a zsidó esküdtek többségben voltak és nagyon 
féltek attól, hogy Lengyel Zoltán felmentésével fele­
kezeti harezot idéznek fel. Számek ágostai evangé­
likus vallásu és e miatt elfogulatlanul jelentheti ki, 
liogy az összes esküdtek bebizonyitottnak tekintették 
Lengyel Zoltán vádjait és az volt a meggyőződésük, 
hogy fel kell menteni. Mióta azonban Sándor l al 
vallomása felvetette a felekezeti kérdést, a zsidók 
megijedtek és egy esetleges felekezeti üldözésért 
nem merték vállalni a felelősséget. Grunfeld 
Miksa ugyanezt igazolja. Biró Henrik nyilatkozata 
szerint a lapokban és a képviselöház folyosóján fel­
lobbant felekezeti hangulat befolyásolta az esküdte­
ket, akik Igv félelemből hozták meg a verdiktet. 
M ersieh Jenő szintén közjegyzői okiratban bi­
zonyítja ezt.

Nagy hatással volt rájuk az elnöknek az a nyi­
latkozata is, melyben Polcnyit kifogástalan ügyvéd­
nek mondta. ........... ..._

A védő: A közjegyzői okiratokkal összefügg­
nek ama sajtóközlemények, melyek a tárgyalás so­
rán megjelentek. Kéri, hogy olvassanak fel néhányat 
ciné czikkek közül, melyekből kiderül, hogy úgy a 
sajtóban, mint a képviselöház folyosóján terrorizálták 
uz esküdteket és becsmérelték magát az elnököt ts.

A korona ügyész nem járul hozzá a vedo 
előterjesztéséhez, mert az nem tartozik az ügyhöz, 
hogy az újságban mi jelent meg. Hiszen még az sincs 
bizonyítva, hogy az esküdtek olvasták-c ezeket a
czikkeket? , . . . .

Vázsonyi: Én a semmiségi panaszt egyebek 
közt arra alapítottam, hogy az esküdtek el voltak fo­
civá s kártól tartottak. Ezt jogom van bizonyítani 
úgy, ahogy tudom. Kérem tehát a ezikkuk felolva-

‘ \ Kúria mellőzte a védő kérését, hogy szószerint 
felolvassa a czikkeket. De felolvastatja a semmiségi 
panasznak azt a részét, m-'v a ezikkekbol Mezeteket
foglal magábar

Az elnök (a védőhöz): Kiván még valamit elő­
adni?

Vázsonyi : Nem.
Az elnök: Tessék' akkor semmiségi panaszát 

szóval is előterjeszteni.
Dr. Vázsonyi előterjeszti azokat a sérelme­

ket, melyek szerinte az Ítélet megsemmisítését köve­
telik. Első sérelem az, hogy a törvényszék a tárgya­
lás hetedik napiáig a valóság bizonyításának kérdé­
sében határozatot nem hozott. Mert természetellenes 
cs illogikus dolog, hog'r hni napon folyik a bizonjn- 
tás s az elnök csak a hetedik napon jelenti ki, hogy 
a valóság bizonyítását megengedi. Másik sérelem a 
törvényszék ama végzése, melylycl a védőnek a bi­
zonyítás kiegészítésére s a bizonyítás keretére vo­
natkozó összes indítványait elutasította. Lengyel 
Zoltán az inkriminált czikkben kijelentette, hogy ma­
gáévá teszi Halmos János vádiát. Halmos János nyi­
latkozatának ismerete nélkül tehát a czikk el sem bí­
rálható. Halmos e nyilatkozatában kijelentette, hogy 
Poiónyi bizottsági tagságát jogtalan vagyonszerzésre 
használta fel. Lengyel Zoltánnak joga van tehát bi­
zonyítani mindazt, ami ez általános vád keretébe tar­
tozik. Ezzel szemben a törvényszék sérelmes végzés­
ben ugy döntött, hogy csak azok a konkrét esetek bi­
zonyíthatók, melyeket az inkriminált czikk említ. A 
bizonyítás eme megszorításának semmi erkölcsi ér­
téke nincs s nem szolgálja az igazságot. A törvény­
szék feláliitott egy lesziirési elméletet, amikor ki­
mondta, hogy a vádlott azt az állítását, hogy Poló- 
nyi bizottsági tagságát vagyonszerzésre használta 
fel, ama konkrét esetekből szűrte le, amelyeknek bi­
zonyítására, amint az inkriminált czikkben kijelen­
tette, már most vállalkozik. Az Erzsébet-tcri kioszk 
bérletére vonatkozó vádiát bizonyítani akarta s a bi­
zonyítékokat annak idején be is jelentette. Ez kau­
zális nexusban van az inkriminált czikk alapvető 
állításával, a törvényszék tehát sérelmesen határo­
zott, mikor ennek a vádnak a bizonyítását megta­
gadta. Bizonyítani kívánta a vádlott, hogy Poiónyi 
mint bizottsági tag pénzért állásokat járt ki a fővá­
rosnál, hogy a Taisz-korszak idején bizonyos ügyek­
ben mint spccziálista működött. Mindezek az esetek 
alkalmas eszközök annak bizonyítására, hogy Poló- 
nyi bizottsági tagságát vagyonszerzésre használta 
fel. Ilyen eset még az Emmerling-féle hirdetési vál­
lalat ügye is, amelynek bizonyítását a törvényszék 
szintén megtagadta. A vád az volt, hogy Poiónyi a 
maga befolyásával megakadályozta az egységes hir­
detési ügy rendezését s ezért mai napig tiz százalé­
kot húz a vállalattól. A törvényszék ennek a bizo­
nyítását megtagadta.

Ezek voltak azok az uj esetek, melyekkel a bizo­
nyítást kiegészíteni akarták. De ezenkívül a törvény­
szék a megengedett bizonyítás keretét is szőkébbre 
szorította. Megtagadta az inkriminált czikk fölolvasá­
sát, a Halmos János polgármester nyilatkozatának 
fölolvasását. Pedig e nélkül az inkriminált czikk 
meg nem érthető s az esküdtek homályban maradtak 
arra nézve, hogy mi is a Halmos vádja, melyet Len­
gyel Zoltán magáévá tett. Sérelmes volt a törvény­
széknél: az a végzése, melylycl a Beke-féle zsarolási 
ügyben Lövengarden János ügyvéd s Rudnay Béla 
volt főkapitány kihallgatását megtagadta. Lövcn- 
garden ügyvédje volt gróf Nuko Sándornak s tudja, 
hogy Nákó zsarolásnak minősítette Poiónyi eljárását. 
Ennek a kihallgatását azzal tagadta meg a törvény­
szék, hogy a zsarolás szubjektív kérdés. Pedig a 
zsarolás objektiv dolog is. A Duriagözhajózási társa­
ság ügyében is kérte a vedo a bizonyítás kiegészíté­
sét', de a törvényszék erre vonatkozó indítványait el­
utasította. Elutasította egyebek közt azzal a kérésé­
vel, hogy vizsgálják meg a társaság könyveit s leve­
lezését, hogy megállapítható legyen, ki kapta s mi­
lyen czélra az L B. S. hetük alatt elkönyvelt tízezer 
forintot. A könyvek sokszor beszélnek. Tudjuk ezt 
egy most folyó perben, melyben nagyon lelkiismere­
tesen könyvelte egy bizonyos ezég bizonyos tisztvi­
selők és bizottsági tagok nevét. A királyi ügyész 
privát diligencziából ugyan kinyomozta, hogy az I. 
B. S. nem más, mint Johann Baptist Sctimarda, aki 
a Kállay Béninek tett szolgálataiért kapta a 10.000 
forintot, de a társaság egyik igazgatója, amikor hit 
alatt vallott, kijelentette, hogy a lö.nno forint uszály- 
hajókért fizetett provízió. Az igazat csak a könyvek- 

i bő! tudtuk volna meg. A közúti vasúti villamos dol- 
i gáhan alapvető az az állítása, hogy Poiónyi mind­

addig támadta a vasutat, amig az ismert 50.000 ko­
ronás dijlevelet meg nem kapta. Pontos volt tehát 
annak bizonyítása, hogy mikor kelt a meghatalma­
zás. amelyet Poiónyi a vasúttól kapott, hogy Poiónyi 
vehemensül támadta a vasutat mindaddig, inig a dii- 
levelct meg nem kapta, de a törvényszék ennek bi­
zonyítását nem engedte meg. De ezek a sérelmek 
eltörpülnek ama nagy sérelem mellett, hogy a tör­
vényszék megtagadta 1900. junius 29-én kelt, Po- 
lónyi Géza által a vasat részére készített három ol­
dalnyi jogi vélemény fölolvasását, amelyért 5000 ko­
ronát kapott s megtagadta az 1900. október 10-iki 
közgyűlés lefolyásáról szóló Fővárosi Közlöny felol­
vasását, mely Poiónyi felszólalását foglalja magában, 
holott ezeknek a felolvasásából kiderült volna, hogy 
Poiónyi Géza ugyanabban az. ügyben szólalt föl a 
közgyűlésen, amelyben ötezer koronáért iovi véle­
ményt adott

A védő ezután rátér a Cséry-féle szemétfuvaro­
zási vállalat s a Gschwindt-féle gyár esetére s fölso­
rolja azokat a sérelmeket, melyeket a törvényszék 
elkövetett, amikor ezekben az esetekben a valóság 
bizonyítását korlátok közé szorította. Végezetül a 
védő az esküdtek elfogultságát s megfélemlítését 
tette szóvá, amely az igazságos meggyőződést elfoj­
totta bennük.

A védőügyvéd háromnegyed kettőkor fejezte be 
a semmiség! panasz ismertetését. Az elnök ezután 
holnap délelőtt tiz órára halasztotta a tárgyalást 
amikor Székely Ferencz koronáiig; ész, fogja 
megtenni észrevételeit a semmiség! panaszra.

ÚJDONSÁGOK,

— Személyi hir. Gróf Nákó Sándor fiumei kor­
mányzó nagyszentmiklósi birtokáról Fiúméba érke­
zett. A kormányzó csütörtökön résztvesz Kuranda 
Emil udvari tanácsos, az Adria-hajóstársaság vezér- 
igazgatója leányának esküvőjén, kit Pateras di Cas- 1 
teliucio Gusztáv marquis vesz el. A menyasszony 
násznagya a kormányzó, a vőlegényé L á n c z y 
Leó főrendiházi tag, a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank elnöke lesz. — Lajos bajor herczeg báró 
L e o n r á d udvarmester kíséretében ma délután há­
rom órakor érkezett Sárvárra, hol nagyobb vadá­
szatot fog tartani.

— A német császár a trónörökösnél. Vilmos
császár délután négy órakor Siebenbrunnba érkezett, 
hol Ferencz Ferdinánd főherczeg fogadta. A 
pályaudvar girlandokkal és osztrák, valamint német 
zászlókkal pompásan fel volt díszítve. A váróterem 
virágdíszt öltött. A főherczeg, ki fél három órakor 
érkezett Bécsből, személyesen intézte a rendezési 
munkálatokat és a váróteremben maradt a német 
udvari kiiiönvonat megérkezéséig. Vilmos császár 
aki vadászruhát viselt, kiszállva szalonkocsijából, a 
főherczeg felé tartott, kezetszoritott vele és megcsó­
kolta. Ezután a kiséretek bemutatása következett. A 
császár rövid ideig társalgóit a bemutatott személyi­
ségekkel és miután köszönetét mondott a hódolatra 
összegyűlt közönségnek, a főherczeggel automobilra 
szállt, melyen a felséges személyek Eckartsau felé 
indultak. A kiséretek üt automobilon követték őket. 
Az érintett községek lakossága lelkesült ovácziókban 
részesítette az uralkodót. Amidőn az automobilok a 
kastély elé értek, már alkonyodott. A kastély fény­
árban úszott. A császár a főherczeg kíséretében 
megtekintette a kastélyt. Este supé volt. Ezután a 
császár visszavonult termeibe.

— A görög király Becsben, György görög ki­
rály ma este hat óra harmincz perczkor a nyugati 
pályaudvaron Becsbe érkezett, ahol a királynak hat­
van éves uralkodói jubileuma alkalmából üdvözletét 
fogja kifejezni. A pályaudvaron megjelentek a Becs­
ben időző föhcrczegek, a térparancsnok, a hadtest- 
parancsnok, a helytartó, a rendőrfőnök, hat görög 
tiszt, a követség tagjai (a görög követ St.-Pöltenig 
a király elé utazott) és egy diszszázad. A vonat be­
érkezésekor a zenekar a görög himnuszra zenditett. 
György király 99. gyalogezredének egyenruhájában 
az István-rend szalagjával díszítve kiszállt kocsijá­
ból. A király rendkívül szívélyesen üdvözölte ven­
dégét. A felségek kétszer megcsókolták egymást. A 
kíséretek tagjainak bemutatása és a diszszázad meg­
szemlélése után a Hofburgba hajtattak, hol őket a 
legfőbb udvari méltóságok, a miniszterek és gárda­
kapitányok a szokásos szertartások közt fogadták. 
Bécsben ma este hét órakor a Hofburgban a görög 
király tiszteletére diszebéd volt, amelyen a király, 
továbbá György király kíséreteikkel, Ferencz 
S z a 1 v á t o r és Frigyes föhcrczegek, az angol 
nagykövet, a görög követ, báró Ac h rent hal kül­
ügyminiszter, a többi közös miniszterek, báró Beck 
miniszterelnök, az udvari méltóságok, és a polgári 
és katonai méltóságok fejei vettek részt. A diszebéd 
alatt a király pohárköszöntöt mondott a hellének 
királyára, melylycl kapcsolatban a zene a görög 
himnuszt játszotta. György király ő felségére űri- 
tette poharát. Ez alkalommal a zene a néphimnuszt 
játszotta.

— Eljegyzés a német császári családban. Ber­
linből érkezett táviratok szerint a német császár leá­
nyát, Viktória Lujza herczcgnőt a görög király hato­
dik fia, Cristoíolus hcrczeg a legközelebbi napokban 
eljegyzi.
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— Kit ültetések. A király személye körüli ma­
gyar minisztere előterjesztésére Singer Gyulá­
nak, a londoni Ferencz József-intézet elnökének és 
Deutsch Miksának, ezen intézet disztitkárának, 
a jótékonyság terén szerzett érdemeik elismeréséül 
a Ferencz József-rend lovagkeresztjét, Dukes Ber­
nit szabadalmi ügyvédnek, a londoni osztrák-ma­
gyar kereskedelmi kamara tagjának pedig buzgó 
szolgálatai elismeréséül, a királyi tanácsosi czitnet 
díjmentesen adományozta.

A király R a d a Géza pénzügyminiszteri osztály- 
tanácsosnak nyugdíjaztatása alkalmából a miniszteri 
tanácsosi czimet és jelleget adományozta.

— A német császár légi utazása. Vilmos 
császár legközelebb valóra váltja szándékát és 
felszáll Zeppelin léghajóján. A légi utat novem­
ber közepe táján tervezik.

i— Tüntetés Zágrábban. Zágrábban ma este igen 
népes czocziáldemokrata gyűlés volt, amelyen va­
lamennyi szónok heves támadásokat intézett a horvát 
nemzeti kormány, valamint a magyar kormány ellen. 
Követelték a horvát országgyűlés azonnali egybehivá- 
sát és az általános, egyenlő szavazati jog behozatalát.
A gyűlés után egy csapat Starcsevlcs-párti „éljen a 
független Horvátország“, „Bosznia horvát“, Bosznia 
a mienk! Le a szerbekkel! és Le a magyarokkal! ki­
áltásokkal vonult végig az utczákon. A haladó párt 
híveiből alakult másik csapat szintén végigjárta az 
utczákat, miközben Le Rauch-val, Le Wekerlével, Le 
Frankkal kiáltásokat hallattak. Inczidens nem történt.
A rendőrségnek nem volt oka beavatkozásra. Amidőn 
Vucsetics főispán tegnap fiával egy kávéházba akart 
belépni, melynek ajtaja előtt több fiatal ember, köz­
tük egy Smiciklas nevii banktisztviselő, a főispánra 
megjegyzést tett, amidőn az mellette elhaladt, amit 
az ifjú Vucsetics sértőnek talált. Ebből kifolyólag ma 
Smiciklas és a főispán fia közt kardpárbai volt. 
Utóbbi hat könnyebb vágást kapott, mig Smiciklas 
több kisebb vágás mellett súlyos vágást kapott a fe­
jére. Állapota aggasztó.

— Tizennégy orosz tengernagy panamája.
Oroszország most a szabad fosztogatás és az 
óriási korrupezió területe. De hogy a kor- 
rupezió mennyire elterjedt még a had­
seregben is, bizonyítja az a hallatlan botrány, 
melynek hire Pétervárról érkezik. Az orosz ha­
ditengerészet kezelésében álló Newszky-féle 
hajógyárban roppant nagyarányú sikkasztásnak 
jöttek a nyomára. Nem kevesebb, mint tizen­
négy tengernagy kénytelen lesz le­
mondani. Ezzel az ügygyei hozzák összefüg­
gésbe J o s i p o v tüzérezredesnek, a kronstadti 
erőd parancsnokának és egy hadnagynak az ön- 
gyilkosságát. Howaiski nyugalmazott tá­
bornokot is ebből a botrányból kifolyólag tar­
tóztatták le.

— Két orosz világfi botránya. Pétervárt Kovaw- 
lewszki császári titkos tanácsos két fia ma véres ut- 
czai jelenetet rendezett a város egyik legelőkelőbb 
utczáiában. A két fiatal, ember egyike, aki lovassági 
hadnagy és másika, aki az udvari apródtestiilet nö­
vendéke, a Nadesinszki-utczában teljesen részeg ál­
lapotban, kocsijukkal nekihajtattak egy automobilnak. 
A hadnagy a sofförr megütötte, aki káromkodni és 
kiabálni kezdett. A lármára csakhamar nagy csődület 
keletkezett. A tömeg bántalmazni akarta a hadnagyot, 
mire az revolverével a közönség közé tüzelt, három 
embert súlyosan, egyet pedig halálosan megsebesített. 
A két testvért, miután hosszas viaskodás után le­
fegyverezték, a katonai parancsnokságra szállították.

— Csendőrök és tüntetők harcza. A csehországi 
Kaadenben a német radikálisok tegnap tüntetést ren­
deztek a brunnersdorfi Spitzer ezég ellen, amely bel­
földi munkásait elbocsátottá és helyettük külföldieket 
alkalmazott. Este nyolez órakor a kaadenl Ringplatzon 
fiatal inasok nagyobb csoportba verődtek és Brun- 
nersdorfba vonulva, ledöntötték a gyár kerítését és 
az ablaküvegeket bezúzták. Eközben bárom csendőr 
is megsérült. Miután a helyzet aggasztó volt, egy 
század katonaságot rendeltek a gyárhoz. F.z azonban 
már nem lépett akczióba, miután a tömeg időközben 
visszatért Kaadenbe, ahol szétoszlott.

— Egy szobrász tragédiája. Megrendítő mó­
don vetett veget életének Berlinben M a g- 
nussen Harro ismert német szobrász. A Ber­
lin közelében lévő Griinewaldban nyári lakása 
volt. Ott a boldogtalan ember világitó gázzal 
megmérgezte magát és meghalt. A művész cse­
lédje ma reggel erős legszesz-szagot érzett ki­
tódulni Magnussen hálószobájából. Feltörte a 
bezárt ajtót és behatolt a szobába, ahol a szob­
rász már holtan hevert az ágyán. A vizsgálat 
megállapította, hogy az öngyilkos az egyik 
használatban nem lévő gázcsőről eltávolította 
a csapot. Az éjjeli szekrényen nyitott könyvet 
találtak, mellette egy tányért, amelyben fél 
alma volt. A házban tegnap senki nem észlelt 
semmi különöset a szobrászon. Estig dolgozga- 
tott a műtermében egy csoportozaton, majd 
megvacsorázott és sétálni ment. Mikor hazaér­
kezett, bezárkózott a szobájába és alkalmasint 
éjféltájban látott hozzá szándékának végrehajtá­
sához azzal, hogy szabadon bocsátotta a gázt 
és a szobát légszeszszcl telitette meg. Tettének 
okát nem is sejtik. Semmiféle Írás nem maradt 
utána. Magnussen tehetsege Bismarcknak is fel­
tűnt, több megbízatást kapott Menzel ajánlására 
Vilmos császártól is. Legutóbb a potsdami 
Bismarck-szobor mintázásán dolgozott, de a be­
fejezést megakadályozta most halála.

_ Lgö kikötő. Nápolyban a kereskedelmi kikö­
tőben ma ismeretlen okból óriási tilz támadt, mely 
a felhalmozott nagymennyiségű faszállitmányoknt tel­
jesen elhamvasztotta. A heves szél olyan messzire 
szórta a zsarátnokokat, hogy a hajóknak a nyílt ten­
gerre kellett menekülniük. Az oltási munkálatok köz­
ben, melyben a katonaság, a rendőrség és kikötő­
munkások vettek részt, sokan megsebesültek. A kár 
óriási.

_ Tiszti ellenőrzési szemle. Csillogó tiszti uni­
formissal volt tele ma délelőtt a főváros. A tarta­
lékos tisztek ellenőrzési főszemlére vonultak fel a 
különböző kaszárnyákba. Tizenegy helyen tartották 
meg a szemlét. Még pedig az 1 —10. és 32. gyalog­
ezredhez tartozó tartalékos tisztek a Mária 1 crézia- 
kaszárnyában, az 1—31. és 33—3b. gyalogezred- 
beliek a Veres Pálné-utczában levő Lobkovitz-ka- 
szárnyában, a 39—51. ezredbelick az Albert-kaszár- 
nyában, az 52—67. ezredbelick a Forgách-kaszárnyá- 
ban, a 68—82. ezredbelick a Nádor-utczábnn levő 
Károly-kaszárnyában, a 82—102. ezredbelick a Ná- 
dasdy-kaszárnyában, a lovasok és állatorvosok a 
Ferencz József lovassági kaszárnyában, a tábori és 
hegyi tüzérek a In jós réti. a vártüzérek a gubacsi- 
uti, az utász és vhsuti csapatbeliek a Radetzky-, 
a szekerészek a Lchel-utczai kaszárnyákban, az 
egészségügyi csapatbeliek a XVI. helyőrségi kór­
házban, a honvédtisztek az Üllöi-uti honvédhuszár- 
laktanyában gyűltek össze. Mindenütt az ezredpa­
rancsnok intézett beszédet a tartalékos tisztekhez, 
majd névszerint szólította fel őket és megvizsgál­
ták a katona-könyveiket. Ezután az esztendőben ki­
adott katonai rendeleteket olvasták fel. A tartalé­
kos hadapródok és hadapród jelöltek föszcmléje no­
vember 6-án délelőtt 9 órakor lesz a felsorolt ka­
szárnyákban. A tartalékos tisztek utószemléie no­
vember 14-én, a hadapródoké november 16-án lesz 
a Mária Terézia-laktanyában. A honvédhadapródok 
és hadapród jelöltek föszcmléje november 6-án, utó­
szemléie november 16-án, a honvédtisztek utószem­
léie pedig november 14-én lesz a honvéd-gyalogsági 
kaszárnyában.

— Rablóvllág Oroszországban. Oroszországban 
Tsernigov kormányzóságban egy iól szervezett 
rablóbanda tartja rettegésben a vidéket. A rablók 
többnyire elfognak egy rendőrt, akit arra kénysze­
rítenek, hogy a törvény nevében a kiszemelt háznál 
a kapu kinyitását követelje. Amikor azután a házat 
kirabolták, a rendőrt agyonlövik. Eddig tizenöt rend­
őrt lőttek már agyon. A minisztérium egy magasabb- 
rangu hivatalnokot küldött ki a helyszínére, mert a 
kormányzó lemondással fenyegetett, ha nem érkezik 
gyors segítség.

— Uj Saturnus-gyürü. Uj Saturnus-gyürii föl­
fedezéséről érkezik tudósítás Gcnfből. A genfi ob­
szervatórium ugyanis azt jelenti, hogy a legutóbbi 
megfigyelések szerint a Saturnus fehér gyűrűit egy 
uj, barna sáv övezi. Ha ez a rövid hir valónak bi­
zonyul, ugy valószínű, hogy a bolygónak a világ­
egyetemben elfoglalt állásában nagyfontosságu át­
alakulás ment végbe. A genfi csillagvizsgálónak 10.4 
hüvelykes teleszkópja van, de ezideig az ennél sok­
kal nagyobb északamerikai késziiiékeken sem ész­
lelték a jelzett barna gyűrű nyomát a Saturnuson, 
bár több Ízben alaposan átvizsgálták a képét. A Sa« 
turnust, amely 700-szor nagyobb a földnél, egy sza­
badon lebegő, lapos, fényes gyűrű övezi. A gyiirii 
külső átmérője 277.800 kilométer, a belső átmérő 
pedig 242.000 kilométer. A gyiirii belső peremétől 
a Saturnus irányában, tehát a világos gyiiriirend- 
szercn belül még egy másik, halvány ibolya-szin- 
ben fénylő gyiirii látszik, mintegy folytatásaként an­
nak a világos gyűrűnek, amelyet legelőször 1838- 
ban láttak, mig Herschel azelőtt annak soha nyo­
mát sem észlelte. Sokkal világosabban tűnt fel az 
a sötét gyűrű 1850-ben és ma már középnagyságú 
távcsövekben is láthatóvá válik. Ez a gyűrű átlát­
szó, a világos gyiiriihez közeledő része azonban 
egyre sűrűbb, átláthatatlanabb. A Gcnfből érkezett 
Hírek szerint most a világos főgyiirün kívül egy sö- 
tétebb gyűrű vált láthatóvá a régi gyiiriirendszer 
síkjában. A Saturnus-gyürük a földről csak ferde 
hányban láthatók, tehát alakjuk sohasem körnek, 
hanem mindenkor clipszisnek látszik. Akkor látjuk 
a legszélesebbnek, amikor a Saturnus a Bika csil­
laga képében vagy Nyilas és a Skorpió-csillag ké­
pének határán áll. Az első esetben pedig az északi 
oldal válik láthatóvá. Más időszakokban viszont a 
gyűrű teljesen láthatatlan a földről, amikor ugyanis 
vagy a gyűrű keskeny éle van a tóid felé fordítva, 
vagy csak az van a nap által megvilágítva és végül, 
ha sötét felével fordul a föld felé. A Saturnus gyű. 
riije most keskeny elipszis képében látható a Sa- 
turnustól jobbra és balra. Jelenleg a Saturnus este 
10 óratáit jelenik meg déli irányban és reggel 4 
óráig látható.

— Kézrekerült betörök. A Józsefvárosban az 
utóbbi hetekben egymást érték a betörések. Alig 
múlt el nap, hogy ismeretlen betörök ne nyitottak 
volna fel cgy-két lakást. A betörők álkulcscsal dol­
goztak és ha beférköztek a lakásba, minden meg­
mozdítható ingóságot elemeitek. Az éjjel aztán Sár. 
k ö z y detektivnek sikerült kinyomozni a jól szerve­
zett banda vezérét, G u b r i c z József 24 éves nap­
számos személyében, akit Kispesten a szeretője la­
kásán letartóztatott. Ma kézrekcriiltek a banda többi 
tagjai is, névszerint Heim Lajos, Horváth János 
és V a I k ó Liberát munkátlan napszámosok szemé­
lyében. A rendőrség valamennyit letartóztatta. G u b- 
r i c z lakásán nagy mennyiségű lopott tárgyat talál­
tak a detektívek.

— Elíogott rablómcrénylök. Vasárnap éjszaka a 
Szegényház-téren, — mint már jelentettük — öt em­
ber megtámadta Handler Béla Ganz-gyári hiva­
talnokot. Revolverekkel és késekkel fenyegették 
meg. Handier odaadta 7 koronáját és ezüst óráját, 
ezután a rablók elmenekültek. Ma a rendőrség mind 
az öt utonállót kinyomozta és letartóztatta. Ezek: 
Judra István 21 éves, Streit János 19 éves nap­
számosok, H a n t u 1 a Eerencz 18 éves, F e i n t h u- 
ber Gottfried 18 éves cserepesek és Gr el bel Kál­
mán 21 éves kertész.

— Házasság. Sturmer József cs. és kir. fő­
hadnagy e hó 4-én tartotta esküvőjét a budavári 
helyőrségi templomban S z a f f k a Marikával, dr. 
Szaffka Dénes királyi kereskedelmi és váltótörvény- 
széki bíró leányával. Az csketési szertartást Török 
Kálmán országgyűlési képviselő végezte.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén. Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29.. I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Gyári sztrájk. A késmárki bársonygyár 
seiyemszövészei sztrájkba léptek és húsz százalék 
béremelést követelnek. A gyárvezetőség az összes 
selyernszövészeket kizárta. Két munkást eltolon- 
czoltak.

Annol, franczia és amerikai rendsxerY^S rendszerem abból ÁH, hogy angol és francia gyáí
M,CQ7PÍN7fRT fólápban: raktárakban vásárolt 8-6 méteréé legújabb divata 
lXl™d£riLllEel! I ——-—— —— minta gyapjúszövetekből mérték szerint készítekt
raMskodhatlk minden ember finoman éa elegánsan finom Öltönyt.« _ _____21 írtért

2téíÍBfl6r SfllUm aagvon finom príma öltönyt 29 r

relSltő vágy Z Z ~ —-----------21”'26 frt
Tó Lili Ab át — —

Budapest, IV., (Belváros)

Eaqyar-utcza 6. az emeleti tei niekben,
gyenm-körut Kossuth, laios-uteai svsK «fik#,
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— Maderspach Károlyné emlékezete. Krassó-
Szörciiy vármegye Ruszkabánya községe emléket 
akar állítani Maderspach Károlynénak, a község 
szülöttjének, akit Haynau 1849-ben megvesszőzte­
tett, mert beteg honvédeket ápolt és bujdosókat el­
rejtett. A szoborbizottság most a magyar közönség­
hez fordul, hogy adományával tegye lehetségessé 
méltó síremlék fölállítását. Adományokat elfogad a 
Maderspachné emlékének megörökítésére alakult női 
bizottság Ruszkabányán.

— Egy elmebeteg ajándéka a királynak. A bihar- 
rncgyei elmekórház betegei közt van egy Puskás 
Sándor nevű fiatal asztalosmester, aki, miután be­
tegsége határozottan javult, szabadidejét nem töltötte 
hiába, hanem szorgalmasan dolgozott. Munkáját 
azonban mindenki előtt titkolta, mig a napokban, 
amikor teljesen készen volt, egyenesen az igazgató- 
főorvos elé vitte. A készítmény egy ékszertartó. Há- 
romfiókos faragott mii. A szekrény maga körülbelül 
35 czentiméter magas s ugyanilyen széles. A háta 
75 czentiméter magas pajzsban nyer befejezést. A 
paizsen a király látható lóháton. A lovas alak körül 
babér és tölgykoszoru van, s alatta a következő fel­
írás olvasható: I. Fercncz József Ausztria császárja 
és Magyarország apostoli királya. A fiókokat egy 
nyíl zárja és nyitja. A nyíl három levélben végződik, 
melybe három évszám van bevésve és pedig 1830, 
1868, 1908. Mindezt egy tolikéssel faragta ki Puskás 
s a müvet a királynak akarja ajándékozni. A főorvos 
tegnap át is tette a miivet az alispánhoz, hogy a 
kabinet iroda utján adják át a királynak.

— Egy maiomtulajdonos eltűnése. Goldber­
ger Lázár gazdag komádi maiomtulajdonos hátra­
hagyva feleségét és hat gyermekét, nyomtalanul el­
tűnt. Goldberger már évek óta nem a legjobb vi­
szonyban élt családjával. Napirenden voltak a kisebb- 
nagyobb családi botrányok, a szegény asszony azon­
ban néma megadással tűrte urának szekatúráit. A 
gyáros azonban minden áron szabadulni akart a fe­
leségétől, minden követ megmozgatott, de válópörre 
nem volt semmi alap. Amellett meg rokonai is igye­
keztek lebeszélni a szakításról s látszólag hatott is 
ez Goldbcrgerre. Rövid ideig tartott a családi béke, 
mert a múlt hét végén a gyáros azt a súlyos vádat 
emelte felesége ellen, hogy meg akarja őt lopni s 
már is minden értékesebb dolgot felcsomagolt, hogy 
megszökjön vele. Goldberger a hatóság beavatkozó- 
sát is kérte, az eset tehát nem maradt a család titka 
s Komódiban mindenki a Ooldberger-familia szenzá- 
cziójáról beszélt. Az asszony ezt a brutalitást azon­
ban már nem tudta elviselni, íelpakkolta hat gyer­
mekét s beköltözött nagyváradi rokonaihoz. A sze­
rencsétlen házastársak ezután ügyvédeik utján igye­
keztek egyezkedni egymásközt s a válópört is el­
határozták. Goldberger pedig nötartás czimén in.000 
koronát, azonkívül gyermekei számára is nehány 
ezer koronát deponált. Mialatt pedig a válópör iratai 
készültek, Komódiban elterjedt a hir, hogy Goldber­
ger eltűnt. A rokonainak azt mondta, hogy Abbáziába 
megy, ott azonban hiába keresték, nem találtak rá.
A nagyobb baj azonban csak ezután jött napfényre. 
Megtudták, hogy Goldberger összes ingatlan vágyó- 
nát, nagy fakercskcdését, gőzmalmát s földeit eladta, 
illetve inkább elkótyavetélte a legolcsóbb árakon, 
2UÖOOO koronáért s ezzel lépett meg. A feltevés az, 
hogy Goldberger külföldre szökött. Minthogy azon­
ban a vagyon közös szerzemény, feleségének is jog­
igényei vannak s Így az asszony ügyvédje felszólí­
totta Goldberger vagyonának vevőit, hogy az ingat­
lanok vételárát tegyék bírót letétbe, mert valószínű, 
hogy kérésükre az eltűnt férjet gondnokság alá fog­
ják helyezni. Elképzelhető, hogy ezek után mily két­
ségbeesetten várja Goldbergcrné hat kis gyermeke­
vei szomorú ügyük fordulatát.

_ Veszedelmes vadászkaland. Röviden adtunk
már hirt arról, hogy Nagy Elemér rozsnyói járási 
főszolgabírót különös baleset érte, mely majdnem 
életébe került. Erre vonatkozólag újabb tudósítás 
érkezett, mely a balesetet részletesebben adja elő. 
A főszolgabíró medvevadászaton volt gróf A n - 
drássy Géza betléri vadászterületén. Egy medvét 
el is ejtett. Mikor közel ért hozzá, azt hitte, hogy 
az elejtett vad kiadta páráját. Megérintette a moz­
dulatlanul fekvő bestiát, de ebben a pillanatban ez 
kiugrott S karmait a főszolgabíró kezébe vágta. Mar- 
„.ir életveszélyessé vált a helyzet, amikor véletle­

nül odaérkezettgróf Andrássy Géza fia, Károly és 
egy jól irányzott lövéssel letörhette a medvét s 
ezzel megmentette a főszolgabíró életét.

— Rendöríragédia. B var ka Vaszilie lippai 
rendőrőrmester valami csekélység miatt összeszidta 
Dancsu István rendőrkáplárt, aki ártatlansága tu­
datában visszafeleselt. Az őrmester dühbe jött és 
egy vastag bottal úgy összeverte az öreg rendőrt, 
hogy haldokolva vitték lakására, ahol csakhamar 
meghalt. Az orvosok az áldozaton erős agyrázkódást 
konstatáltak. A brutális rendőrőrmester ellen meg­
indították a vizsgálatot. Dancsu özvegyet és hét
gyermeket hagyott hátra. ------

— Vonatozó munkások sztrájkja. A fővárosi üzleti 
könyvgyárosoknál a vonatozó munkások sztrájkba 
léptek. A munkaadók és munkásaik között ismételten 
folytak tárgyalások egy kollektiv szerződés megkö­
tése iránt, mely tárgyalások azonban nem voltak be- 
fejezhetők. Különösen követelik a munkások a darab­
szám munkának egyenes betiltását, melylyel szemben 
a munkaadók egy közösen megállapítandó árszabályt 
ajánlottak, ezt azonban a munkások nem találták el­
fogadhatónak.

— Fővárosi Orfeum. Az ország c legelőkelőbb 
nagyszabású variété-szinpada, illetve a fényes no­
vemberi műsor csak olyan teljesen zsúfolt hazakat 
vonz, mint az októberi. Az igazgatóság nem riad 
vissza semmiféle anyagi áldozattól sem csakhogy 
műsorát a legmagasabb színvonalra emelje. Az esti 
előadások fénypontja természetesen még mindig az 
utolérhetetlen Sylvester Schaeffer szenzaczios fel­
lépése, de a világhírű művész mellett tnég sok első­
rendű varléte-kiilönlegesség tarkítja a műsort. Meg­
említjük közülök a kitűnő franczia kettőst, Mile 
Labradort és Mr. Ncgrelt, valamint a gyönyörűen 
éneklő cs tánezoló nevv-yorki utczai énekeseket, a 
Newsboys-társulatot. Csütörtökön este kerül eloszor 
színre Regel H. remek spanyol balettje „Sevilla ró 
zsáia" melyet Waldmann Imre igazgató fényesén 
állított ki. A mimikus főszereplők a szép franczia ba- 
lettánczosnő: Mile Rosalda, a Barbarina noverek: es 
Negrel, valamint Holzer kezeiben vannak Kivulok 
még több mint negyven személy vesz reszt a nagy 
hallétben. A jegyek elővétele a nappal. Pénztárn. 
árfölemclés nélkül d. e. 10-1 és d. u. 3-6 óra kozott 
lehetséges. Az előadások, mint rendesen, 8 orator 
kezdődnek.

Halálozás. Gerbe- Ödön gyógyszerész. 
„ , , vármegye törvényhatósági bizottságának,
izinérváraiia nagyközség képviselőtestületének tagja 
meghalt Szinérváralján.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 19 bllér. 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utc 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és Iceioblan fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatlk
a gyermektorna- és vívásra.

* Zászlók, czlmerek minden kivitelben kaphatók 
l inhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII.. 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Orrvörösség és kézvörösség (vörös orr és 
vörös kéz) eilen dr. H ö n i g Izsó Villanygyogy.to 
Intézetében (Károly-körut 24) ebesen fajdalma lan 
és kényelmes gyógyeljárás (galván-áram, kúton e 
czélra készített műszerrel, magas feszültségű aram) 
áll rendelkezésre? mely rövid idő alatt a kozmetikai 
szempontból oly bántó szépséghibákat eltünteti.

x Divatos kórság az. hogy több gyógyszerre és 
háziszerre“ ráfogják, miszeiint az mindenfele be­

tegség ellen használ és a csuz, köszvény biztos gyó­
gyító szerének is nevezik. Tévedések kikerülése vé­
gett hangsúlyozzuk, hogy a Z o 11 á n-féle csuz es 
köszvény elleni kenőcs nem tévesztendő össze ily 
ezer baj ellen ajánlott szerekkel, mert a Zoltan- 
kenöcs — mint azt számos orvosi értekezés es elis­
merés igazolja - csakis a csuz és koszve- 
nves bántál m a k kiváló gyógyszere. E 
hírneves kenőcs ára 2 korona és egyedül, kesz. t,,,e 
Zoltán Béla gyógyszertara, Budapest, X., Szabad-

f U; x "az uipesti bankrablás viszhangjaként Nick 
Carter és Sherlock Holmes ismét színpadra keni,tek. 
A^mozgófényképészet legújabb diadalának tekinthet­
lek a bankrablásról készített rendkívül érdekes si­
került felvételt, melyben a szenzácziós bűneset főbb 
mozzanatai élénken kidomborodnak. A kep a Pro- 
icktográf r -t. felvétele és technikai okok miatt csak e 
|,ó 5-én, csütörtökön kerti! az Apollóban először be- 

j mutatásra.
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színház és művészet,
(4) Kresz Géza hangversenye. Élénken emléke­

zünk még arra a fényes sikerre, amelyet Kresz 
Géza hazánkfia tavalyi hangversenye alkalmával 
szülővárosában, Budapesten aratott, megczáfolva azt 
a közmondást, hogy senki sem próféta a hazájában.
A nagytehetségü fiatal hegedűművész, aki Ysayenek 
kedvencz tanítványa volt, ma ismét nagyon váloga­
tott, előkelő és müértő közönséget vonzott a Royal- 
teremben rendezett hangversenyére és sikere talán 
még felülmúlta a tavalyit is. Kresz Géza művészete 
sokkal megállapodottabb és bevégzettebb, semhogy 
tavaly óta újabb haladást konstatálhatnánk technikai 
készültségében. Legfeljebb azt mondhatnók, hogy já­
téka önállóbbá és férfiasabbá lett, noha művészi in­
dividualitása még nem domborodott ki teljesen. Ki­
váló művészi tulajdonságait: széles vonókezelését, 
meleg kantilénáját és feltétlenül biztos technikáját 
bő alkalma nyílt érvényesíteni abban a tartalmas 
műsorban, amelyet Frank Cézár, Bach, Wieniav- 
szky, Ysaye és Saint-Saens müveiből állított össze. 
Különösen kiemeljük belőle Frank Cézárnak he- 
lyenkint kissé bizarr, de különben rendkívül érdekes 
szonátáját, amelynek pompás interpretálásban kiváló 
része volt D i e n z 1 Oszkárnak is, aki a zongorasző- 
lamot játszotta, továbbá Bach hatalmas H-moll szo­
nátáját (zongorakiséret nélkül), amelynek stilszerü 
és minden tekintetben magas művészi színvonalon 
álló előadásával Kresz Géza legszebb diadalainak 
egyikét vívta ki. A darab végén olyan tapsvihar tört 
ki, hogy a művész kénytelen volt a mü utolsó íészet 
megismételni, ami Bach müveivel nagyon ritkán esik 
meg. Közreműködött a hangversenyen Jellasich- 
né Csurgay Adél is, aki jói iskolázott hanggal 
énekelte a La Grange-áriát „Hunyadi László“-ból, 
valamint Wolff, Goldmark és Tirindelli egy-egy
dalát. a" k"

(*) Ney Dávid síremléke. Halottak napja elmúlt. 
Elsirattunk mindenkit, aki közel állott hozzánk, mint 
rokon, mint művész, mint politikus, mint társadal­
munk hasznos tagja és mindenkit, aki érdemes volt 
könyeinkre. Mindenkinek van sírja, több-kevesebb 
diszszei, művészettel megjelölve, ahová elzarándo­
kolhattak azok, akik utólagos köszönetüket jöttek el­
sírni, a szeretetnek, a hálának, az emlékezésnek örök 
szavait elrebegni. Ney Dávid sírját keresnünk kel­
lett, s egy elfelejtett, jeltelen sirdombnál csaknem 
találomra, szégyenkezve kellett letennünk a koszorút, 
melyet az énekművészet nagy halottjának küldtek 
el hálás rajongói. Első pillanatban a rideg kegyet­
lenség ellen szeretnénk kikelni ... De túlságosan 
enyhe megjelölése lenne ez annak a szinte vétkes 
negligácziónak, melylye! az Operaház vezetősége 
egyik legnagyobb miivészét elfelejteni törekszik. Ez 
már nem kegyeletsértés, ez kötelességmulasztás. 
Vagy kinek lenne kötelessége — becsületbeli, em­
beri kötelessége! — ha nem az Operaház vezetősé­
gének, hogy művészetéhez méltóan jelölje meg 
annak a tagjának örök nyugvóhelyét, akinek az em­
lékéhez az Andrássy-uti miiintézet legforróbb estéi 
fűződnek, aki legfényesebb dísze volt nem csak a 
magyar Operának, de a magyar dal művészetének is. 
Felhívjuk az Operaház igazgatóságának figyelmét 
erre az arezpiritó mulasztásra, melyet, remélünk — 
ha még oly elkésve is — de most már teljes erélylyet 
expiálni fog. A kötelesség teljesítése elvégre nem
várathat ily sokáig magára.

(*) Az Operaházban, holnap, csütörtökön „Tann- 
hü„ser“-t adlak (a párisi vezérköny szerint). Venust 
Kaczér Margit, Erzsébetet Szamosi Elza, a pásztort 
Berts A4 a czimszerepet Anthes Gy., Wolframot 
Takáts, az örgrófot Vencell, a többi szerepeket Déri, 
Név B„ Pichler és Kárpát éneklik. Vezényel Kerner 
István karnagy, rendező Alszeghy Kálmán főrendező. 
— Fiatíné Gizella közbejött betegsége miatt a „Tann­
häuser“ csütörtöki előadásán Erzsébet szerepét Sza­
mosi Elza adja: e változás következtében a péntekre, 
e hó 6-ára hirdetett „Tosca“ előadása egyelőre el­
marad, s helyette a „Bajazzók“ és a „I iros czipo 
kerül színre.

(♦) A Vígszínházban holnap, csütörtökön, a Ku­
tya van a kertben Feydeau Georges nagysikerű bo­
hózata kerül színre, amelynek ez lesz a huszadik 
előadása. Victor Emanuel és Poche kettős szerepéi 
Góth Sándor játszsza. Pénteken A pénzt ismétlik
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meg, szombaton pedig először adják a Menykőcsa- 
pást, Xanroff Léon uj bohózatát. Alfrédet, a bohózat 
hősét, Hegedűs Gyula játszsza, akinek szerepét a 
párisi Folies dramatiques-szinházban a népszerű 
Milo kreálta. Toupin Fannyt, Varsányi Irén szerepét 
Párisban Daussmont kisasszony adta, akinek ez volt 
az első fellépte és aki ezzel az alakításával egy­
szerre a legkedveltebb színésznők sorába került. 
Nagyon hálás szerepet játszik még Kiss Irén, Csáki 
Irén, Szerémi Zoltán, Fenyvesi Emil, Tapolczai 
Dezső, Tanay Frigyes és Tihanyi Miklós.

(*) A Magyar Színház újdonsága. Szombaton, e 
hó 7-én mutatja be a Magyar Színház Félix Salten 
„A túlsó partról“ czimü három felvonását, amely a 
múlt szezonban „Vom andern Ufer“ czimen Bécs és 
Berlin legelőkelőbb színházaiban s e bemutatók után 
csaknem valamennyi német színpadon értékes és 
maradandó sikert aratott. „A túlsó partról“ szerep- 
osztása a Magyar Színházban a következő lesz: I. 
Festenberg gróf. Max Somlay, Laurentin gróf Réthey, 
Aristides, a fia Z. Molnár, Helén Mészáros Giza, II. 
Az erkölcsi erő. Dr. Hopfner Vágó, Neustift Törzs, 
Emilia T. Halmy Margit. III. Feltámadás után. Kon­
stantin László, Mari Forral Róza, Lotti Tóth Irma, 
Koberwein Papp, Schenk Rátkay, Daisy Lóránt Ilma. 
Az uj darab főpróbáját a sajtó képviselői részére 
pénteken, november 6-án délelőtt 11 órakor tartja 
meg a színház.

(*) Mária Magdolna Pozsonyban. Bállá Kál­
mán pozsonyi színtársulata tegnap mutatta be a po­
zsonyi közönségnek Hebbel gyönyörű modern drá­
máját, a Mária Magdolnát Márffy Károly színházi 
titkár szép fordításában. Úgy a darab, mint az elő­
adása óriási sikert aratott. A drámai gárda legjobb 
erősségei szállottak síkra, hogy művészi összjáté- 
kukkal érvényre juttassák Hebbel szomorú játéká­
nak minden szépségét. A ezimszerepben Takács Ma­
riska nyújtott kiváló alakítást, mellette Úti Giza s a 
férfiak közül különösen Farkas Béla, Szakács An­
dor, Lajthay Károly és Rogoz Imre szolgáltak rá 
arra a meleg ünneplésre és zajos tapsokra, amelyek­
kel a közönség a kiváló művészi együttest elhal­
mozta, élén Márffy Károly drámai rendezővel, aki 
az előadást sok finomsággal és művészi ízléssel ren­
dezte.

(*) Thália. A Thália csütörtökön, november 5-én 
harmadszor is megismétli Ibsen ..Kisértetek“ czimü 
darabjának előadását. Az előadás fél kilencz órakor 
kezdődik.

(*) Intim-Szinpad. A Sándor-téri délutáni színház 
műsora hétröl-hétre bővül uj színdarabokkal és uj 
aktuális kuplékkal. Pénteken mutatja be a színház 
az „október hónap történetét“ 5 képben. Vasárnap 
csak két előadás lesz 3—5-ig és 5—H 8-ig. — Itt 
említjük meg, hogy az Intim-Szinházban a múlt hé­
ten jótékonyczélu előadást tartottak, amelynek tiszta 
jövedelme az országos szinészegyesület nyugdíjinté­
zetét illette. Vágó Géza igazgató ma küldte be a 
szinészegyesület pénztárába az előadás tiszta jöve­
delmét, 75 korona 80 fillért, amiért a Szinészegyesü­
let tanácsa levélben mondott köszönetét.

(*) A Velasquez-kiállitás a Nemzeti Szalonban 
nagy érdeklődést kelt. miután a közönségnek első 
ízben van alkalma nálunk a nagy mester müveivel 
megismerkedni. A kiállításon feltűnik még Rem­
brandt hatalmas képe: „Az amsterdami posztőszövö 
ezéh tagjai.“ A kiállítás reggel 9 órától, délután 5 
óráig van nyitva.

(*) Hangversenyek. Colbertson Sascha he­
gedűművész tegnap érkezett Budapestre és ma csü­
törtökön tartja meg első hangversenyét . Royal- 
teremben. Második és utolsó hangversenye novem­
ber 14-én lesz ugyanott.

Arányi Adila hangversenye. A Royal- 
termében pénteken, e hó 6-án önálló hangversenyben 
lép a főváros közönsége elé A r á n y i Adila hegedii- 
miivésznő. Műsorán Joachim nagynevű románcza is 
szerepel az ismert magyar tánezokon kívül s 
játszani fog Saint-Säenstöl, Brucktól, Hubaytól, 
Zarzitzkytöl való szerzeményeket. A hangversenyre 
a jegyeket a Harmonia zenemű kereskedés árusítja.

A brüsszeli vonósnégyes első kamara­
estélyére, amelyen Márkus Lili zongoraművész­
nő fog közreműködni, már csak kevés jegy maradt 
fenn. mert a legtöbb bérletben kelt el. Örvendetes 
dolog, hogy miiértő közönségünk annyira felkarolta 
a kamarazene ápolását, hogy a brüsszeliek és a cse­
hek vonósnégyesei, valamint a Martcan—Dolmány! 
—Beckcr-trio telt teremre számíthatnak.

Burrián Károly szász kir. kamaraénekes a 
szombati első egyetlen dalestélyérc, melyen W a j -

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldtíieaer-Iéle

Hasan?fnla valódi óldáa gyomorbajosok-
pák én azéksxoruláoban gsemraCKiknek
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ditsch Sári hárfamiivésznő működik közre, a kö­
vetkező műsort állapította meg: Neumann F. : 
Erinnerungen, Herman F.: Salome, Pern batter 
K.: Waldesrauschen, Nose da K.: Rote Rosen, 
Wagner R.: Schmerzen, Weingartner F.: 
Vögleins Schwermut, Mak ray L. Éjfélkor, 
Frustra, Kienzl: Meine Mutter, Schindler: 
Ich und Du, Strauss R.: Ja, du weisst es, Sme­
tana Dalibor-Aria, Wagner R.: Grál elbeszélé- 
lés Lohengrinből, Tavaszi dal Walkiirböl, Szerelmi 
dal Mesterdalnokokból. Jegyek erre a roppant ér­
dekes estére még csekély számban Molitor Oszkár 
„Euterpe“ zencmiikcreskcdésében (IV., Kossuth La- 
jos-u. 15.) kaphatók.

Az Odol kitűnő hatása különösen ama sajátságán múlik, 
hogy beszivódik az odvas fogakba és nyákhártyákba 
s azokat úgyszólván telit'.

E hatás mikéntiének óriási fontosságát értsük meg jól 
mig tehát a többi száj- és fogtisztitó szer tisztán 
csak n szájöblités rövid pillanataiban hatnak, addig 
az Odot határozottan tartós hatású, moly hatás még 
jóval tovább tart, mint ameddig a fogakat tisztítjuk, 

E tartós- és utóhatás igen érdekes tudományos vizsgálatok 
tárgyát tették, melyek valamennyien egyértelműen 
bebizonyították, hogy az Odol e különös hatása foly­
tán rothadási folyamatok nem keletkezhetnek n 
szájban s igy a fogak elpusztulását megakadályozza.

Aki az Odolt következetesen mindennap hasz­
nálja, az a tudomány mai állása szerint a kép­
zelhető legjobb fog- és szájápolást gyakorol/a.
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FOVAROS.
Politika a városházán.

— A főváros közgyűlése. —
Budapest, november 4.

A plurális választói jog kérdése a múlt héten 
szerepelt először a közgyűlésen. Akkor a közgyű­
lés határozathozatal nélkül oszlott szét. Ma délután 
ismét összegyűltek a főváros törvényhatóságának 
tagjai, hogy ebben a kérdésben döntsenek. A döntés 
meg is történt. Elfogadták He I fai Ferencz indít­
ványát: a plurális választói jog kérdését levették a 
napirendről. A napirendet ezután nyugodtan letár­
gyalták.

Részletes tudósításunk a következő:
Fiilepp Kálmán főpolgármester megnyitva az 

ülést, bejelenti, hogy Kasits Péter bizottsági tag be­
tegsége miatt szabadságot kért. Következett Pető 
Sándor indítványának a tárgyalása.

Elsőnek H orvát Jenő személyes kérdésben 
visszautasítja azokat a támadásokat, amelyek indít­
ványának visszavonása miatt érték. Kijelenti, hogy 
ez a visszavonás a Vázsonyivnl folytatott előzetes 
megbeszélés eredménye volt, aki azzal bírta rá in­
dítványának nem visszavonására, hanem a legköze­
lebbi közgyűlésre való elhalasztására, hogy az in­
dítvány még nem időszerű. A legnagyobb csodálko­
zással értesült a múlt közgyűlés megkezdése előtt 
arról, hogy Pető bizottsági tag az övéhez hasonló 
indítványt terjesztett a közgyűlés elé. Sajnos, ak­
kor nem tudta, hogy a Petö-félc indítvány nem azo­
nos az övével, sőt azzal homlokegyenest ellenkezik.

Sándor Pál: Nem szólt volna a kérdéshez, ha 
Horváth nem tette volna azt a téves kijelentést, hogy 
Hiittl múlt heti indítványát Vázsonyi csinálta. Biz­
tos tudomása van arról, hogy Hüttlnck saját fejéből 
pattant ki az indítvány. Abból indult ugyanis ki, 
hogy ezt a kérdést ne tárgyaljuk most, mikor vitá­
lis városi érdekek vannak szóban Hiittlnek bizo­
nyára nem volt oka paktálnia, és nem is az az em­
ber, aki paktálni szokott.

Platthy György: a Petö-féle indítvány ellen 
felhozott érvekkel foglalkozik. Az a véleménye, hogy a 
közgyűlés akkor teljesít legmagasztosabb missziót, ha 
beleszól a törvényhozás dolgaiba. Most pedig nemcsak 
egy politikai kérdésről, de egy oly 'törvényhozási in­
tézkedésről van szó, mely hosszú évekre irányt szab 
az ország egész életének. Ilyen kérdésben a közgyű­
lésnek politikával foglalkoznia, igenis kötelessége. Po­
litizálni, igenis szabad, ellenben a közigazgatást po­
litikai pártállás szerint irányítani nem szabad. Nem 
fogadja el Hiittl indítványát sem, mert most azok hir­
detik a általános választási jogot, akik Bécsben Ma­
gyarország függetlenségét áruba bocsátották. Az ál­
talános választól jogot meg kell csinálni, de szem előtt 
kell tartani a nemzeti érdekeket is. Nekünk nem csu­
pán egy idegen dinasztia ellen kell küzdeni .

Elnök: figyelmezteti, hogy az idegen dinasztia 
helytelen kifejezés, aminek a főváros közgyűlési ter­
mében elhangzani nem szabad.

Platthy végül kéri Pető indítványának napi­
rendre tűzését.

Elnök a vitát bezárja.
Pető a zárszóval él. Érdemben kijelenti, hogy 

azok, kik az általános választói jogot kívánják, leg- 
lább is olyan álláspontot foglalnak el, mint azok,' akik 
az eszmének ellenségei. Kossuth Lajostól kezdve Irányi 
Dánielig és Kossuth Fcrenczig mindenki az általános 
választói jognak volt hive . . .

Biró: ... és Polónyi Géza.
Pető:... ami pedig a nemzetiségieket illeti, azok' 

egy csoportban laknak és azoktól a többséget semmi- 
képen plurális szavazással elvenni nem lehet. A plu­
ralitás nem a nemzetiségiek, hanem a dcnmkráczia 
ellen irányul.

Deltái Ferencz ragaszkodik a napirendről való 
levételre irányuló indítványához. Kijelenti azonban, 
hogy senki se tulajdonítson annak olyan jelentőséget, 
mintha ő az általános, titkos, egyenlő választói jog 
eilen kívánna állást foglalni.

Következik a szavazás.
Elnök első sorban Heitat indítványát bocsátja 

szavazás alá. A közgyűlés nagy többséggel Holtai in­
dítványát elfogadja cs ezzel a nagy zajjal megindult 
politikai vita véget ért.

A törvényhatósági bizottság ezután áttér a napi­
rendre és folytatólagosan tárgyalja a lakásbérleti sza­
bályrendeletet.

A 22. §. arról intézkedik, hogy a bérbeadónak a 
bér meg nem fizetése esetén joga van a bérlő ingó­
ságait visszatartani. A szakaszhoz dr. Kelemen 
Lajos, dr. Komiós Ágost, dr. Kraemcr József, 
Gál góc zy Károly, dr. Füredi Mór és dr. Ber­
ger Rezső szúlnnak hozzá s valamennyien módosító 
indítványokat tesznek.

Az elhangzott felszólalásokra Faller Ferencz 
tanácsnok teszi meg észrevételeit. A közgyűlés csu­
pán dr. K o ni I ó s és Kelé m c n Lajos azon kiegé­
szítő indítványait fogadja cl, amelyek szerint a 
bérbeadó a visszatartott ingóságokért csak hat hó­
napig felelős, azután árverésen eladhatja őket és a 
befolyt összeget köteles bírói letétbe helyezni.

A 23., 24. és 25. §§-okat csekély stiláris módosí­
tásokkal elfogadják.

A 26. §. arról rendelkezik, hogy a albérlőnek fő- 
bérlői minősége a kapu aljában czimtáblán feltünte­
tendő. A közgyűlés ezt a rendelkezést S i m o n o- 
v i c s Béla indítványára kiegészítette azzal, hogy a 
czimtáblán a bérlet időtartamát is meg kell jelölni.

A 27. fj. mely azt mondja, hogy az a bérlő, aki 
a főbérlönek a búrt megfizette, erre a bérre nézve 
a főbérbeadóva! és háztulajdonossal szemben is min­
den kötelezettségtől szabadul, a közgyűlés magáévá 
tette.

A 28-ik §. azt a fontos újítást tartalmazza, hogy 
azok a bérleti szerződések, amelyeknél a felmondás 
legalább negyedévi, az első bérleti év letelte előtti 
időre a bérbeadó részéről fel nem mondhatók és a 
bérösszeg fel nem emelhető.

Dr. Bródy Samu azt a kiegészítést javasolja, 
hogy az ingatlan eladása esetén a rendes felmondási 
idő mérvadó.

Dr. Bárczy István polgármester: A tanács 
nagy súlyt helyez ennek a szakasznak változatlan el­
fogadására. A tisztességes háztulajdonosokra nézve 
ez a szakasz nem jelent mcgterhcltctvst. Morális 
szempontból fontosnak tartja, liogy a közgyűlés ne 
jelenjék meg a százezrekre menő polgárok előtt, mint
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* háztulajdonosok gyülekezete. (Taps és éljenzés.) 
Lássák meg a törvényhatáság azt a szándékát, hogy 
a gyengéket az erősekkel szemben meg akarja vé­
deni. Kéri a szakasz változatlan elfogadását.

A szakaszt dr. Brédy Samu indítványával ki­
egészítve fogadta el a közgyűlés.

Nagyobb vitát idézett elő a 40-ik szakasz, amely 
arról intézkedik, hogy a házmester a bérlőktől csakis 
azokat az illetményeket szedheti, amelyek a bérlő­
vel a bérleti helyiség bérlésekor közöltettek. Ezek 
az illetmények a bérleti összeg 2%-át meg nem ha­
ladhatják.

Dr. Andreán szky Jenő a szakasz teljes ki­
hagyását javasolja. A házmesterek úgyis mindenféle 
czimen szednek illetményeket a lakóktól.

Dr. Vázsonyi Vilmos nem pártolhatja An- 
dreánszky indítványát, mert a helyzetet még rosz- 
szabbá tenné, ha semmiféle szabályozás nem történ­
nék. Ez alkalommal Vázsonyi újólag megsürgeti azt 
a szabályrendeletet, amely a házmesterek viszonyait 
van hivatva rendezni.

Dr. B u r i á n Béla a szakasz kihagyása mellett 
érvel, mert az szerinte nem illik bele olyan szabály­
rendeletbe. amely a háziurak és a lakók közti vi­
szonyt rendezi.

A közgyűlés a szakaszt változatlanul elfogadta.
A többi szakaszokat eredeti szövegezésben 

magáévá tette a közgyűlés.
Ezzel a lakásbérleti szabályzatot letárgyalták. A 

közgyűlést pénteken folytatják. A közgyűlés esti 8 
órakor ért véget.

)( Bárczy-alapitvány. A Magyar Tanítók Otthona 
dr. B á r c z y István nevét viselő négyezer koronás 
alapítványt létesített. Az alapítvány örök időkre dr. 
Bárczy István polgármester nevét viseli és évi tiszta 
jövedelme a Magyar Tanítók Otthona tulajdonában 
levő Népnevelők Lapja dolgozótársainak díjazására 
fog fordittatni. Az alapítvány jövedelmeinek kiosztása 
oly módon történik, hogy a Népnevelők Lapja min­
denkori felelős szerkesztője, minden év november 
1-e és 15-ike közt a Magyar Tanítók Otthonának 
igazgatóságához Írásbeli véleményt terjeszt elő, hogy 
a Népnevelők Lapja azon legbuzgóbb és leghaszno­
sabb dolgozótársai közül, akik a magyar tanítóság 
erkölcsi, tudományos vagy anyagi javaiért síkra 
szállottak, kiket tart megjutalmazandóknak. Az alapitó 
oklevelet Barcza Jenő és Nagy László igazgatók és 
Kalász Benedek titkár Írták alá.

)( Az Erzsébet királyné szanatóriuma. A főváros 
törvényhatósági bizottsága ez év junius havában a 
Budakcsz határában fekvő fővárosi erdőterületből 
15,000 négyszögölet az Erzsébet-szanatórium czél- 
jaira, 53.60 négyszögölet pedig a szanatórium viz- 
medenezéjének czéljaira ingyenesen átengedett, s 
megállapította az ingyenes használat feltételeit. Ezt 
a határozatot dr. Rónay Károly és társai nicg- 
felebbezték. A belügyminiszter a felebbezés elutasítá­
sával megerősítette a törvényhatósági bizottság ha­
tározatát.

)( A közgazdasági és közélelmezési bizottság 
szombaton, november hó 7-én M e 11 y Béla tanácsos 
elnöklete mellett ülést tart a következő tárgy­
sorozattal:

1. A kiküldött albizottság jelentése a faszerke­
zetű közraktárak bérlete tárgyában. 2. A földmivc- 
lésögyi miniszter leirata a kertészeti tanintézet ré­
szére létesített fővárosi alapítványok meghosszabbí­
tása iránt. 3. A köztisztasági hivatal javaslata az 
élelmezési piaczoknak olajjal való pormentcsitése 
iránt. 4. Bittner János biz. tag indítványa a 
szerbiai származású sertéshús, szalonna és zsir külön 
deklarálása tárgyában. 5. Az Orsz. Magyar Gazda­
sági Egyesület, a Budapesti Tattersall r.-t., a Buda­
pesti Ügetőverseny Egyesület és az Urlovasok Szö­
vetkezete kérvényei tisztclct-dij engedélyezése iránt.

)( A mértékhltelesltés államosítása. A fővárosi 
mértékhitelesítő hivatalra felügyelő bizottság F o 1- 
kusházy Lajos tanácsjegyző elnöklésével ma ülést 
tartott abból az alkalomból, hogy 1909. január 13-án 
a mértékhitelesités ügye a kormány kezébe megy 
át. A főváros kezében a hordó-jelölés marad. A bi­
zottság javaslatot tett a tanácsnak, hogy az átadás 
tekintetében milyen intézkedéseket tart szükségesnek 
és hogy az uj hordozó-jelző hivatal miképpen szer- 
veztessék.

)( A kosárfonó tanfolyam megnyitása. A föld­
mi vclvsiigyi minisztérium által támogatott Istenhegyi 
Népnevelési Egylet tegnap nyitotta meg kosárfonó 
tanfolyamát. Az öt hónapon át tartó tanfolyamon nők 
és férfiak egyaránt résztvehetnek. A kiképzés ingye­
nes. Anyagot és eszközöket mindenki ingyen kap a 
tanuláshoz. Az elkészült tárgyak a készítő tulajdo­
naivá válnak, ha az anyag beszerzési értékét meg­
fizeti. Ilyformán már a tanulók is tisztességes kere­
sethez juthatnak, azok pedig, akik már otthon tud­
nak dolgozni, az elkészített tárgyakat a tanfolyam

utján nyomban értékesíthetik. Akik a tanfolyamban 
részt akarnak venni, forduljanak a tanfolyam igaz­
gatójához, Egri Tóth Kálmánhoz (Svábhegyi nép­
iskola). A tanfolyamnak a Svábhegy lakosságára ha­
tározottan nagy jelentősége van, mert általa télen 
keresethez juthat a szegényebb lakosság.

)( A vörheny. Tegnapról mára tizenhét uj meg­
betegedés történt, nyolczczal kevesebb, mint tegnap 
és tegnapelőtt. Kerületenkint előfordult: a II., V., VII. 
és VIII. kerületben egy-egy, a VI., IX. és X. kerület­
ben négy-négy. Útról jött egy. Halálozás nincs.

EGYETÉRTÉS__________

Elegáns lérfiruhálat
szállítok mérték után és mérsékel, 

szabott árban.

Uj férfiruha bérletemet a
ruha visszaadása nélkül
és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkelő urikőzön- 

ség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Budapest, Vl„ Andrássy-ut 1,1. em

EGYESÜLETEK.
(—) Az Országos Protestáns Ärvaegylet dr.

K o v á c s y Sándor főgondnok elnöklésével igazgató­
választmányi ülést tartott, amelyen bejelentették, 
hogy az idén befolyt a báró Kochmeister Frigyes 
negyvenezer, a Hutfcr-család ötvenezer, a Stephany 
Lajos tízezer, Hunfalvy Pálné négyezer koronás ha­
gyománya, hogy Szana Tamás hatezer, Némethy 
Ignácz ezer. Sárközy Ágnes négyszáz koronát ha­
gyományozott az egyesületnek és hogy az Egyesült 
Fővárosi Takarékpénztár nyolczczer koronára fogja 
kiegészíteni az egyesületnek tett alapítványt. A jó­
tevők nevét márványtáplán fogják megörökíteni. Az 
egyesület a jövő évben tölti be fennállásának ötve­
nedik évfordulóját, melyet nagyobb ünnepséggel 
szándékozik megölni. Ennek az ünnepnek az előké­
szítésére a választmány külön bizottságot küldött ki.

(—) A Vasutas Szövetség közös konyhája. A 
Vasutas Szövetség, hogy a szerényebb ja­
vadalmazási: rendes és pártoló tagjain az élelmezés 
tekintetében némileg segíthessen, nyerészkedés ki­
zárásával. egyelőre a VI. kerületben Dalnok-utcza 5. 
szánul házban közös konyhát állított fel L közös 
konyhán egy adag ebédért (mely két személynek 
elég) egy hóra 43 korona fizetendő. Egy, adag va­
csora (mely egv személynek elég) egv hóra 12 ko­
rona. A résztvevők utólagos pénzbeli kötelezettség­
gel terhelve nem lesznek. Költségek megtérítése mel­
lett az ebéd házhoz küldését is elvállalják.

(_.) a Művészet és Művelődés Magyar Nők Köre
házi zsurja fényesen sikerült, ami első sorban Pick- 
Steiner Soma hegedűművész közreműködésének 
köszönhető, aki Wagner R. románczával és Nascliitz 
egy szerzeményével gyönyörködtette a nagyszámú 
hallgatóságot, mely az elismerés zajos tapsaival ünne­
pelte a kiváló művészt. Közreműködtek még: 
Szkurka Mariska, Megyeri Irén, Hadd er 
Gizi és Erdélyi Aranka nagy sikerrel.

(_) Egyesületek beolvadása. A Szállítmányozási 
Tisztviselők Szakcgycsiilete november 1-én tartott 
közgyűlése elhatározta, hogy mint önálló egyesület 
feloszlik és beleolvad a Kereskedelmi Alkalmazottak 
Országos Egyesületébe, amelynek kebelében meg­
alakítják a szállítmányozási tisztviselők szakosztá­
lyát. E szakosztály programmja : november havá­
ban megnyílik a szállítmányozási tisztviselők spe­
ciális tanfolyama, drágasági pótlék megadásának 
szorgalmazása, erőteljes mozgalmat indít a nyolcz 
órai záróra ügyében
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SPORT.
Alagi versenyek.

— Első nap. —
A holnapi nappal kezdődik meg az Urlovasok 

Szövetkezetének három napra terjedő novemberi
meetingje, melyet — ha az idő kedvező lesz_még
két nappal ki fognak egészíteni. Az első nap pro­
grammja, az egyes versenyek nevezéseiből ítélve, 
elég sikerültnek Ígérkezik. A nap főszáma a Bat- 
thyány-handicap lesz, melynek 1200 méteres távja 
még tizenhét telivérnek van indulási joga s ezek kö­
zül a legnagyobb rész starthoz is fog állni. A legna­
gyobb súlyt — 76 kilót — Paula kapta, melylyel 
elég szigorúan van elbírálva, utána 72% kilóval Ti­
los következik, de azt hiszszük, hogy e táv nem meg­
felelő neki. Legjobban még a Capt. Don-istálló lo­
vai: Terem, Flowerseller, Ne félj tetszenek és ezek 
közül várjuk a nyerőt is Sunny Day és Bouquet előtt. 
Szép futást várunk még Décseytől is. A Hubertus 
gátversenyben szintén nagy mezőny várható a star­
ter zászlaja elé, melyek közt hároméves és idősebb 
hurdlerek szerepelnek. A mi véleményünk szerint e 
futásban a háromévesek fognak dominálni és ezek 
közül Petronella és Armand között szép küzdelmet 
várunk, feltéve, ha otthonosak az ugrásban. Mellettük 
még Pisano és 81% kilós abszolút súlyával Remete 
bírják bizalmunkat.

Jelöltjeink:
I. Hiú-Lady Cornelie

II. Ne félj - Sunny Day
III. Na also! - lakub Bey—Bokréta
V. Petronella Armand Pisano

VI. Fanny Pilis Nevermore
VI. Edömér-Markos—Bocská

Bécsi versenyek.
— Második nap. —

A második nap programmja is körülbelül ugyan­
azon keretek közt mozog, mint az első napé. A neve­
zések az egyes versenyekre — kivéve az utolsó fu­
tamot, ahol csak két lónak van indulási joga — jól 
sikerültek, ellentétben a dijak nagyságával, mert a 
legjobban dotált verseny, a Novemberi-handicap is 
csak 5000 korona értékű. A 2400 méter távolságú 
versenyben igen jó hároméves telivérek találkozhat­
nak egymással és érdekes küzdelemre is van kilátás, 
mert a benevezettek közül : Arlesiene, Antus, Kon­
dor, Varázs, Furcsalegény, Lanzendorf, majdnem 
egyforma esclylycl indulnak. A mi véleményünk az, 
hogy a dijat Furcsalegény viszi el, mig rája legve­
szélyesebbnek Arlesien-et és Lanzendorf-ot tartjuk. 
A másik érdekesebb verseny a Viadukt-verseny lesz, 
melyben Vincenz Albert, Vansittart, Ridolfi, Gamin, 
Juliette nevei tűnnek kedvezően szemeink elé és a 
nyerőt is köztük keressük. Az 1300 méterre való te­
kintettel, mi Vincenz Albertben látjuk a győztest Van­
sittart és Juliette előtt, esetleges meglepetést Ridolfi- 
tól várunk. Az Eladók-gátversenyében végre Nikita 
juthat egy jól megérdemelt győzelemhez, hozzá leg­
közelebb Rodostót cs Vcnust jelöljük.

Jelöltjeink :
I. Triumvir— Napagedl— Rugany

II. Vincenz Albert- Vansittart
III. Avar Margit - Adige
IV. turcsalcgcny Arlesienne
V. Zöld Ma/czi Esz Ászár

VI. Nikita — Rodostó -Venus
VII. Sepoy

() Vén Hűk Vivá Cl.'bja. A Bárczy István pol­
gármester elnöklete alatt álló Vén Fiuk Vivő Clubja 
most tartotta évi közgyűlését, a clubtagok nagy ré­
szének jelenlétében. A közgyűlés tudomásul véve az 
évi jelentést és zárszámadást, megadva a fcínicntvé- 
nyeket s elfogadva az előterjesztett költségvetést, az 
alapszabályok módosításához is hozzájárult, melyek 
azáltal váltak szükségessé, hogy az alapszabályok­
ban megállapított numerus clausus betelt s a nap­
nap után jelentkező kívánatos elemek nem voltak a 
clubba többé felvehetők. Az ezt követő tisztujitáson 
megválasztották elnökké: dr. Bárczy Istvánt, al- 
elnökökké Heinrich Aladárt, dr. Malonyay 
Dezsőt és U11 maiin Gyulát, az igazgató-tanács



tagjaivá: Benedek Dezső, dr. Bercnd Miklós, dr. 
Benyovits Lajos, dr. Dinner Gusztáv, dr. Domony 
Móricz, Heinrich Fercncz, dr. Hajdú Marczell, Heller 
Ágost, Kornfeld Pál, dr. Ludwig Rezső, dr. Nagy 
Béla, dr. Nagy Valér, ifj. dr. Reiszig Ede, dr. Vay- 
gand József, Zilahy Dezső cs Zulawszky Bélát. Vé­
gül köszönetét szavaztak a club vezetőségének, an­
nak kiváló mesterének Fodor Károlynak s a közsze­
retetben álló helyettes mesternek, Sztankay Sándor­
nak, mire a közgyűlés az elnök éltetése mellett be­
zárult. A közgyűlést bankett követte a Pannonia- 
szálloda külön termeiben.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Látogatás egy számlával. Abban az időben, 
midőn Neumann Miksa és Társai ellen a rend­
őrség nagy erélylyel folytatta a Németországból be­
érkezett feljelentésekre megindított csalási ügyben 
a nyomozást, augusztus hó 3-án délelőtt 11 órakor 
épületes botrány játszódott le Neumann Miksa Li- 
pót-köruti irodájában. Hirtelen kirohant az irodájá­
ból az erkélyre Grünwald Sándor Kertész-ut- 
czai czimirodatulajdonos és kétségbeesetten kiáltott 
rendőr után. Csakhamar meg is jelent a rendőr, aki­
nek Grünwald elpanaszolta, hogy Neumann Miksa 
fit Basch Lajos üzletvezetője és Herzfelder Ignácz 
tőzsdelátogató segítségével az irodában megverte. 
Meg is tette nyomban a feljelentését Neumann Miksa 
és társai ellen személyes szabadság megsértéséért 
és becsületsértés vétségéért. De Neumannék sem 
hagyták megtorlatlanul Grünwald Sándor látogatá­
sát és ők is feljelentést tettek ellene magánlaksértés 
vétségéért. A kölcsönös panaszokat ma tárgyalta 
Csiszár büntető járásbiró. A tárgyaláson Neumann 
Miksát és társait dr. Waisz Sándor, Grünwald Sán­
dort pedig dr. Bródy Ernő védte. A biró először 
Grünwald Sándort hallgatta ki. Grünwald elmondta, 
hogy Neumann Miksa nála tavaly egy millió czi- 
met rendelt. E megrendelésből kifolyólag még adósa 
neki 100n koronával. Julius 31-én Neumann felhívta 
telefonon, hogy e tartozása ügyében augusztus 3-án 
délelőtt 11 órakor látogassa meg Lipnt-körut 37. 
szám alatti irodájában. Ö fe! is ment. A szolga azt 
mondotta neki. hogy Neumann nincs otthon, de Basch 
Lajos ezégvezető kiszólt neki, hogy az ö részére 
Neumann otthon van. Mikor belépett Neumann iro­
dájába, ez a következő szavakkal fogadta: On szám­
lája kiegyenlítése végett jött és képzeli, hogy ily 
nagy veszteségek után, melyeket ön nekem oko­
zott. kiegyenlítem? Fn — folytatta Grünwald — 
kijelentettem, hogy semmi kárt sem okoztam és kér­
tem a számlám kiegyenlítését. Neumann ekkor ki­
kiáltott Basch Lajosnak. Mikor ez bejött, rám zár­
ták az ajtót és Neumann arczul ütött En a kezem­
ben levő bottal védekeztem és kiabálva kérdez­
tem : Ezért csaltatok tőrbe? Lármámra bejött Hcrz- 
feldcr Ignácz volt könyvelő és ö is fenyegető állást 
foglalt el. Én, hogy megmeneküljek, kiugrottam az 
erkélyre és onnan kiáltottam rendőrért. Ezzel szem­
ben Neumann M. a tárgyaláson a következőképen 
adta elő a tényállást: Griinwald, akinek semmi kö­
vetelése sincs rajtam, egy napon telefonál, hogy 
idézést kapott az ügyemben a rendőrségtől. Kér­
dezte, hogy mikor beszélhet velem Én elutasítot­
tam. Pár nap múlva felkeresett irodámban s ezer 
koronát követelt tőlem, megjegyezve hogy a rend­
őrség előtt ellenem tett terhelő vallomását hajlandó 
kikorrigáltatni. En erre dühbe jöttem s arcz.nl ütöt­
tem. kiutasítva öt az irodámból. 0 azonban kijelen­
tette. hogy nem megy s olyan botrányt csinál, hogy 
fekete lesz tőle a Lipót-körut. Valótlan, úgymond, 
hogy az ajtót valaki rázárta volna. Mivel nem tá­
vozott a megkísértett zsarolás után az irodámból, 
magánlaksértésért feljelentettem. Basch Lajos, va­
lamint Herzfelder Ignácz terheltek is tagadták, hogy
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rázárták volna Oriinwaldra az ajtót. A biró ma még 
nem hozott Ítéletet, mert Griinwald kérelmére be­
idézi még azt a bérkocsist és rendőrt, akik Griin­
wald lármájára segítségül mentek. Ezért a tárgya­
lást elnapolta.

§ Házastársak egymás ellen. Lucziánovits 
Ferencz fővárosi bérkocsitulajdonos fölött ítélkezett 
ma sikkasztás és magánokirathamisitás bűntettei 
miatt a törvényszék dr. Makutz bíró elnöklete alatt. 
Lucziánovits 1904 óta különváltál! élő felesége, szü­
letett Húringás Karola 1901. évben három darab 
váltó ellenében összesen 16.000 koronát adott köl­
csön atyjának, Háringás Károlynak. Ezt a három 
darab váltót Lucziánovits nem adta ki feleségének, 
hanem 1906. évben a Magántisztviselők Takarék- és 
Hitelszövetkezeténél lcszámitoltatta a saját javára. 
A mai főtárgyaláson azzal védekezett, hogy a vál­
tók ellenében adott kölcsönpénz az övé, nem pedig 
a feleségéé volt. Ezt a védekezést a kihallgatott 
tanukkal valószínűsítette is, mire a bíróság felmen­
tette, már azért is, mert a házasfelek között a tár­
gyalás folyamán egyezség jött létre.

fi A zugirász üzelmei. Három napi főtárgyalás 
után ma mondott Ítéletet a budapesti büntető tör­
vényszék szikosfalvi Szikosy Aladár, alias Czi- 
hovszky Kázmér ügyvédi írnok lopási, köz- és ma- 
gánokirathamisitási és sikkasztási bűnügyében. Szi­
kosy, aki évtizedek óta rendszeresen űzte a zug- 
irászkodást, régi csődtömegből lopás utján megszer­
zett három darab összesen 1583 koronáról kiállí­
tott váltót, amelyeket 18S3. évben a Gruber D. ezég 
jelentett be követelésképen Schlanger Jakab és 
Társa csődtömege ellen. Ezt a három darab váltót, 
mely kiegyenlítve soha sem lett, egy hamisított en­
gedményező okirat alapján az időközben Amerikába 
kivándorolt Bánfi Káposztás Mária nevű házvezető­
nőjére ruházta, majd pedig Csarsz Béláné, sziil. Kor- 
nis Anna meghatalmazása alapján Schlanger Jakab 
özvegye ellen peresítette, sőt ennek fővárosi ingat­
lanára be is kcbcleztctte. Komlósy Gyulától pedig 
kőlcsönszcrzés űrügye alatt átvett két darab 400 
és 1500 koronáról szóló váltót. A ''ölesönt soha sem 
szerezte meg, a váltókat ellenben önkényiileg ki­
töltve, Komlósy ellen perelte s teljes összegében 
be is hajtotta rajta. Ennél a manipnlácziónál még 
bélyeghamisítást is követett el. Szikosyva! együtt a 
vádlottak padjára került Csarsz Béláné is, mint bűn­
segéde, bűnrészes. A bíróság a vádbeli cselekmé­
nyekért összbiintetésii! két évi börtönre és 100 ko­
rona pénzbüntetésre ítélte Szikosy Aladárt. Csarsz 
Bélánét ellenben bizonyítékok elégtelensége okából 
felmentette a vád alól. Dr. Aczél ügyész mindkét 
vádlott terhére felebbezett, de felcbbezett Szikosy 
és védője, dr. Fényes Samu is.

DR. HONIG IZSÓ
Villanygyógyitó- és Königen-
Intézete. Eletctrcmónnoges nyAnyitów

Budapest, IV.KároIy-körut24. sz. I. em. Lilt
Telefon 102—39.

G jógylcnycuGk:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisa(io).

Kék fénynyel való kezelés
*f|llamos hőfürdők (Elc!<- 

'rolherm).
Villamos fényfOrdök.
Villamos massage (Vib­

ráltok
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8-
Kmlés egóss napon át, -

Ideggyengeségl állagotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis), 
de ^fájdalmak, Idegi sáliak 

(Ncuralgiák, Ischias). 
Gerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek. 
Vércdényelmeszese^cs, 
Kőszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba­
jok.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok, (Klhlzá 

ezukotba], vérszegénység. 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullást 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.
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KÖZGAZDASÁG.
A magyarság pusztulása Aradmegyében. Csak a 

minap emlékeztünk meg ismételten arról a nagy tér­
hódításról, mit a kerülösi és a borosjenöi 7—7 ezer 
holdas magyar birtokok megszerzésével az oláhok' 
tettek. Most ugyancsak Aradmcgyéböl érkezik az a 
szomorú hir, hogy a Seprős határában fekvő 
s Csiky Dénes és Kálmán tulajdonát ké­
pező 2000 li oldás birtok is a seprősi és a 
környékbeli oláhok kezébe került két 
évi alkudozás és hosszas huza-vona után. Megdöb­
bentő jelenség ez, mert minden darab föld, mely igy 
az oláhság kezébe kerül, örökre elveszett a magyar­
ságra nézve. Aradmegyében igy 1908-ban több, mint 
10.000 hold magyar föld cserélt gazdát a nemzeti 
jelleg kárára. Az oláh nyelvtengerben elszórt kisbir­
tokos magyarság eddig is csak úgy birt boldogulni, 
hogy mintegy rátámaszkodott a magyar nagybirto­
kokra, amelyek egyrészt napszámmunkát biztosítot­
tak neki, másrészt pedig fedezték őket a hátulról 
jövő támadások ellen. Amint azonban ezek a közép- 
és nagybirtokok az oláhok kezébe kerülnek, a ma­
gyar parasztság helyzete is válságosra fordul. Az 
előbb egységes magyar birtokot ugyanis a megvevő 
oláh pénzintézetek rendszerint parczcllázzák, termé­
szetesen úgy, hogy egy talpalatnyi föld se kerüljön 
újból magyar kézbe. így aztán lassanként folytonos­
ságot nyer az oláhság, melyet a sporadikus magyar 
kisbirtok gyengíteni nem képes, sőt minden oldalról 
ellenséges környezete lévén, magára hagyatva tel­
jesen elveszíti ellenálló ereiét. Vagy beolvad az oláh 
nyclvtvngerbe, vagy a sok üldözéstől kifáradva, más 
vidékre menekül. A legsajnálatosabb pedig éppen az 
aradmegyei magyarság pusztulásánál az, hogy a 
magyar hatóságok, a kormány, különösen pedig a 
magyar pénzintézetek a legridegebb közönyösséggel 
nézik azt. A megszorult gazda hiába fordul a magyar 
pénzintézetekhez kölcsönért: jól jár, ha a birtok becs­
éi tekének egy negyedét megkapja. Fzzel szemben 
az oláh pénzintézetek a becsérték háromnegyedét 
nyújtják s igy lassanként, mint a pók, teljesen be­
hálózzák a magyarságot. Mi magunk is, az érdekel­
tek is, ismételten felhívtuk erre a földmiyclésiigyi 
kormány figyelmét.

Fizetésképtelenségek. Lak its és Vermes újvidéki 
rum- és likörkereskcdö-czég fizetésképtelen. Tarto­
zása 160,000 korona. A ezég egyezségre törekszik s 
hitelezőinek 40%-ot ajánl. — Strasscr Vilmos kisúj­
szállási kézmiiáru-, fűszer- és borkereskedő beszün­
tette fizetéseit, 200,000 koronával tartozik. — Gold­
stein L. bielitzi posztúnagykereskedö-ezég fizetési 
zavarokba jutott, tartozásai 300,000 koronát tesznek 
ki. A ezég tulajdonosa néhány nap előtt hirtelen meg­
halt. — A bécsi hitelezői védegylet pedig a követ­
kező fizetésképtelenségeket közli: Blum és Griinfcld 
kereskedő ezég, Kisvárda; - Bánhidy László, Kis­
kunfélegyháza ; — Schwall) Jenő rövidáru-kereskedő, 
Eger; — Eeldmaiin és Társa kereskedő, Dcbrcczcn.

Koronajáradékok 1909-ben. Ismeretes, hogy a 
pénzügyminiszter ez év júniusában 150 millió koro­
nát kitevő 4%-os koronajáradékot bocsátott ki, 
melyből 22 milliót a különféle alapok, 64 milliót a 
Rothschild-csoport meghatározott árfolyamon, a 
másik 64 milliót pedig ugyancsak a Rotschlld-csoport
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vett át opezióra. Ez az utóbbi rész azonban még rea­
lizálásra szorul. Az 1909-iki budgetben 121.85 millió 
szerepel, mint bevétel koronajáradék eladásából, 
amelynek elérésére mintegy 133 millió névértéket 
kell kibocsátani. Az opezióra használt 64 millióval ez 
197 milliót tesz. Minthogy pedig a földmivelésügyi 
miniszternek is 10 millió koronára van szüksége, az 
összkibocsátás 1909-ben 210 millió koro­
nára fog rúgni. Hogy a kibocsátásra mikor 'ke­
ltül a sor, az teljesen bizonytalan. Egyelőre úgy áll 
a dolog, hogy a Rothschiid-csoport még a 64 millióra 
sem gyakorolhatja az opeziót a jelenlegi árfolyamok 
mellett. Ha a járadékpiacz viszonyai nem javulnak, 
nincsen kizárva, hogy a magyar kincstárnak fonto­
lóra kell majd vennie esetleg 4'A százalékos czirnle- 
tek kibocsátását. Mielőtt azonban erre a drágításra 
kerülne a sor, remélhető, hogy komoly lépéseket 
tesznek a f r a n c z i a pétizpiacz rokonszenvének 
megszerzése érdekében.

Szüret és a borárak. A szőlészeti és borászati 
felügyelőknek a földmivelésügyi miniszterhez tett je­
lentései szerint a szüretet a legtöbb helyen már be­
fejezték. Az idei must minősége a várakozáson felül 
sikerült s általában igen jó, sőt kitűnő. A klosterneu- 
burgi mustmérő szerint 23—24 fok czukortartalmu 
az idén igen gyakoriak. A mennyiség sok helyen csa­
lódást okozott, mert általában igen nagy termést vár­
tak, holott utólag igen sok esetben kiderült, hogy 
csak közepes lett az eredmény. Eltekintve a hordó­
hiány miatt olcsó áron történt, de már megszűnt 
kényszereladástól, több helyen már eddig is elég jó 
árakat értek el, habár az igazi borüzlet még nem 
alakult ki. Eddig mind a termelők, mind a kereske­
dők tartózkodók voltak, azonban az üzlet élénkülése 
legközelebb várható. A „Magyar Borkereskedelem“ 
czimii lap vidéki tudósítóinak legutóbbi jelentései 
szerint Gyulafehérváron az uradalmi mustot, 
melynek czukortartalma 17—22 fok, galicziai és bu­
kovinai nagykereskedők 45—50 koronáért vették 
meg. Villányon a múlt héten többrendbeli bor­
vásárlás történt, többnyire osztrák kereskedők részé­
ről és pedig siller bort 30 koronáért, fehérbort 32—40 
koronáért vettek seprőstől. A vörös borok még nin­
csenek leeresztve a kádakról s igy azoknak sem mi­
nőségéről, sem áráról nem lehet beszélni. A Bala­
ton vidékén gróf Festetich Tasziló idei 
mustját 36 koronáért vették meg, az ottani paraszt­
borokat pedig vas- és sopronmegyei, valamint stájer- 
országi korcsmárosok 32—38 koronáért vásárolják, 
miután a kényszereladások már megszűntek. Szi­
getvárról írják: Kisebb gazdák hordó és pénz 
hiányában 24—28 koronáért, jobb gazdák 30 koro­
náért adtak el eddig ui bort. de nagyobb üzlet eddig 
még nincs. Nagyobb termelőktől most 34—38 koro­
náért lehetne ujbort vásárolni: homoki borokért 32 
koronát kérnek. Temesrékás vidékén 18—20 
fokos parasztmust 30—34 koronáért kelt el. Jobb és 
fajborok mustjáért, melyeknek czukortartalma 20—24 
fok, 38—40 koronát kérnek. Somogybán Lengyel­
tóti vidékén a must 21—22 fokos, rizling 24 fokos, az 
eddigi árak azonban, melyek 28—30 korona közt mo­
zognak, nem elégítik ki a termelőket. Ménes és 
Oyorok vidékén eddig 25—28—30 koronáért tör­
téntek eladások.

Emelkednek a Közúti részvények. Az utóbbi na­
pokban az általános üzlettelenség jellemezte a tőzs­
dét. Élénk feltűnést keltett tehát ma a Budapesti köz­
úti vasút részvényeinek áremelkedése, mely ma je­
lentékeny vásárlásokra 7.50 koronával emelkedett. A 
folytatólagos vásárlásokat egy nagyobb helybeli bi­
zományos ezég eszközölte. A vásárlásokat a tőzsdén 
többféle kommentárokkal kisérték, de mindezeknek 
nincsen alapjuk. Egyelőre azt konstatálhatjuk, hogy 
a Közúti részvény mai árfolyamemelkedése nem 
egyedül álló, mert az utolsó tiz nap alatt mintegy 14 
koronával emelkedett. 551 koronáról 165 koronára.

A brassó-íogarasl vasút megnyitása. A brassó- 
fogarasi vasút ünnepies megnyitása november hato­
dikén lesz. Sztcrényi József kereskedelemügyi állam­
titkár orvosai tanácsára kénytelen lévén lemondani 
erről az útjáról, a minisztérium küldöttségét Stetina 
József miniszteri tanácsos vezeti. A küldöttséggel 
mennek n kereskedelemügyi minisztérium részéről 
Kelcty Dénes műszaki főtanácsos, Sziits András mi­
niszteri titkár, a vasúti és hajózási főfelügyelőség kép­
viseletében I’ulszky Garibaldi miniszteri tanácsos, a 
magyar királyi államvasutak képviseletében pedig 
Gcduly Gyula miniszteri tanácsos. A küldöttség tag­
jai csütörtökön délután indulnak el Brassóba, ahol 
reggel nyolez órakor kezdődik meg a mütanrendőri 
bejárás. Délben Pinkára, Fogarasmcgyébe érkeznek.

Harisnya-Ház

Pénzintézeti tisztviselők országos szervezke­
dése. Már adtunk hirt arról, hogy az ország pénz­
intézeti tisztviselői a debreczeni kongresszus ha­
tása alatt a múlt hó 18-án Budapesten tartott érte­
kezleten elhatározták, hogy országos szervezetet lé­
tesítenek. A kérdésben azonban akkor éles ellen­
tétek kerültek felszínre, miután a már létező egye­
sületek egy része a Magyar Pénzintézetek Orszá­
gos Szövetsége, a másik része pedig a Pénzinté­
zeti Tisztviselők Országos Egyesületének égisze 
alatt kívánta a szervezkedést megcsinálni. Azóta lé­
nyegesen javult a helyzet, amint az előrelátható is 
volt. A Magyarországi Pénzintézetek Országos Szö­
vetsége részéről ugyanis előzékenyen kijelentették, 
hogy igen szívesen látják a tisztviselők mozgalmát 
és a szövetség égisze alatt készek azt támogatni is. 
E biztató kijelentés hatása alatt aztán hamarosan 
hozzáfogtak az érdekeltek a pestmegyei körzet meg­
alakításához, úgy, hogy — mint nekünk Kecskemét­
ről ma jelentik — a Pestmegyei Pénzintézeti Tiszt­
viselők Szövetsége már e hó 8-án Kecskeméten meg 
is tartja alakuló közgyűlését. Általában nagy érdek­
lődéssel várják a tisztviselők a kecskeméti alakuló 
közgyűlést, annál is inkább, mert azon a M. P. O. 
Sz. elnöke, Mándy Lajos miniszteri tanácsos is 
jelen lesz, hogy élőszóval nyílt színen közölje állás­
pontját. Majdnem bizonyosra vehető tehát, hogy 
ezek után a többi egyesületek is, belátva, hogy csak 
igy juthatnak czélhoz, csatlakozni fognak a M. P. 
O. Sz. zászlója alá. Ha aztán ez bekövetkezik, rö­
videsen egy táborban lesz Magyarország bankhiva­
talnoki kara.

Borkiállítás Temeskutason. Temeskutason e hó 
21, 22 és 23-án borvásárral egybekötött borkiállítást 
rendeznek.

A budapestvldék! kőszénbánya részvénytársa­
ság vesztesége. A budapestvidéki kőszénbánya rész­
vénytársaság most tette közzé az 1908 junius 30-án 
lezárt mérlegét. A mérleg nem a legkedvezőbb ada­
tokat tartalmazza, amennyiben a magyarországi 
mérleg 857.138 korona 26 fillér veszteséget tüntet 
fel. A társaság részvénytőkéje 2,857.142 korona, mig 
bankkölcsöné 9,477.618 korona. A társaság főtelepe 
Brüsszelben van, mig bányatelepe Pilisszentivánon 
és Piiis-Vörösvárott.

Postahajók. A Dunagőzhajózási Társaság köz­
hírré teszi, hogy a postahajók Orsováról Galaczra 
1908. november hó 5-étöl fogva, minden hétfőn, csü­
törtökön és szombaton nem délután 4, hanem délben 
12 órakor indulnak.

Országos iparos-értekezlet az ipartörvény reví­
ziója tárgyában. Az ország iparossága nagy appa­
rátussal készül az uj ipartörvény tervezetének bí­
rálatára. E czélból november 8—9-én Budapesten az 
újvárosháza közgyűlési termében a hazai ipartes­
tületek részvételével az Ipartestületek Országos Szö­
vetsége országos értekezletet tart, amelyen behatóan 
körvonalozzák az iparosság kívánságait a törvény- 
tervezettel szemben. Az értekezletre igen nagy 
számban jelentkeztek az ipartestületek képviselői. 
Az értekezletet megelőző szombaton este a Fővárosi 
Iparoskörben tartandó ismerkedési estély. Ezzel kap­
csolatban említjük meg, hogy az egri ipartestület 
nemrég heveshangu körlevélben arra hívta fel a vi­
déki ipartestületeket, hogy elszakadva az ipartestü­
letek országos szövetségétől, alakítsák meg a vidéki 
ipartestületek országos szövetségét. Ebből a czél­
ból gyűlést is szándékozik tartani Budapesten, no­
vember 10-én. A felhívásra most jött meg az első 
válasz, ugyancsak Egerből. Az egri keresztény ipa­
roskor, melynek 300 iparos tagja van, felirt az or­
szágos iparegyesülethez, tiltakozva az egri ipartes­
tület felhívásának hangja és ezélzata ellen. Kijelenti 
az iparoskor, hogy nem ért egyet azzal az irány­
zattal, amely el akar szakadni az országos központ­
tól és hogy ezt az irányzatot Egerben is az iparos­
osztálynak csak kis töredéke vallja magáénak. A kör 
egyúttal az Országos Iparegyesület és az Ipartestü­
letek Országos Szövetsége iránt bizalmát nyilvá­
nítja. Maga az Ipartestületek Országos Szövetsége 
is egy erélyes hangú körlevélben utasítja vissza a

támadást, amelyben rámutat a vidék érdekében is 
végzett munkájára. í

Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 4%-os 
nyereménykötvényeinek tervszerű 64-ik kisorsolása e 
hó 15-re eső vasárnap miatt egy nappal előbb, 
vagyis e hó 14-én délután 4 órakor fog a bank sor­
solási termében kir. közjegyző jelenlétében meg­
tartatni. li

Egy szabadkai gyár csődje. A szabadkai vatta­
gyár részvénytársaság, amelyet a felszámolás alatt 
álló Bácskai Hitelbank alapított, csődbe jutott. A rész­
vénytársaság 1906-ban alakult 100,000 korona tőké­
vel. A szabadkai törvényszék ma rendelte el a csődöt 
a részvénytársaság vagyonára. Tömeggondnoknak 
Mukits Simon szabadkai ügyvéd, országgyűlési kép­
viselő neveztetett ki.

Árufelvétel beszüntetése. A Dunagőzhajózási Tár­
saság közli, hogy az árufelvétel a Regensburgból és 
Deggendorfról lefelé irányuló forgalomban a mai nap­
pal további intézkedésig sekély vízállás miatt be­
szüntetted. E forgalomnak újból való felvétele ideje­
korán közzé fog téttetni. A Passauból /irányuló for­
galom továbbra is változatlanul fentartatik.

Nagybirtokváltozás. Frigyes főherczeg gróf Zay 
Miklósáé, szül. Károlyi Margit grófnő topolezai 
14,000 holdas birtokát megvette. A birtok vételára 
fundus instruktussal együtt 2.300,000 korona. A to­
polezai birtok, amely Horvátországban fekszik, a 
béilyei jószágigazgatóság hatáskörébe fog tartozni.

Az Adria magyar királyi tengerhajózási rész­
vénytársaság gőzösei közül hétfőn a Báthori Fiúmé­
ból Londonba és Leithba indult, az Árpád Fiúméból 
Marseilleba érkezett, kedden a Stefánia Fiúméból 
Glasgowba indult, a Széchenyi Fiúméból Bordeauxba 
érkezett. if
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mar Vidéki rendelések 30 koronán 
leiül bérmentve küldenek,
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az osztálysorsjáték 
fennállása óta,tehát 
körülbelül 12 éve, 
főnyereménynye1 
nem lettek kihúzva. 
Tehát nagy esélyük 
van, hogy

Az I. oszt. húzása már f. é. november hó 
19. és 21-én tart a tik meg.

Az I. osztály eredeti sorsjegyeinek árat

egy egész 12.— K. 
egy fél 6.— K,

egy negyed 3.— K. 
egy nyolezad 1.50 K.

Fenti sorsjegyek csakis

r SBea® I

bankházában

ti..
kaphatók.

Az eredeti sorsjegyek elküldése az ősz- 
szeg előzetes beküldése vagy utánvétel 
mellet történik. Postatakarékpénztárt 
befizetési lapok állanak díjtalanul min­

denki rendelkezésére■

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, november 4.

A készárupiaczon rria valamivel barátságosabb 
volt a hangulat, mint az utóbbi napokon, kielégítő 
kínálattal szemben, a malmok sokkal jobb vételked­
vet mutattak, de arra még sem voltak rávehetek, 
hogy jobb árakat is fizessenek. Mivel az eladók nem 
voltak tulkövetelők, meglehetős élénk forgalom fej­
lődött ki, melynek folyamán mintegy 28.000 mm. 
búza kelt el, szilárdan tartott tegnapi árakon. A leg­
drágább eladási ár 25.65 korona volt 79.5 kilos tisza- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 21.70 korona, 74.5 
kilós felsőmagyarországi iiszkös búzáért. Egyéb ga- 
bonancmiiek közül rozs csendes, árpa, zab, tengeri 
változatlan. Forgalomba került : 100 mm. rozs, 19.60 
koronás áron és 100 mm. 17.20 koronás áron. A lia- 
táridőpiaczon a mai üzlet csendesen és körülbelül 
a tegnapi zárlat jegyzéseivel indult meg; jóidéig 
kedvtelen volt a hangulat, csak igen csekély forga­
lom fejlődött ki, mi mellett csekélységgel gyöngültek 
az árfolyamok, később azonban egyre fokozódó vé­
telkedvre szilárdult az irányzat és meglehetősen 
emelkedett különösen a búza. A tegnapi zárlathoz 
viszonyítva, ma végeredményképpen az áprilisi búza 
nyolez fillérrel, az uj októberi búza hat fillérrel, az 
áprilisi zab tizenkét fillérrel javult, a májusi tengeri 
két fillérrel gyöngült, az áprilisi rozs árfolyama pe­
dig teljesen változatlan maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
ező volt :

A határldőplaczon köttetett:
Dólelfitt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1900. áprilisra 12.39, 12.40,12.36, 12.46. 
Búza 1909. októberre 10.85, 10.83, 10.86 10.91. 
Rozs 1909. áprilisra 10.24, 10.25, 10.21, 10.25. 
Zab 1909. áprilisra 8.45. 8.47, 8.51.
Tengeri 1909 májusra 7.48, 7.49, 7.46, 7.47.

1 óra 30 nerczkor zárulnak:

Búza kilós Ara ICC kg. kilós Ara 100 kg.
Tiszaviáéki uj 75 —,— _—.— 79 24.70—25.20

76 24 00-24.45 80 25 00—25.45
v 77 24.30-24.60 81 26.10—25 60

78 24.40—24.75 82 _.-------- ,--
Fejérmegyei uj 75 —.--------.--- 79 24.50—24.95

76 23.80—24.25 80 24.70-25.15
77 24.10—24 40 81 -- .-------- .--
78 24 20-24 55 82 -- .--- —____

Pesivtdéki uj 74 -- .----- ---.-- 78 24.25—24.60
75 —.-------- .--- 79 24.55—25.00
76 23.85—24.35 80 24.75—25.20
77 24.15-24.45 81 -- ,---------,--

Bánsági uj 74 --.--------- 78 24.40-24.75
75 -- ,-------,--- 70 24.70—25.15
70 23 00 - 24.45 80 £4 90-25.45
77 24.30—24.60 81 25.10—25.60

Bácskai uj 74 -- .-------- .--- 78 24 40—24.75
75 — .-------- .--- 79 24.70-25.20
76 23.90-24 45 80 24.00-25.45
77 24.30-24.60 81

Rozs 1.-rendű uj — — .-------- - — 19.75—19 90
„ középminőségtl 

. r p a takarmány l.-r
uj------ — 19,55—19.70

•rendi!---— 16.05—16.20
ll.-rendü---— 15.70—15,95

Köles------------------------------ — 13 75 14. -
Z a b i.-rendü------------------ — 16.85-17.15

, ll.-rendü------------------ — 16.35—16.65
1 e n g e r i belföldi uj------— — — —
R e p c z e: Káposztarepcze — — — —

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tisza vidéki: 4000 mm. 79.5 kg. 25.65 ko­

rona, 400 mm. 79.4 kg. 25.30 korona, 200 mm. 79 kg. 
25.30 korona (felső), 600 mm. 79 kg. 25.20 korona 
(felső), 100 mm. 79 kg. 25.20 korona, 200 mm. 78.5 
kg. 25.20 korona (üszkös), 100 mm. 78 kg. 25.10 ko­
rona, 600 mm. 78 kg. 25.20 korona (felső), 300 mm. 
76 kg. 23.70 korona (felső, üszkös), 2000 mm. 78.4 kg. 
25.— korona felső.

Bácskai: 100 mm. 80 kg. 25.40 korona, 300 mm. 
81 kg. 25.80 korona, 1100 mm. 77 kg. 23.80 korona 
(üszkös).

Bánsági: 500 mm. 78.8 kg. 24.70 korona.
Indiai: 200 mm 76.5 kg. 23.— korona.
Pestvidéki 100 mm. 80 kg. 25.55 korona, 1650 

mm. 79.5 kg. 25.40 korona, 150 mm. 78 kg. 24.92 ko­
rona. 900 mm. 77 kg. 24.60 korona (sárga).

Fehérmegyei: 200 mm. 78 kg. 24.90 korona 
(sárga). 700 mm. 77.5 kg. 25.— korona. 500 mm. 77 
kg. 24.80 korona, 125 mm. 77 kg. 24.90 korona.

Felsőmagyarországi: 800 mm. 77 kg. 24.80 ko­
rona, 400 mm. 74.6 kg. 24.10 korona, 100 mm. 74.5 kg. 
21.70 korona (iiszkös), 100 mm. 74 kg. 22.— korona 
(hibás).

Palánkai: 1350 mm. 78 kg. 25.05 korona.
Raktár: 6000 mm. 78.2 kg. 25.30 korona
Rozs. 100 mm. 19.60 korona kp. p.
Zab. 100 mm. 17.20 korona.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

1909. áprilisi búza 
1909. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.42-12.43 
10.87-10.88 
10.23-10.24 
8.51— 8.52 
7.47- 7.48

Budapesti gabonaforgalom.
1908. november 2-tól november 3-ig.

Érkezett: Elszállitlatott:
Búza 8866 5487
Rozs 3526 —

Árpa 1408 101
Zab 6460 3007
Tengeri 821 —

Liszt 153 16841
Korpa — 4765

Értéktőzsde.
A mai forgalom szilárd irányzattal indult, azon­

ban a déli tőzsdén ez a szilárdság megszűnt és pe­
dig először a bányaértékek hanyatlására, továbbá 
a francziák és németek között Kazablankában kitört 
uiabb konfliktus miatt, aminek következtében lanyha 
irányzat jutott kifejezésre. A vezető értékek közül 
a Magyar hitelrészvény 2 kor.-val, a Rimamurányi 
részvény 2.50 kor.-val, a többi részvény pedig átlag 
egy koronával visszaesett. Kivételt egyedül a Közúti 
vasúti részvény képezett, melyet állandóan vásárol­
tak nagyobb tételekben, úgy, hogy már az előtőzs- 
dén 563 knr.-ig, a déli tőzsdén pedig további 3 koro­
nával 566 koronáig emelkedett. A helyi piacz teljesen 
üzletfelén s a legtöbb változás, melynek a helyi 
értékek alávetve voltak, csak névleges jegyzésnek 
tekinthető. Emelkedtek a Hazai és az Országos Köz­
ponti Takarékpénztár, az Első Magyar Általános 
Biztosító, az Erzsébct-malom és a Helyiérdekű vas­
úti részvények, visszaestek az Asphalt, a Danubius 
és a Fegyvergyári részvények. A járadckpiacz tel­
jesen üzletfélén s csak egy-két kötés fordult elő 
változatlan árfolyamok mellett Forgalomba került; 
Osztrák hitel 633.-----633.75—631.— koronán, Ma­
gyar hitel 738.——739.-----736.75 koronán, Állam-
vasút 688.---- 688.75—676.— koronán, Leszámitoló-
bank 479.50—477.50 koronán, Jelzálog 425.— koro­
nán, Rima 537. 538.50—537.50 koronán. Közúti
560.---- 566.—565.— koronán, Hazai bank 285.----- -
283.50 koronán.

Flötözsde.
Flötőzsde kedvező.
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 633.-----633.75.

Magyar hilclrészvénv 738.-----739.—. Osztrák-magyar
államvasut 688.-----GS8.75. Rimamurányi vasmű 537.—
—538 50. Magyar leszámítoló bank 479.---- 479 50. |c!zá­
logbank 425.—, Közúti vaspálya 559.50-563.—. Hazai 
bank 285. -.

Oé!l tőzsde.
Déli tőzsde gyenge.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 633.----- 631.25.

Magyar hilclrészvénv 738.-----736.50. öszlrák-magyar
államvasut 686.50 - 637. —. Déli vasul 120 50. Rimamu­
rányi vasmű 536.50— 535. —. Magyar leszámítoló bank
478.---- 479.—. Közüli vaspálya 663.-----566—. Városi
villamos vasút —.—. Magyar koronajaradék 92 20.

Pramhm-tlzlel: A dijbiztositásokért tizeitek : Usz- 
trálrhitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908, november hó végére 22—24 K.

Utó tőzsde.
Az utólözsde gyenge irányzattal folyt le. Kötte­

tett : Osztrák hitelrészvér,y 631. —. Magyar hilelrészvény 
736.50. jelzálog 4M 25. Leszámítoló bank 478.—. Rima- 
murányi 535 Államvasut 086.50. Közúti vasút 565.—• 
Városi 261,50.

ÜECSI GA^NATOZSD*.
Bécs, november 4. (Az Egyetértés eredeti tudó­

sítása.) A forgalom a mai tőzsdén erősen meggyen­
gült. A kereslet is igen csekély volt és a fogyasztás 
sem jelentkezvén, a piaczon napról-napra kevesebb 
kötés történik és csak igen kis tételekben. Daczára
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csütörtök, november 6. BCnnETETtTPS n

az Amerikából érkező kedvező híreknek és az euró­
pai piaczokról jövő szilárdabb jelentéseknek, a vc- 
tclkedv igen gyenge maradt, de a kínálatban mu­
tatkozó hiány folytán az árak myn csökkentek. Az 
irányzat búzában és rozsban kissé nyugodtabb, ta­
karmányárukban és árpában tartott.

jegyeztetett búza; uj nszavidékl 12.85 13.30 ko­
rona, marosi 12.65-13.05 kor., bánáti 12.65-13.05 
korona, felsővidéki 12.20- 12,65 kotona, déli vas­
úti 12.20—12.65 korona.

Rjz- íóttelvidéki 10.15—10.30 korona, pest­
vidéki 10.20 10.35 korona, déli vasúti 10.20 — 
10.30 korona, különféle magyar 10.10-10.30 kor., 
osztrák 10.15 -10.35 kotona.

Árpa : morvaországi 9.20- 10.60 kor., bécsi
9.----- 9.70 kor., felső magyai országi 7.90 - 8.10
korona, tiszavidéki 7.60—8.50 kor., déli vast'ti 
8 40—9.65 kor., takarmányárpa 7.40—7.70 korona.

Magyar tényén-, régi 9.25—9.50, u| 7.50—
8.50 Korona, cinquanlin 10,25-10.40, uj 9.------ 9.30
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.40 - 9.05 kor.,
közepes —.----- .— kor., elsőrendű —.------ . — kor.,
válogatott korona, cseh-morvaországi
és alsóausztriai —.——koron?

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, november 4. Tart győzelme az amerikai 

elnökválasztáson a piaczot a mai elötőzsde kezde­
tén határozottan kedvezően befolyásolta és ennek 
alapján úgy hitel- és áilamvasuti, mint alpesi bánya­
részvényekben helyi visszavásárlásokat eszközöltek. 
Egyebekben az üzleti tevékenység szűk körben moz­
gott. Később alpesi bányarészvényekben nagyobb el­
adásokat eszközöltek, amely megzavarta a tőzsde 
kedvező hangulatát és az elötőzsde kedvetlenül zá­
rult. A déli tőzsde kezdeten alpesi bányarészvények 
újból gyengültek, a többi értékek irányzata pedig 
nyugodt volt. Később az irányzat alpesi bányarész­
vényekben eszközölt újabb eladásokra újból gyen­
gült.

11 órakor : zárolnak
Osztrák hitelr. 632.75. Magyar hitelr. 739.50, 

Lilnderbank —.—, Allamvasut 6H7.75----- .—

Elbe völgyi vasút —, Déli vasút 120.50---- .—
Alpesi bányatársulat 648.50. Rimamurányi 557.50 
Májusi járadék 96.25, Magyar koronajár. 92.15 
Orosz érték —Törők sorsjegy 179. -, Német 
márka 117.31.

1 órakor jegyeztek: ,
Osztrák hitel 631.75, Magyar hitel 739.-t 

Länderbank 433.50, Unlo-bank 538.—, Allamvasu
687.25, Anglo-bank —.—, Bankverein —.---- ,
Déli vasút 120.50, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 647.25, Májusi járadék 96.25, Magyar 
koronajáradék 92.15, Török sorsjegy 179.—, Német 
márka 117.30, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 536.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum —

Bécs, november 4. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papír-járadék 96.20, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.70, 1860-as sorsjegy 
152. —, Osztrák hitelsorsjegy 465.—, Angol osztrák 
bankrészvény 297.25, Bécsi Bankverein 513.25, 
Osztrák-magyar bank 1742.— Déli vasút 120.25 
Dunagőzhajozási társ. 967.— Dohány rész. 375.— 
Cs. k. arany (vert) 11.32 Német bankv. 117.12 Osztr. 
Lloyd 420.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.05—99.—, Osztr. 
koronajáradék 96.20, 1864-es sorsjegy 262.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 631.— , Union-Bank
537.25, Osztrák Länderbank 432.75, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 644.75, Elbevölgyi vasút 445.50, 
Alpesi részvény 648.10, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 239.50, Lipótkohó 429.—, Töröksors­
jegy 178.40. Nyomott.

Bécs, november 4. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.95. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.50, Magyar hitelbank részvény 
736.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 478.—, 
Rimamurányi 533.50, Magyar ezukoripar 18.45, 
Adria hajózási réázvénytársaság 395.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.— , 4 százalékos magyai földtehertn. 
kötv. 92,50, Magyar nyer.-k. sorsjegy 1,87.-, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 423,—, Magyar keresk. bank ——

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE
Berlin, november 4. (Tőzsdejelentés.) Szilárd meg­

nyitás után, amely Taftnak megválasztásával kapcso­
latban élénk forgalom mellet folyt le, gyengülés iránti

hajlandóság érvényesült, miután a tőzsde inkább' 4 
balkáni helyzet és a kazablankai inczidens felé fordít 
tóttá figyelmét. A mozgalom előterében amerikai érté-i 
kék és gőzhajós részvények voltak, amelyek kezdeti 
ben jelentékeny javulást értek el. Bányaértékek kö< 
zül bohumiak és Phönix előnyben részesültek. Jára^ 
dékok közül a 3%-os birodalmi kölcsön 7/io%-ot nyer, 
míg 1902. évi oroszok Párissal egybehangzóan en­
gedtek. Diskonto Kommandit és Russenbank szintén 
gyengülésre hajlottak. Villamossági részvények az ui 
adótörvény vonatkozó részeinek nyilvánosságra jutá­
sával VA %-ig terjedő veszteségeket szenvedtek. A 
későbbi folyamatban visszamenő mozgalom fokozódott, 
különösen a bányértékek piaczán. Zárlat engedő. A 
készpénzpiacz ipari értékei szintén gyengébbek vol­
tak. Magánleszámitolási kamatláb 25/s%, napi pénz 
2'Á %.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papiriára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.90, 
osztrák hitelrészvény 198.40, Déli vasút 22.40, 
orosz bankjegyek 214.95, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 15.90, Disconto Commandit 176.60, Dinamit- 
trusztä|156.10, Harpen«' 192.70, Unitikált török 
járadék 90.70, 4.2 százalékos ezüst-járadék —, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.70, 
Magyar koronajáradék 92.40, Osztrák-magyar 
államvasut 147.20, Bécsi váltóár 85.35, Olasz 
járadék —, A1L villamossági Edison 225.20, 
Gelsenkirchen! 187.10, Laurakohó 192.50. Gyenge.

Kísérletezni
kár, mert számtalan esetben bebizonyult, 

; hogy a csuz és köszvény páratlan gyógyító
szere a Zoltán-féle kenőcs 

----- : Egy üveg ára 2 korona. =
Zoltán gyógjftárában Bpest, V., Szabadság-tér.

Postai szállítás naponta 2-szer. 
.Ismertető füzet* ingyen es bérmentve.
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Fehér Kozsu barga
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5.20-5.80 6.20-6.30 6.40-6.60
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Különféle
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haznózslr........
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„ 1908.
usance-min. 
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85 „ 

usance-mtn. 
„ 100 „ 
, 85 ,.

1908.
szerbiai, 1908.

„ 1908.
M 1008.

szlavón. 1908. 
lzeibiai, 1908.

luezerna magyar 1008 ... . 
vörös apró», cin 6 1908 ... . 
,, középszerű 11 1008 ... . 

nngygznmŰ 1908 ... .
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Államadósság közkölcsönök
Magyar aranyjáradék — 4°/o

„ koronajaradek 8V*°/o 
_ koronajáradék „ 4°/o 

All.köl. Vaskapu cólj.ar ,é. 8°/o 
1870. nyeremény köles. 100 írt 
Horv.-szlav.reg.-kárt. k. 1 l/3°/o 
M. földlehcrmcnt, kö’v. 4°/o 
Horv.-szlav. „ . 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Horv.-8zlav.Jelz. íöldt. kötv 4°/t 
Konv.oszlr adóm.koronái. 4°/c 
Ügyes, osztr. iár. papír. 41/z0/c 

, . - ezüst 4l/a°/c
Osztrák arany járadék 4°/c 

koronajáradék — 4°/c 
„ áU.-sors. 1860. 10C0K 4°'c 
„ . 1860-ból 20« K4<Yc
I „ 1864-ből 200 K -
„ „ 186t-ból 100K -

Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°/c 
„ vasúti 1898. 4V*°/o 

„ . „ 1902. 4Va°/e
Bpest. székes-lóv. köles. 4°/c 
Bpest ezókes-főv. köles. 4°/c 
Orosz államkölcsön nov.v.5°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt r.-t.... — 4l/*°/o 
Egyesült, lőv. takpt.... 41/a°/o 

„ korona őrt, ... 4°/o 
Kisbirt. orsz. töldh. 84 óv 6°/o

„ 50*/* érre------- 5°/o
„ 50*/a évre kor. ért. 4Vs°/o 

M. agrár-i ár.-b. szftlőkőtv 4°/c 
„ „ járadékiegy vt. 4*/í°/o
_ „ záloglevél köles. 41/*°/o

M. ált. takpt. r.-t 50 évre 4% 
„ „ „ „ 65 évi o 4°/o

„ „ „ 65 évre 4*/a°/o
Megy. földhitelint. 41 évre 4°/f 

„ 60 évre 4°/o
m „ 63 évre 3*/Wo

szab. és talajjav. 4°/o 
M. bitclb. frt.-ban 4*/*°/o

_ svánaz 60 évre 4*/*°/o
e forint értékben 4% 

60 évre kor, é. 4°/o 
„ közs. kötv. 60 évre 4V»°/o 
_ ugyanaz 50 évre 4°/o
„ 60 év vf. 110 fit. 4°/o
„ CO óv 100 frank 8*/s°/o 

nyer. kötv. Irt. 6. 4°/o
m oszfr. foiülb. 4°/o
e nyer. kötv. kor 6. 3°/o

61. leszám. pzvltbk 50 évre 4°/o 
. . . 65 . 40/0

M. tknt. közp. jelzb. 4V*°/o 
„ k ózs.kötr. 60 övre 4l/*°/o 
„ közs.kőtv. 70óvro41/u°/o 

Unva. közp. hltelsz. kötv. 4°/o 
(íaztr.-in.bankGOév o. ó. 4°/o 

„ „ . kor. é. 4°/o
P. hazai e. tkp.közs. ktv. 4*/*°/o 
„ . . . írt 6. 40/d

ICO K n. é. nykötv. 
Festi m. keresk. bank 4*/*°/o

. . . ,K. 6. 40/0
" közs.kötv.vf.llOfrt4Ví°/o 

közs. kötv. vl. 105 k. 4°/o 
Adria tengerhajóz. r.-t 4,/a°/o
Bros ti közúti vaspálya-------
Oéli vasút 100 márka ért 4o/o

3 P

CL,

109.80 110.3C
81.50 82.-
92.25 92.65
75.25 76.25

186.50 190.50
186.50 190.50
92.90 93.90
93.50 94.50

141.— 145.—

95.25 06.75
98.5C 99.—
98.50 99.-

115.— 115.50
96.— 90.50

152.— 156.—
216.50 z2l.50
261.— 263.—
261.— 263. -
90.— 91.—
97.— 98.—
97.- 98.—
90.- 91.-
90.— 91.—
96.50 97.—

08.— 99.—
98.— 99.—
92.50 93.50

101.— 102.50
101.— 102.50
97.50 98.50
92.75 93.75
98.— 99.—
98.— 99.—
93.— 04.-
93.— 94 —
99.-- 100.-
95.25 06.25
92.- 93.—
84.35 85.35
91.50 92.50
09.— 100.—
09.— 100.—
02.25 93.25
02.25 93.25
92.25 93.25
92.25 93.25
98.25 99.25

115.50 117.50
119.— ■-1-
92! 2.5 93.35
92.25 93.25
98 25 99.25
98.75 99.75
98.25 99.25

100.— 101.-
08.70 99.70
90.— 100.-
98.50 99.50
92.50 93.50
09. •• 101.-
09.— 100. -
V2.BO 03. oO

103.30 104.30
94.— 95 -
99.50 100.50
95.50 96.50

111.— 113.—

Kassa-oder b.v. 1889. frt é4Pfo 
9 18hv* arany márka ért 4°/o 
• 1891 ezüst frt. ért 4°/o 
, 1891 arany márka ért 4°/o 
. osztrák vonal Irt e, 4°/o 

M. folyam-tgh. r.-t k. ért. 4°/o

Bankok részvényét
Angol-osztrák bank _ _ —
Budapesti bankegyesületr.-t 
Első magyar iparbank 6°/o
Fiumei hitelbank ____ 6°/o
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Harui bank nov k — 5°/o 
Hermen magy. ált. váltó üzlet 
Matry. agr. és jár b. r.-t 6°/o 
M alt hitelbank nov. k 6°/o 
M jelzáloghitelb. nov. k. 6% 
Magy. kereskedelmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. nz. osztály sorsi. 6% 
M. lesz.-és p.-b nov. k. 6% 
M. pónzint k. p. h. b. r.«t 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Usz'rak-hiielint nov. k. 5°/o 
Osztrák-magyar bank — 6°/o 
Festi m. keresk. bank^. 6°/o 
Umoi'Duux _ _ _ 6°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta> arékpén-tár 5°/o 
Budapcst^Erzsót) városi tan. 
Bodiines'-Lipótvárosibankr.t 
Bposii *ak. sorsz. záiogk. r.-t 
Egyesült opcsli fővárosi tkn. 
Magy alt lakarékpónzt. 6°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Festi hazai olsö taaarekp. _

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító — 
Konciéro pesti bizt int 6°/o 
Magy. jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt intézőt

Gőzmalmak.
Concordia ... _ _— — —
Első budapesti M M ____
Erzsébet ------------ — —. _

Festi hengermalom
Festi molnárok és sütök _
Festi Viktoria ____ ___ _

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy o°/o 
Eszakm. egy. kösz.-banya ö°/o 
Felsőm, bánya éskohómttö'Vo 
Kőbányai gőztég agyar ... — 
Kőszónbánya és téglagyár ~.
Magyar asztalt r.-t------- —
Magyar alt kőszén!), r.-i, 6°/o 
Magyar koiamia gyár 6°/« 
Salgótarjáni köwzénbAnya5°/o

9890.— 
255.— 
302. 210.— 

22ö0.—

198 
1460.— 
820.— 
278. 
340.— 
340. 
645.—

86.5.
185.
274.
660.
050.—
438.—
150.—
650.—
217. — ;
585.—

£ 1
93.— 94.-

111.80 112.80
93.— 94.—

111.80 112.80
96.50 97.50
99.— 100.—

293.— 296.—
40.— 45.—

382.— i 386.—

2S3Í50 284.-
350.— 355.—
423.- 425.-
736.25 736.75
424.50 425.-
568. - 570.-

1550.— 1660.-
479 — 479.50
975.— 1000.—

i030.— 1050.—
b40. — 850. -
631.25 631.75

1735.— 1745.—
3367.— 3375.—
541.— 544.-

592.— 600.—
198.— 208.—
150.— 152.—
421.— 425.—

2160.— 2170.—
584.— 590.—

1600.— 1610.-
19000.—

9965.—
260.
307.
225.—

2350.—

200. 
1490. 
830.— 
288.— 
345.— 
865. 
65C. —

867 
190.- 
277.— 
570. 1000. 
440. 
155.— 
660.— 
218.— 
588.

Uflaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár ötyo
Danubius-hajógyár____ 6%
Fegyver- és gépgyár r.-t ő°/o
Ganz es társa vasöntő   _
Magyar belga fómipargyárr—t 
Nicholson gépgyár részv-társ 
Rimámur. vasmű oov.k. 6% 
Schlick-lóle vasőmöde w __
Weitzer J. gépgyár r.-t__
Franki in-társul at____ __
Brassói cellulose gyár r.-‘. 4®á> 
Bpesti ált. villamossági r’. 5°/o
Első magyar betűöntődé __
EJs<1 magyar gyapiumosó _ 
Első m. részv -setfőződe „ 
Első m. sertóshizlaló _ _ 
Első magyar szálloda r.-t __ 
Fiumei rizshántoló kem.-gy,
Gschwind-fóle szeszgyár _
„Hungária* műtrágyagyár _ 
Kőbanyai po gári serfőzö
Magyar ezukoripar____ 4°/o
Magyar vasúti főig. r.-t. 5»>/o 
Magyar vilamossági rvt 6% 
Nemzetk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t 
Adria tengerhajózási r -t 5e/0 
Bpesli közúti vasul hit k 

. „ élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 6°/o 

. . ■ élvez ,-egy.
Bpvst-.iipest-rakosp, vili. vas.
Déli vasút I ov. v _ ____
Dunagózhajózási társ. ^ 6% 
Kassa derbergi vasút _ 5°/o
Magyar h. ó. vasutak_____
Magyar nyugoti vasút — — 
Osztr -mauy. államv. 1 ov. v. 
Pécs-barcsi vasút _ _

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ____ ___

, osztrák feltilb. _ 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy------------
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv* sorsjegy ... _______

. osztr. loltllb.____
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lolülb. ... w 
Osztrák vöröskereszt sorsj.
Osztrák hitelint sorsjegy _
Pálffy-8 őrs jegy _______

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

»» »» •• ti k°r-—
„ H írt-
,, 20 frankos _ „ ...
„ 20 márkás — —

Török arany lira ... —____
Német b" bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (luO frank) «. 
Olasz bankj. (100 lira) — —
Fapirrubel darabonkint-------
Román bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (160 ezüst dinár) 
VTállók London (100 font et.) 

„ német hankp. 1U0 m. 
.. olasz ban kp. 100 lira 

FAris 100 frankért .

a a
£

288.— 295.—
385.— 395.-
253.— 256.-
318.— 829.—

2900.— 2950.—
234. — 294.-
216.- 220.—
586 — 535 50
428.— 432.-
390.— 395.—
512.— 522.-
373.— 383.-
298.— 302.-
330.— 360.—
780.— 800.-

49C0-— 5100.-
425.— 445.—
475.— 485. —

2800.— 2900.—
1300.— 1350.—
350.— 355.—
342.— 347 -

1850.— 1870.-
364.— 368.-
296.— 297.-
616.— 626.—

1000.— 1100.-
395.— 396.-
565.— 566. -
330.— 840.—
261.50 262. -
76.— 79.-

187.- 188.-
120.50 121 —
970* — 980.—
356.— 360.—
295. — 30C. —
401. — 405.—
686.50 687.—
415.— 420.—

18.50 20.50
19.50 21.50

486.— 496.—
190.— 200.—

7.60 8.60
10.- 12.—
10.- 12.-
22.50 24.50
25.50 27.50
47.80 51.80

465.— 475.—
197 — ?07. —

11.35 11.43
11.27 11.33
19.11 19.17
19.11 19.17
23.46 23.54

117.071/s II7.371/1
95.80- 95.6C-
95.10— 95.40-
2.52— 2.53—

98.90— 94.65—

239.45-- 289.85-
117.07^* 117.87W,
95.15 — 95.45—
95.30— 95.60-
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Frankfurt, (Zárlat.) november 3. 4*2 százalékos 
papír)áradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.85,Osztrák hitelintézeti részvény 198.70, Osztrák­
magyar államvasut 147.20, Északnyugati vasút 
—.—, Bustlehradl vasút —.—, Londoni váltóár 
204.27, Bécsi Bankverein 139.30, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magv. aranykölcsön 76.50, 4*2 
százalékos eztistjáradék 99.20, Osztrák koronajára­
dék 96.30, Magyar koronajáradék 92.40, Osztrák- 
magyar bank 125.75, Déli vasul részvény 22.90. 
Elbevölgyi vasút —.— .Bécsi váltóár 85.30, Párisi 
váltóár 81.40, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —.— Gyengébb.

Hamburg, (Zárlat) november 4. 4-2 százalékom 
eztistjáradék 98.90, 1860. sorsjegy 154.—, Dél! vasút 
22.30, 4 százalékos aranyjáradék 97.70, Osztrák 
httelrészvény 198.50, Osztrák-magyar államvasut 
—, Olasz láradék 103 50,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék <12.80 Engedő.

London, november 4. Angol consol 84°/4.
Pilris, nov. 4. (Zárlat.) 3 százalékos F ran ez la 

járadék 95.57 Osztr. aranyjáradék 97.40 Magyar 
aranyjáradék 93.55, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 3 százalékos Olasz jára­
dék 103.60, Déli vasút elsőbbségi kötv. 287.— 
5 százalékos marokkói járadék 513.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 93.90, 4 százalékos 
Kőris. amorf, román járadék 88.10, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 90. , 5 százalékos 
Orosz járadék 1900. 100.25, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 522 20, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
423.—, 4 százalékos spanyol járadék 94.80,4 száza­
lékos unifikált török jár. 89.60, Török sorsjegy 
167.75, Török dohányrészvény 496. -, Osztrák föld­
hitelintézet 1123.—, Osztr. Landerbank —, Ma­
gyar jelzálogbank 454.—, Banque de Paris 1508, 
Banque Ottomane 698.—, Osztr, magyar állam­
vasut —, Déli vasút - .—, Meridional vasút 660, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits .—, Hartmann 
gépgyár 557.—, Rio Tinto 17.74, Sucrerie d'Egypfe 
Í34.—, Tula 270.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 163, Chartered 22.25, De Beers 333.50, East 
Rand 105.50, lagersfontein 109.56 Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 58.-, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.25 Váltó német placzokra 
(rövid) 122.81, Váltó Bécsre (rövid) 104.87, Váltó 
Belgiumra (rövid) 'Ve. Olasz aranyváltó (rövid) 
’/«. Váltó Svájczra (röv.) 11. Csek Londonra 251.10, 
Magánkamatláb 2Vs, Gyenge.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbánya.
Budapest, november 4-én. (Hivatalos . tudósítás 

Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
ferjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
páronkinl 320 kilogrammon felüli súlyban) 116 
118 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 118 119 fillér. Könnyű
(páronkint 250 klgr-ig) 119 -121 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkinl 280 kilo rammon tölüli 
súlyban) —— fillérig, közén (páronkint 240
280 Kilogramm sulvbant 122 124 fillérig. Könnyű
(páronkint 240 klgr.) 122 124 f llérig.

benesietszam I9U8. Cv november 2. napján 
volt készlet 29169 drb., 1908. nov mber hó 3-án 
felhajtatolt - darab, 1908. november 3-án cl- 
szállittatott 242 darab, 1908 november 4. napjára 
maradt készletben 28927 drb. A tiizott sertéstlzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzum vásár.
Budapest nov. 4. Oliv, tud.) Előző napról ma­

radi 251 darab sertés, 6) darab süldő, — darab 
malacz. Rótfelhaitás — drb sertés. - drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 1420 darab ser­
tés, 47 darab süldő, — darab malacz, ös Íze­
sen 1671 darab sertés, 116 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1333 darab sertés, 21 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
339 drb sertés, 95 darab süldő — drb malacz. 
Mai árak: Zslrsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 96— 100 fillér, élefsulv-
levonással-----fillér. 11. rendi) 280 kg.-íól
350 kgr.-ig, 94 — 96 fillér, életsulylevonással
-----— fillér, fiatal nehéz 300 Kg.-on felül 100-
102— fillérig, életsulylevonással 117 124 tillérig:
fiatal közép 220 Kg.-tó! 300 i<g.-ig---------
fillér, életsulylevonással 124 -126 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —-------fillér, életsulylevonással
122—126 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon

•felül — - - fil.-ig, könryli 140 - 300 ldgr.-ig.
--------■— fillérig, életsulylevonással-------— fillér.
Belfödi süldő 90 112 fillérig, horvát süldő —
— ------- fillérig. Malacz------------ fillérig. Arak
minden levonás nélkül lulogrammonkint, élősúly­
ba" értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
— November 4. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. Má­
junké Ernő szegedi törvényszéki joggyakornokot a 
nyitrai törvényszékhez jegyzővé, Fábry Mihály zsol­
nai lárásbirósági irodatisztet a zsolnai és Kovácsik 
József körmöczbánvai járásbirósági írnokot az új­
bányái járásbírósághoz teiekkönyvvezetőkké; a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Bindácz József ok­
leveles tanítót a feketetói állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Vilcsek Ottilia okleveles tanítónőt 
a makkosjánosi állami elemi népiskolához rendes ta­
nítónővé ; a komáromi törvényszék elnöke Szép Jó­
zsef komáromi törvényszéki fogházőrt az eszter­
gomi járásbírósághoz hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Györkös Sándor gyergyóremetei állami elemi 
iskolai tanítót a dunaföldvári szaktanitós gazdasági 
ismétlő-iskolához ugyanebben a minőségben, Ve- 
ressné Saliak Lilla negyenyedi és Berde Amália fel- 
enyedi állami elemi iskolai tanítónőket 1909. január 
1-töl számítandó hatálylyal kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Klein 
Mór zentai lakos Kelemenre, Diamant Mór budapesti 
lakos Dénesre, kiskorú Gyigor István czeglcdi lakos 
Szűcsre, Panek Vincze budapesti lakos salát, vala­
mint Arnold. Blanka, István és Román nevű kiskorú 
gyermekei Palágyira. kiskorú Puliczer István, Lili 
és Magdolna magvarpccskai lakosok Perónyire. kis­
korú Schwarcz Ernő nagyváradi lakos Feketére, 
Grünfcid Pál, valamint kiskorú Grünfcld Ferencz cs 
Ignácz Mezőre. Hcumaii Jenő budapesti lakos Har- 
mosra, Schwartz Zoltán székesfehérvári lakos Fe­
ketére, Hertza Lajos máramarosszigeti lakos Heté- 
nyire, Wiener Sámuel ivánházi lakos Morváira, Fi­
scher Izidor Mihály Ignácz tamási lakos, valamint 
László és Julianna nevii kiskoru gyermekei Fodorra, 
Nusbücher Jakab kolozsvári lakos, valamint Nusbü- 
chcr Erzsébet, Nusbücher Sándor és Etelka nevű kis­
koru gyermekei Kovácsra, Markbreit Náczi debre- 
czeni lakos Miklósra, Gold Lipót Pál szombathelyi 
lakos Rézre, Sztodolnik Károly budapesti lakos 
Szondira, Weisz Manó és kiskoru Wcisz Sándor sze­
gedi illetőségű ugyanottani lakosok Makaira. Toffler 
Sándor aradi lakos Szentmiklósira. kiskoru Schwarz 
Jakab somogykéthelyi lakos Salgóra Zubalck (Zu- 
balik) István keczeli lakos Zentaira, Klein Vilmos 
keczeli lakos Komáromira. Róth Ignácz miskolezi la­
kos Radványira, kiskoru Sax Mihály budapesti lakos 
Szász.ra, Eelbcrbaum János (Benzion) budapesti la­
kos Forgácsra, Szarvák György uiszászl lakos Szen­
tesre, Hahn Ferencz paksi lakos Kakasra, Weisz 
Joachim (Ármin) budapesti lakos Vetőre és Blitz 
Géza budapesti lakos családi nevének Bálintra kűri 
átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A zalaegerszegi púnziigyigazgató- 
ságnál pénzügyi titkári, a nyitrai pénzügyigazgató­
ságnál pedig pénzügyi fogalmazói állásra 2 hét alatt 
lehet beadni a pályázati kérvényeket.

IDÓIARAS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. november 4-én reggel 7 órakor.
Az címűit nap taó/árásának átnézete- 

Hazánkban részben derült, részben ködös idő 
uralkodik. A hőmérséklet többé-kevésbbé a nor­
mális alatt van : a maximum Czrkveniczán 14 C° 
és a minimum Ogyallán —9 C" volt.

Prognózis a következő 24 órára - 
Nyugat felől a felhőzet növekedése és a fagy 

csökkenése várhaló.
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1 FEKETE CYÉMÍIT
- REGÉNY, —

Irta: FREDS VIUER.

az alak bal kezet — szólt 

a nagyitőtiveget a fényképre 

a gyürüs-

— Nézze nie 
Monk.

Rátartottam 
s igy szóltam:

— Igen, látom. Egy gyűrű van 
u.i.ián.

— És az úgy egészen rendes, nincs eltor­
zulva, ugyebár?

— Nem, teljesen ép formájú.
— Latod a polezon az elefántot, a homlo­

kán az órával? Mit mutat?
— Hadd lássam, megmondom pereznyi pon­

tosságra: kilcncz pcrczezcl elmúlt fűlöt óra. A 
számokat nem lehet jól megkülönböztetni, de a 
mutatók állásáról meg lehet állapítani egészen 
pontosan.

— Igen, tényleg úgy van, ámbár az egész 
elefánt csak három czentiméter magas. Több 
más apró nipptárgygyai együtt egy nápolyi fa­
ragómester csodatníivc. Például, látod azt a kis 
kópiát, mely a milói Vénuszt ábrázolja?

— Igen, látom, de mondd csak Monk, kire 
hasonlít a fényképen levő hölgy, Ériek kisasz- 
szonyra, vagy Éveimére?

— Éveíiurc! Ámbár megszoktam már Sig­
ride t ebben a ruhában, a kabátkát a sok zsinór- 
diszszel, a kis kalpot a szalonkatollal s az első 
pillanatban gondolkoznom kellett — de amint 
alaposabban megnéztem, egy pereznyi kételyem 
sem volt többé és határozottan állíthattam, hogy 
Évelnie és senki más a fényképen levő alak, 
csak a csonka ujjal való dolog ne jött volna 
közbe.

A fényképet megvizsgálták, ugy-c bár?
-- Ha valaha egy fényképet alaposan vizs­

gáltak, akkor ez az. Ha emlékszel, elmondtam, 
hogy Rodin fényképész és még egy szakértő 
leadták a véleményüket, mikor az első tárgya­
lást tartották. Később az egyetemen a fizikai 
osztályon vizsgálták meg. Az összes vélemé­
nyek megegyeztek abban, hogy a fényképen 
semmi változás nem történt, sem retuehirozás- 
sal, sem más módon. Mialatt én Monkkal beszél­
gettem, Klára magához lmzta a képet. Odanyui- 
tottam neki a nagyitó üveget, de ő visszatolta 
és csak bámult a képre anélkül, hogy felpillan­
tott volna.

— Talán már fáradt is vagy és a sok kérdés 
untat; de ha nem volna kényelmetlen neked a 
válaszadás, szeretnék néhány kérdést hozzád in­
tézni.

— Sőt ellenkezőleg, nagyon szeretném hal­
lani a te megjegyzéseidet és észrevételeidet. 
Hiszen azt óhajtom én is, hogy kikerüljek ebből 
a hibás nézőpontból, amelyben a gondolataim 
az utóbbi hat év alatt keringtek és kiutat nem 
találtak.

— Égész biztosan meg lehet állapítani, hogy 
ezt a képet éppen azon a délután, május 10-én 
öt és fél hét óra között vették fel.

— Igen, egészen biztosan. Csak a „Mor­
senblatt“ tudósítója ezt nem adta le olyan pon­
tosan, hogy teljesen megértsük. Hallgass csak 
ide: a pillanatot felvevő gépnek, melyet 1 lövell 
használt, belsejében egy tekercs van, amelyre a 
preparált papiros van felcsavarva. Minden újabb 
felvétel előtt egy csavar segélyével addig csa­
varják a tekercset, inig egy újabb szám kerül 
elő. Ha a tekercset már használták, az előállítás­
hoz, kiveszik és újabb tekercset tesznek be a 
helyébe. A fénykép hátlapján láthatod a l()-cs 
számot. A kilenczcs számú kép, mely szintén 
a törvényszék előtt volt, egy csoportot ábrázolt 
a múzeumban, amikor Jürgens még ott volt. A 
következő kép, tehát a tizes számú, abban az 
időben készülhetett, a inig a fényképészhez ment. 
Tehát öt és hét óra közötti kellett a felvételnek 
megtörténnie. Láthatod, hogy a hamisítás tel­
jesen ki van zárva, még ha Hovell szándékozott 
volna is ilyet elkövetni. Ugye-bár, igazam van?

— Igen, teljesen úgy van. Még csak az a 
kérdés, hogy az elefánt homlokán levő órát vé­
letlenül, vagy készakarva nem igazitotta-e előre 
vagy hátra valaki?

— Te ugyanazokat a kérr,Ticket teszed fel, 
amelyeken én éveken át törtem a fejem. Azt 
biztosan tudtuk, hogy az óra pontosan öt órái 
és félhetet mutatott. Hogy időközben megigazí­
tották volna, teljesen ki van zárva. Az üveglap, 
amely a mutatókat fedi, ugyanis nem mozgat­
ható. Ha az órát meg akarják igazítani, alulról ki 
kell venni az egész óramüvet, mert az clefáni 
hasán levő kis érczlap fedi el a hézagot. Két 
nap múlva, hogy Evelinet felmentették, meg­
vizsgálták az elefántot, egész vékony porréteg 
fedte a hasadókot, de semmi ujjnyom nem lát­
szott rajta.

— Akkor csak az időpont megállapítása ma< 
rád meg. Ez azt bizonyítja, hogy Sigrid abban 
az időben, melyet az óra mutat, a fényképen 
még nem térhetett vissza a zálogházból. Ha jói 
értettelek, ez volt az egyedüli körülmény, am1 
őt megmentette?

— Megmondom neked egész őszintén a vóv 
lenlényemet. Mindenesetre ez volt az a körül­
mény. ami őt megmentette, mert az esküdteknek 
ürügyül szolgált a bűnösségre nemet mondani, 
azaz helyesebben: hogy ne kelljen igent mon- 
daniok. Azt hiszem, az esküdtek között egy sem 
volt, aki Sigrid ártatlanságában hitt volna. De 
a védőügyvéd ravaszul nagyon is hangsúlyozta 
azt a felderítetlen homályt, ami az egész ügyön 
lebeg, úgyszintén azt a lehetőséget is, hogy az 
esküdtek tévedhetnek cs az igazság egy nap 
mégis kiderülhet. Az esküdtek tehát — azaz öten 
közülük — azt mondják legalább, hogy ennyien 
voltak — nemmel feleltek s azzal okolták meg, 
hogy az időpontok meghatározása néni egyezik, 
Te értesz, ugyebár?

— Igen, értelek. De mi a te személyes vé­
leményed arról, hogy az időpont nem egyezik?

(Folyt köv.)

\
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színhazak

Csütörtökön 1908. november 5-én.
nemzeti Színhdz magyar Szinhdz 

A PIBOS BÜ6YELARIS.
Népszínmű 8 felvonásban. Irta :

Csepreghy Ferenct.
Csillag Pál 
Tőrök biró 
A bírónő 
Kósza Gyurka 
Peták 
-Hájas 
Pennás 
A kapitány 
Kenderesnó 
Manci

Bakó 
Gyenes 
Glaha L. 
Rózsahegyi 

Molnár 
Abonyi 
Kovács 
Palii 
Demién 
Molnár R. 

Kezdete fél 8 órqkrv

ÜZ. Kir. Operahúz
TANNHÄUSER, 
és a wartbnrg í dalnok 

verseny.
hegényes opera 3 felvonásban 
Szövegét ős zenéiét irta VVAgne* 
uichard. Fordította id. Ábrányi 

Kornél.
Hermann Vonozel
Erzsébet unokahuga Szamosi E. 
Tannhäuser Aothos
Wolfram, Takács
Waith or Dóri
Bitorolt. J\oy
HeinnclT Pichler
Keinmar, Kárpáti
Vénusz Kaczer
Pásztor flu Berts M.

Kpizrlcfr 7 érnkor

l?drszinhdz
SIMONÉ.

Színmű 3 felvonásban, irta Hrioux 
Fordilottn: Iránti Jenő. 

T-douard de Sergoao lvánti

A császár katonái
Dráma három felvonásban. Irta 

Földes Imro. 
Személyek;

Karády István 
Karády Zoltán 
Karády Frzsébet 
Schneller Lajos 
Marjay István 
Szilasry Ernő 
Joász Géza 
Saárossv Ágost 
Keller Gyula 
Szedlacsck János 
Pintér István 
Foroncz

Vágó

T.-Halmi M, 
Z. Molnár 
Róthey 
Törzs 
Csortos 
Vándor! 
Rátkay 
Papp 
Tarnay 
KÖrmendy 

Kezdete fél 8 ómkor.

Be Lorsy 
Sergeac apja 
Michel 
Mignior 
Az orvos 
Simone 
Hermance 
Georgette

Chain treaux

Szacsvay 
Gál
Garas zegi 

Horvat i 
Mihályfi 
P. Markus E

Keczeri 
Faludl 
Pethes

Kezdete 7 órakor

vijszinhúz

Kutya van a kertben!
Bohózat 3 felvonásban. Irta : 
Georges Feydeau, fordította: Góth 

bándor.
Victor Emanuel Gólt Sándor 
Raymonde Gazsi M.
Cnaodcbise Camille Tihanyi M. 
beranlon Augu tin Vendrei F. 
Olympe, a felesége Rónaszékivé 
Histangua Carlos Szoremy Z. 
Lucicnne, a felet égé Komlossy 
loumel Romain Tanolczay 
Vinache dr. Balassa J.
Babtistm Sarkadi A.

\ezdolr 1 38 írnko■

Kírdlyszinhdz
VAN, DE NINCS.
Operett 3 felvonásban, irta Már* 
tos Forcncz. Zcné;ét szerzetté 

Jacobi Viktor. 
Személyek :

XVií. Nepomuk Boross 
Amarantha, felesége Medg) aszay 
Fudoxm örley F.
Paradicsom Csiszér
*ráss hadfi gyminisz. Szirmai 
Fucscs, pénzilgym. Papír 
Syrion, apród Simái
Komorna Horayib J,
Dr. X'andonints V. Gábor 
Miska, szolgája Palá=thy 
Udvari költő Sáfrány
Udvari szabó Szabó

k'pzdete V?8 ómkor*

üránic-ízinhdz
Bűn és biinhödés

Kozdefp fél S órakor.

Apolló - Projektográf
TELEFON 68-39.

Újpesti bankrablás.
Az Apolló eredeti fölvétele. 
F. hó 4-én szerdán először 

kerül bemutatásra. 
Faipar Norvégiában. Epizód 
a paraszté étből. Modem
mezőgazdaság, a kártyavár. 
Az áiu’ó óra. Modern mű­

vészet.
Norvég halászat.

Czigány szerelem. Két 
öreg iskolatárs.

Varásskerlngö-münia.
KEZDETE : 5 órakor,
vasár- és ünnejjpap 

3 órakor.

Fővárosi Orfeum!
WALDBAHN HÜBE Igazgató. V!„ Kagymezó-n. 17*

sCy

<_Jc:

Ma és m’nden este:
IFJABB

I
ie»

YLVESTER
CHAEFFSE

Az artistát királyának fellépte.
Sevilla rózsája

XT ki Aliit As os **
1A, spanyol hallétje.

6** a nagyszabású

NOVEMBERI MŰSOR.
Jegyelővétel 10 — i és 8 — f íróig a nappali pénztárnál^

PÉNZTÁRI TELEFON : 93-36.
A télikertben icggoll 6 óráig VÖRÖS ELEK ezig ányzenv* 

kara hangversenyez.

iUDAPESTI CABARET
Uokboimére

VI.. Teréx-körnt 28. ♦
ES Bä ® iffl El El 

Telefon 52—88.
j Minden este U1/* órakor
8 Szabad iskola. Kovács báosi fia. Óriási sikerű kv 
6 .'adtató bohózatok. A 3 személyes ágry. vagy Odomér 
" es az Aaorharianya. Nagy Fantasztlbos, lá ványos, íó- 
a nyes kiállítású operett paród.t..
jj TurohAnyi Olg-a Nyáray Antal, Vörös lit, Kőkénv, 
“ Antal, Virág, Kebók, Boross elb. Conferencier Bzalay.

I
 Létenként 4 színpadi író o. 20 oabaretezám.

Jogyok : 6, 6, 4 és 3 koronáért az összes jogyclárueitó he­
lyeken. Hővobbet a plakátok.

Hull a haja? Petroleum-haJszesz-LEgy eredeti 8trog ice 0 keretű. kinzéUOIdéeí bele
Bpeet, Vm.JÓTeef-kBretye.Ie886k árjegyzéket kérni

RIMPLON IfAVEHAZ
Esténkint veszprémi KIS JANCSI

•sigrányaenekora hangversenyez.
- Szolid családi találkozóhely I ■***■■*

Színházi vacsora. $$ JÓEseí-körut 8.
Népszínház-utca saiok.

Az Erzsébet-sósfürdő Bőin
.okban 40 SZÍZaM 811000111^^ Zfvlf“' viíi^ !
mos közlekedő» a flhdöig. A fürdő egész télen át nyitva f 
van. Felvilágoaltást nyújt a fürdóigazgatéság. Telefon 40—84. I 

A budai Irály keeerüviz páratlan hasbaRó i Erz »óbot- I 
fürdösó otthoni használatra. Főlerakat: Edeskaty L,-nól, I 
Erzsóbet-tór.

Steinhardt Mulató
Telefon 54-33. RákÓCgl-ut 63. Telefon 64-23.

Kezdete V>9 órakor. Ma és mindennapi eredeti újdonságok

ß DHsiTíLObKOPIfl bohózat, irta z Imolán*

OZezf elen fények tővirosiíietwpek.inák:
Tisztességes lakók <Hi»Ser és Tauet?.
lováübá: Steinhardt, mint ulpestl betörő, ir'a: Szőke szakáll.

Oyárfits, Solti Hermln és Pdpay teljesen uj mepán- 
számnikkal, valamint: Bovlo os Benedetto, Hary Belter, 
Tuniszon et Oesmoines fellépte.

Jegyok : 9— 12-ij: ea 3—u-le Kakóczi-ul 63. és Őzt Konti Jőisoíné 
dobíinpbttiGolcgosségt árudájában Andrássy-ut 20.

A gyonyoiíl tílikeiiben táucz rosgolle, kitdnő attrakeziók. 
Hegedűs Uyula ronekara játszik.

Vasárnap délután fel 4 érái kezdettől mérsékelt belyíru előadás.

A PARADICSOM KABARÉT
ÜLLŐI-UT 4G. saram. — Telefonszám ; 115—84.

gazpdé Widtsohy Rezső József. Karmester Nádor Mihály 
Hévesz Hónk .. Kondor Ernő, ogrády Glgrt, Csabai Zsófi, 
Engoat Jenő, Ellon Milford, Naiyy Tilla, Dalnnky Imre. 
Bálint Béla, Arján Vilmos. Báttaszéky Lajos Conferencier.

,RABLÓK A BANKBAN“
Aktuális tréfa, olödaja az egész személyzet.

fciityjiíiiiHiiin
É RZ S É BBf- KÖ RUT31. TELEFON 110-22

étterme és fcdvéhdza
díszesen és újonnan van átalakítva a Dunaparton 
a Wurm-utca sarkán. Naponként délután 4—1/28 

óráig Five o’clock, este pedig fuvolával a

Krause-míivészkvartett
hangversenyez. Az első emeleten külön díszterem 
van társas szoárék részére. Banketekre vagy
alkalmi ünnepségekre hideg ételek tálakon 

házhoz szállíttatnak.

Czimbalom kedvelők
^líalőlt bárhol czimhalmot vásárol­
nának. kérjenek árjegyzéket a czim- 
balomkégzitŐB elismert első Rzak- 
írtrjétöl, ki minden tekint® ben a 
legjobb világhírű szabadalmazott 
czimhalmokat kénzili. Czjmbahnok 
már 26 írttól kezdve kaphatok, úgy­
szintén a7. öfszes hangszerek n leg­
jobb minőségben. Számos kiállításon 
elsőrendű kilünte és és elismerés a 

le.-jobb és szakszerű muníiaért.

U J M U S G R :
THE JANSLY’s

ikáiiai játékok
HASSON és JENNY

gömbiutók
Etienette de Mary

exentrique Francais
JOHN BELL

amerikai kőléltánczos

Hetényl-Heidelborg Albert operettje
PL csuda szanatórium.

The BAGGESENS
nevető orkán jclcoctóbon
CHESTER DieCK

a csoda blcziklis'a
Elise Wnlff és Waldoű

cxoitriRus akro >aták
LES THERESAS

danczo akrobata

FOLIES CAPRICE
CBzgatok: LEIFNER és KELETI Főrendező : RÓTT SÁNDOR

Endapest, Révai-ntcza 18. sz-

Az előadás kezdete fél 9 órakor
íl órakor : Újdonság !

FREIE LIEBE
iíxkölcskép, irta: Satyr. Rendező : Werner Ödön. 
fizt megelőzi: Fél 10 órakor:

A miliő vés-
Bobózal, irta : Tábori Emil. Rendező : Rótt S in dór

Továbbá: Türk Berta, Nation, Gerö József és 
Zöldi Márton u; szóló-Fzam-ukka’. Trebltsch Sán­

dor mint háremoi.
Nappali pénztár d. v. 0—1.ig és d. u. 3 —6-ig. Az oieő rmc- 
leli Casinó do Parisban elsőrangú táncz ftttructiók

— Kezdete fél 12 órakor. —

I

Habits Hutai EBÄ&cörül 42. szám

Női ruha 
divat kelme 
eladás

Telefon 528.

Óriási készletünkből 120 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 mól kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

írtig árusítunk.

Rosenberg és Quitt
női divat, szőnyeg és vá­
szon áruk nagy áruháza. 

Budapest, VI. Király-utcza 32.
Alaptttntott 1895

JÓI lát?
Ha nem, akkor for­

duljon blzlomennl
H AVQflHFtf optikushoz, csak Kéroly-kÖrut C. ez. ahol azért* 

Üvegek éa láteetivek Is fepotcsrt bar. kaphatók 
hfjvpn 6rleff\'?Ak hérmpntvp.

ÓRIÁSI

GRAMOFONT
adok 16 forint készpénrért
Vfigy Fzállitclr oNrtvétellel mofy- 
nek ára rórzietfffetésre 75 forint 
Wapyaroreiófl lepnagyobb fonográf 
áruháza — Rendulvül oa/yváiaaz- 
ték a világhírű páriái .Péthe1' ée 
londoni .KULUlümA* hengerekből. 
Árjegyzékek gramtnofonokrói to- 
noj’iútukrVjl, lemezek óh henge­

rekről Ingyen.
FRISS GYULA utóda
Havas Simon
Budapest, IV., Ferenczlek-tere 3 

(aa tidvarbun >obura.)

Perzsa-szőnyegek
nagy választékban" rendkívül jutá­

nyos áron kaphatók.
Vászonáruk Kelengyék.
Wittmann r rigyes éa Fiai 

V., Váczi-ktirut 6,

Bútor
Képéé Árjegyzők In gye*.

készpénzért, vagy részletfizetésre Rh
lcgoicsóbban m -

Ehrentreu és Fachs
testvéreknél

Budapest, TU Teréz körut 8.
Telefon 88—60.

KOVÁCS GYULA
zongoratermei

BUDAPEST,
(Gresham-palota)

V., Ferencz Józseí-tér 5-6,
TELEFON 110—66 ^
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KERÜL EGY FÜRDŐ a

Normal Cabinet!
szobagőz és hőlégltlrtiő- 
===== készülék =====
használata álfal, 3 perez alatt kész 
fürdő. Kezelése egyszerű és gyermek
is végezheti. Rheuma, osuz ischias, 
bélrenyheség álmatlanság,ide­
gesség, vesehaj stb. bajoknál meg­

becsülhetetlen házieszköz.
Hegtekinthető és csekély részlet­

fizetésre kapható:

Sárkány J.
míibutoriparosnál

BUBAFEST,
VIí. Erzsébet körút 20.

(Zlon-palota)
Képes érjegyzék ingyen és bérmenlve.

DU3 VALAÖZTCnB 
ntSZptNZN t

RESaxlTIZETtSRE
NDMIVOU OL^SOAeON

EÖTVÖS'UTCA 17. (Arcra? KAGHTM

BUD5U>tr^r, VI., EOTVÓS-UTCA 17. < AM ORA33V^yt^AROHj 
KJX* t; a ÁRUBOVZEH INOYBN .=====3 TEUtFON 62'27H^

I , .inz.f. ellen ró ti ve 1H.’tO s r.

Polgár
Sándor

m. klr. seabed, nyert or­
vod mfl- 4» hötseer*«»

BUDAPEST
ViL Erzsébet-körut 50,
Legelőnyösebben bemre- 
reznetök arvoíl, sebó- 
ssl óa betegápolás! 
essköeök. tí a m m I 
áruk, Baspeneórlum, 
Irrigator- leoekendöh 
stb legújabb találmányt 
C8á9». klr. stábod. 
Polgár-féle sérvkötők, 
bat- és köldök kötők. — 
Valódi tränet a külön- 
legesRÓgeb (óvezere- 
rek) Hós/.letes képes 
árjegyzék Ingyen és 
bórmentve Fenti cimr» 

tessék ügyelni.

•arx

AJtök és 
ablakok
régi és uj vasredönyOk

. lsek, 
Kehlhelnu 
kaphatókjteramlüai 

lapok oi
Kelemen Mór,
éptilet-bentós váUalkosóail 
Budapest, Hádor-n. 72—ff

mik fielet Sziget-ut I.

Saját gryártmanyii

vas és rázhMtorolt
Rétágy —____ 46.—ftt
Vetégy matraosceal 8.50 o
Gyermebágy____ 11.60 •
Sodronyágy-betót 8.60 » 
Vaa- és rétbutorok gyári 

Urban. 98048

WEISZ LIPOT
Klrély-otoaa 00. eatns 

TELEFON 87—01.

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezu- 
korka, 60 fillérért minde­
nült kapható. 72lk

íilsórendU
.SINGER

varrógépeket
nagybani ovedctl

fyáit árban 75 
oronától feljebb 

és minden ár­
emelés nélkül havi 8—10 korona 
Odzlvtf!zet-3*rn szállítunk 10 évi 

jótállással.

Láng Jakab és Fia
varrógép én kerékpár nagy­

kereskedők
Budapest, V|íi, József-korút 41. 
FiÓK-Urlot: Baross-tor 4, p*. óa 
búdén : Mnrgit-xbrnt 6. Képe« 
6r|ogyrok ingyen es bérmrntve.

UcYU.V^kf! nf'm dVcrr»7Mn

BerxvtJ

FARAGÓ J.
mübutorraktár, kárpitos é l 

díszítő
Bpest, Váczi • ntcza 3.
Elfogad teljes lakberende- 
sásokét, valamint minden­
nemű kárpitos- es díszítő­

in unkákat. 27881 
Mintaraktár művészt kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből,

KAtfqóprvpfés díjmentes

Párisi világkiállítás „Grand Prix“ 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor.
Dlitetlku, szór lovak, szarvasmarhák és Juhok 

számára.
Árak: 1 doboz 1 kor. 40 fillér, fél doboz 70 fillér.
CT év óla használatot e legtöbb Mállókban étvágy* 
Ulanság én ropna eménzlón eseteiben, teheneknél • 

tij javít aára és a tej gyarapítására.

Valódi csak ezen védjegy gyei:iri', y4(--\-yto
Képes érjegyzék ingyen és

V'-t Jí) hÁrmofifvebérmentve.
__ ár: TÖRÖK 1ÓZ8EP gyógysserís»,

Budapest, VI, kerület, Kimly-utcza 12. szám óa 
VI. kerület, Andrássy-ut 28. szám.

Főraktár:

tudja már, hogy főárudánk a szerencse kiváló kegyeltje és 
minden vevőnket a legpontosabban szolgáljuk ki. Tehát miért 
ne Játszana MINDENKI, aki a most kezdődő osztálysors­

játékban szerencséjét akarja megkísérteni,
Török A. és Tsa Bank R. T.-nái,

a legnagyobb osztálysorsjáték-ttzíetben í
Levélben megrendeléseket tisztelettel kérünk központunkba. 
Szervita-tér 3/o. alá, a Török-palotába, a sorsjegyek személyes

átvételéhez:

Központ: Szervita-tér 3|c,
valamint: Teréz-kőrnf 46. sz. és Vdct-kőrut 4. sz.
AZ I. OSZtálVU Egész sorgj. fél sorsj. negyed sorsi, nyoiezad sorsi.
sorjegyek 12 kor. 6 kor. 3 kor. 1.50 kor.

Török A. és Tsa Bankház R.-T. Budapest.

- -

Budapest, VII., Rákóczi-ut 38. B
®t Karácsonyfára való disz er
angyal-harang

ára I korona.
[, Minden k arácsonyfa-csncecn könnyen megerősít - 
I helő. Gyertya tart ókkal, d órcharanggal, bionziro- 
{ zoti 6 angyallal és lemeztctö^el, mely a meygyuj- 
[ tott r yeitj ak áltál keletkező hőség folytán önmagától 
i- Körben forog és közben skálában valóságos égi 
I anyyali hangokat csen". Teljes magaesaga 80 cm 

ózó’küldés vidékre fcérmentve 1 korona 8á fillér 
előzetes hekuldése mellett.

I Karácsonyi képes nagy
I ,c _• Ä0.««yAljr AZ összes létező árnczik kékről I kívánatra ing ven 0- bormentve

Äz „Első magyar részvény serfőzötle“
t. ez. részvényesei ezennel tiszteletteljesen meghivatnak a f. évi
november 17-én délelőtt 10 órakor a társaság VIII., Ester- 
házy-uteza 6. számú saját háza első emeleti irodahelyiségében 
tartandó

XLI. rendes közgyűlésre.
Tárgy:

1. Az igazgatóság évi jelentése, a felügyelőbizottság által 
megvizsgált mérleg előterjesztése, a kifizetendő osztalék megálla­
pítása és a leimen tveny feletti határozat hozatal.

2. Három igazgatósági tag választása.
gMjjjT Azon t. ez. részvényesek, kik szavazó jogunai gy—.o- 

rolni akarják, szíveskedjenek részvényeiket, azok szelvényeivel 
együtt, az alapszabályok 19. §-a értelmében lega ább két nappal 
a közgyűlés elölt, a társaság pénztáránál (VIIL, Esterházi-utcza 6. 
I. em.) 'öntvény ellenében letenni, hol a felügyelő-bizottság áltál 
megvizsgált és helybenhagyott mérleg, valamint az igazgatóság és 
felügyelőbizottság jelentései nyolez nappal a közgyűlés előtt a 
részvénytulajdonosok rendelkezésére állanak.

Budapest, 1908. október 31 én. Az igazgatóság

TISZTVISELŐI KÖLCSÖN!
A még idáig nem létező kedvező feltételek mellett 6 —QVs°/o kamatra 
5 — 30 évi törlesztésre engedélyeztetik, vagy tőketörlesztés nél­
kül csupán kamat és életbiztosítási díjfizetés mellett, állami, megyei, 
városi, vasúti tisztviselők, gőzhajózási tisztek, katonatisztek 
és nyugdíjasok részére.

Semmi néven nevezendő levonás, u. m. kezelési költség, tartalékalap 
stb, nincs. Fennálló tisztviselői kölcsönök magasabb összegre kon­
vertáltatnak. Felvilágosítással akár személyesen, akár levélileg díjtalanul 
szolgálunk. Sürgfs kölcsöntlgvek soronkiviil elintóztetnek. Meg­
szavazás után kamatmentes előleg folyóiittatik.-------------------------

MÁGY. TISZTVISELŐK ORSZ. HITELVÁLLALATA
Budapest, VII. kerület, Rákóczi-ut 9. sz
TELEFON e 69—78. TELEFON s 69—75'

X



Kerber Henrik
ablak, lakóstisztitási, padló- 

/ beeresztés!, tóregmeníesitésl 
y ás pormentes! tésl vállalat 
' — porszivógéppel. —

.,-r -

Csütörtök, november 5.

Nagy fcgyverárjegyzék ingyen ée bérmentve.^^

AUFRECHT és GOLDSCHMIED HSS*
Budapest, VII., RáKőczi-űt 30, ajánlja

Pieper Nikolas Automata pisztolyt,

Vértés-féle Sósborszesz 
Minden házban szükséges.Az egyedüli eredménytől

dr. Wll-

Csak elsőrangú gyártmány okai tartunk rnktaron.
r

Á Browninp-pisztoly tuize létesítésé 
6'3ö mm. Brwniiig- patrouoK haszná- 
latára készük. Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden ezerszám nél­
kül egy fogással »..útszedhető, ennek 
következtéiien tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtéid, mely a kakasra irányul, ki van zárva, a 
meltiBsyzeebben elfér.

80 Korona. <30 Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyenlő részletre 72 Korona. J

Levágandó ét hoaeank beküldendő, g ............

Megrendelési ív.
Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél

Budapest, VII,, Rákóczi-út 30, szára.
_______ __ _ —korona

teudő.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-plsztolyt-

-kor. havi részletekben-
árban, fize­
tői kezdve,

Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi
5 ( Lakhely:—.— ---- ------—-—       ■

k
Kelet;
Ncv és foglalkozás:

kísért házi szer a i 
Ham Hartley tanár ame­
rikai erdtáp-pori. Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. — 
Hölgyek remek keblet. 
Hat hét alatt 20 kilé 
eyarapödéaért félállást.
Vérszegénység,, gyenge­
ség,iriegesség eilen ésgyo 
morba|oseknaknélkülöz- 
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London. Hamburgban. 
Köszönő levelek minden 
országból. — Dobozon­
ként 1 írt 10 kr Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár : Báláz fi Mór E 
Budapest, VII. István-nt

11. If eme e> 1

imgyjsE
SÉRVKÖTÖ,
máláhak, aflkezek, mű- 
ífezők, támgepgk, egye- 
aestartók, haskötőkről
é# as ösaxes bete*Apo!dul 
Jtf*r6f asőlő navy cetv * Ar 
kQnket bárthiök ingyiw L __ 
i»eniv» sárt hocllákbsn kfVdJÜk.

Ubít® reália 
sérvkötők

páret'mofc, kis gom ml BT*®lap- 
psl íegooprobb »érv is rlaárhetó.

Sérvkötök
egye!dala «—14, kétoldalú 8—23 

pnotnfcdi 6—11 kerena.
tluromlh&risny ék, 

haskötők
•értékezerlztl kósRttelnei»

I Magyar Orsós! i

BUBAFEST,
Vili, Gyöngytyuk-n. 7.
Pontos felszolgálás ! 8 
TELEFON: 53—55,

Nagy fegyverárjegyzék ingyen és bérmentve.J Epést, T2I„ Bákéozi-ni 33
(a Rókmf-kőfhAzzal eremben). 

Peutcs dinre éa a vörte* 
keresetre (Urrellünfc.

pjYELMfBE! 
©

A FRANKL1N-TÁRSULAT
kiadásában legújabban megjelent:

JUexander Bernát

Alűvészet

A művészet értékéről 
A művészeti nevelésről

Díszes kiállításban, merített 

papíron ára 4 korona

Kapható: LAMPEL R. könyvkereskedése 
(Wbdiancr F. és Fiai) R.-T.-nál 
Budapest, VIAndrássy-út ai, 
és minden könyvkereskedésben.

r

lEOELQNYÖSEBBEff

FoloärHälMh
juKSZERÉSZ-és Aöóhás-

, öz/eféöen szerezhetők he.
, Budapest, Erzsébct-karúi- 29.

VIDÉKI MEGRENDELéSEKRE KÜLÖNÖS GONDOT FORDÍTOK.
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen ésBÉpiii£NTVB.j

Ithe mmm
Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAPITTATOTT 1048

'agyarországi ígazaaíóság Budapesten |
V-, Ferencz lózsef-tér 5—6 (saját palotában.)

F.liogad életblztosilásokm a legkülönbözőbbkombinácziók 
szeiint, előnyős dijak és feltételek melleit. A Gresham

ötvényfeltételei kiválóan liberálisak.
Magyarországi igazgatótanács s

Gróf Antlríssy Géza v. b. t. t. orszggv. képv., elnök- 
Batthyány Tivadar eró! országgyűlési képviselő 
denvovszkv Sándor gréi országgyűlési képviselő.
Dr. Oere.dav György kincstári jogügyi főtanácsos, 
■íaiátsonyi Jenő grot v. b. t. t. országgy. képviselő, 
dollárt Simon Jakab u budapesti tőzsde alclnőke.

ßcckett A Boginaid
Igazgatóke

Scím.1: lózsel
Vagvonállás lt>07. dcczcmbct 31-én 235,807.564.36 K
érvényben lövő biztoitások __ __ Cüü.OOO 000.— »
Biztosított leieknek kifizetett __ __ 5(14,528.805.95 »
Magyar értékeim.,. Iliéi özet di tartalék 27'43G 0&5.1O >

HETI MŰSOR.
November Semzoii Színház jH sir. Operahaz Vígszínház íirály Színház «agyar Színház rania Várszínház

6I Péntek ............................... Macbeth Tosca A pénz Van — cio nincs A szerencse í-a Bűn és bünhödt- ! -

7 Szombat ..................... ... _. Konstantin abbé Bánk Bán Metiykócsapás Van — de nincs A túlsó partról — IKözőnyl közönnyel

8 Vasárnap d' 11 ‘ ____ _ _ _
estf

j A betyár k^ndAje

1 Pry Póu

\ t:rpc graniVos 
Parasztbecsület

1 A vsodgvma

A tatárjárás

Meoykócsapáti

A hollandi lány

Vau — de nio.es

A sasfiók

A lu'só u árból j
1 -

un .UUiiVIÉíAt áüCuáiul
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Héti gyártAnl
16.000 par.

Kiilönlegessfij:
„Goodyear Well

árukban.
A Jelenkor elismert 

legjobb

* Z *'V ’* > A*.- ,v.

________________________________________________________HSSlBRSHBl«»

1200 -sp»
műnk Ab és hivatalnok.

k»4a v-ctv& ^
í%.

Ä63YÄBS IP Ili?

Magyarországi fiók-telepek :

chia isgitag

aratott, alacsony és versenyképes árak 
mellett adjuk el. A gyári védjegy és 

ez ár a talpba van vésve.

ríozpontti

ak \l, Kossulli Lajos-
iitCZS

ARAD 
OEBRECZEN 

EQER 
ESZÉK 
FIUME 
KASSA 

KOLOZSVÁR 
KOMÁROM 

LÚGOS 
M1SK0LC2 

M-VASÁRHELY 
N-BECSKEREK 

N.-KANIZSA
M. -KIKINDA
N. -SZE8EN 

N -SZOMBAT
n.-vArad

PANCSOVA
PÉCS

FCZSONY

SOPRON
SZOMBATHELY

SZEGED
TF.MEg.VAfl

UÁTDÉK
VERSECZ
ZÁGRÁB
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24 BGVETPRHÉS Csütörtök, november 5,
B hirdetési rovatban minden «so 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve6 íiiiérrelfizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden ) - 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komm kJ
belükből szedveGLUéjTcltizeíettiö

tea*
Pénzszekrények "

használtak és újak, rend 
kívüli olesó áron kaphat* 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest V, 
Báivány-ulcza 6/C. 28.

GilfifidZiiiiiii,
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga lete- 
véséhezigényelttantárgyak- 
ból legjobb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
pfcilologus, mathematikus, 
Egyenkint oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban meg­
tekinthetők. Goitein Hen­
rik Budapest, VII., Damja- 
nich-utcza 39. It. em. 10

Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthn 
Béla gyógyszerész Békéy- 
Csabán. Gyógyszertárbas 
kaphaló. cs.

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs* 
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Magántanulók Elő­
készítésé i Rottenbiller- 
utcza 1. 9239

12 drb. Makart-
fénysép, matt vagy fényes 
5 frf. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1 50 a legszebb kivitelben
HEBZ fényképésznél,
Budapest, Bekeczl-nt 16.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Azonnali pénz-
ilőleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel “ és igen mérsé­
kelt dijak melleit. Tauber 
Armin és Társa, Baross­
én 18. Telefon 97—66,

Bizike
Salátagomba 5 kilós posta­
hordó 6 koronáért Meleghy 
Aladár Kass*.

«Fidelitas»
magánnyomozó intézet VI., 
Nagvmezö-uteza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thökö!y-ut 
8. I. 3.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsiró-iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Hagyar flyorstrő-BgyestlIot 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította ülarkovlto Iván 1863- 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember 1-től 
Julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld s Oabelsberner szak­
iskola. (Csak LisztFerencz- 
lér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4 ) Czimre vigyáz­
zunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógéprzégekfól s más hir­
detésünket utánzó nlabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

! Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
színit Hirsch és Tírsa
Budapest, VIL, Szegény­

ház-tér 5.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is) 
Kerekes fgnácz, Budapest,
VII., Garay-utcza 6. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek 7808

Szaktanárok
vezetése alatt elökészitett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai maganvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár“ 
Budapest, Fhököly-ut 8. L 
s ajtószám.

Névelönöket ~1
német, angol, franczlákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelőnőket zene és nyelv- 
ismerettel sürgősen kere­
sek. Szegheóné 8. LnUa, 
Budapest, VI. kér., Des- 
sew'lv-utcza 22. 28322.

Gépészet
ezitnfl ájlandó rovata van a he- 
Jonkint megiolenö „Molnárok 
Í.ap1ae szaklapnak (Budapest, 
v., Caáky-a. 12.) ós mn’atvAny- 
számok ingyen küldetnek árok­
nak, akik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebben a rovatban a 
legújabb technikai újításokon 
kfvfll mindaz előfordul, amire 
gépészeknek, művelőtök­
nek, e’ektroteohoikusok- 
nak, motorkezelónek, fűtő­
nek, gépgyári munkásoknak 
ez tlzcmbor és s?on kívül szlik- 
Bégtlk van. ennélfogva valóságos 
elragadtatással nyilatkoznak erről 
a rovatról azok, akik megismer­
ték. A hetilap Ara egész évre 8 
kor. félévre 4 bor. 28967a

* ™ Téli
csemege fajszőlő fagymen- 
tss csomagolással póslako- 
somn'ícnt 2.40, 25 kilónként 
10 kor. téli nemes fajalmák 
különleges példányok vegye­
sen mázsánként 32 koréit, 
kosaranként 2.40 óriás és 
nemes birs-almát 25 kilón­
ként 6 korért, póstakosa- 
ranként 2 K. Fajborokat 
hektóllterenként 24 nagybani 
véle'né! !8 korért. Szabó 
Csongrádról.

Mézédes
téli fajszőlét fagymenteseket 
mázsánként 32 K. téli kü­
lönleges faialmát csakis vá­
logatott zamatos peldmyo- 
kat mázsánként 24, 28, 82 
és 36 korért, óriás birs­
almát 25 korért, pósta ko­
saranként bármelyikből 2.40 
téli körtét 3.20 fajborokat 
hektoliterenként 24 kor.-ért 
nagybani vételnél 20 K-crt. 
GyűmBlcskiv. Csongr. drót.

Házilag
fűzött czukoiédes kajszi ba- 
taczslckvámak és különle­
ges birsalma-sajtnak kilóját 
2 korért, mézédes szilvslck- 
várnnk 1 kor., pnpirhéiu 
diót posta zsákonként 3.50 
koréit szállítja Szabó Csong­
rádról.

Ananási
baraezk lekvárnak és kiváló 
fnom biiealma-sajtrak ki­
lóját 2 korért. Házilag fő­
zött mézédes szilvasnak ki- 
llját 1 korért. Papirbójti- 
diót postazsákonként 8.80 
korért szállítja. Gyllmölos- 
kivitel Csonkádról.

g Jogi-, I
■ politikai eífgorlatokra,I alap- és államvtasgékra 

továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
íamaxámvlteltanl állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi stemlnánnma 
Bpest IV. Bagyar-ntcza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Középkorú urinö
házvezetőnőnek ajánlkozik, 
megy vdékre is. Kitűnő 
bizonyitvánvokkal rendel­
kezik. Czirn : Fogdnyné, 
Thököly-uf 51., I em. 10.
Kiagán epitőiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz bizfos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad fervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vád 
fózsof műépítész Igazgató, 
Budapest, VIL kér., Baross- 
tér 17,___________ 29110

Gépészeket 
lséplés Idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Hagyme- 
' “ Te!«"eá-n. 25. liefen 64—67.

Víillamoe
világítás

saját dynamóval, laká- 
hának, gazdaságok ré­
széire. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Strlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Eudapeet 
VL, Gyár-uteza 1. ez 

27855

30 forint.
Uarrdgépe^

egy uj valód; csa­
ládi Singer varró- 
RÓp zárajokreny- 
nyel 5 óvi jótállás-

sál oeakle

SINGER A.
mügépíszné) Bndapest. főije­
iét Akácfa-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál­
lalót]. Árjegyzék Ingyen.

ELEKTRO

minden oagyeAgtoan, ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Llasrt Parenas-tér 17. ea

Modern
urasági bútorok
alka'ml vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszo’na és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, tért- 
tik, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Bndapest Liszt ferencz-téi 
B. zz. ezelőtt Gyár-ntv»

TTelotoi* 14—08-

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését a el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak kl- 
nvomozáeát, bel ós kül­
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16, Telefon 
103—62. 28587

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részere 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
mező-ufeza E. 46 279P3 C.

önnek óvni ken 6 
feleségét 1

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei Igazolják 
diszkréten küldőm 90 fillér 
magyar levélbélyegért Fra* 
Anna Kaupa, Berlin, 241. 
Undensfr. 5a >

Légszesz és villamos
csillárok

legelőnyösebben szerez­
hetők be Kulcsár Sándor 
bronzára- és csillárgyárá­
ban, Budapest, Vf. kér, 
Dessewffy-u. 9—11.

* legelőnyösebb részletfizetésit
zongorái, j

h e ff s d fif
készpénzben! árakon a leg^ 

újabb rendszerű

bankhitel
alján kizárólag csak'«

Reményi
Prospektus 4» árjegyzék ü*RTyen.
Öudepeet, Király-e^

56.

Zaiogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
kéi, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok ós teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntcn 91. szám. 

i Izabeíio-ulcfisorkán

fcü^, ebédlő-, crcfonbs» 
mdozéseh, továbbá tziL 
noha, írodi berendezései 
fél- éo mahagóni bntornfc, 
Bőnyegek óa függflayöS 
feledi angol Mrgaru!tor4h 

iladáu éi véielu,

Rlccbslcr Hóroivné
VIL, Klrájy-titcza 23. mim 

C emelet 2G6
Smlncry-ntm enrol, i

Legszebb és legéríékeseb1'

KARÁCSONYI
AJÁNDÉK
■ —------------------------------------------ —-

j Ha Ön családját, gyer- 
\ mekeit, barátját, isme- 
I rősét egy pompás és 
; értékes ajándékkal 
' akarja meglepni, ren- 
Idelje meg a legszebb 

diszmüvet, az

lErzsébet király-
asszony smléhéFE
kiadásunkban megje- 

;lent könyvet, amely a 
!királyi család tagjainak,
1 főpapoknak, főembe- 
Ireknek, íróknak és mti- 
jszeknek eredeti kéz­
iratain kivül 59 nagy 
(fejezetben megdicsőtilt 
'Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb Író­
ink tollából. A mü 
számos rajzzal és mü- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo- 
imásu angol vászon 
j diszkötésben, a királyné 
1 sikerült relief arcképével
ára 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tőit és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőti Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dóm bornyomással, több 

■ mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz- i 
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekké1, mümelléklc- 
tckkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese­
ményt legjelesebb Íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára Í6 korona. 
Hind a két diszmiloRyazerro 
megrendelve csak 30 kor-

Megrendelhető az

Erzsébet Királyné 
•Album kiadóhivatalában
Budapest. Erzsóbotkörnt 59 
Megrendelések utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes be­
küldése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyviigy- 
nökök helyben és vidéken 

(elvételnek.

ww
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Zaiogcédulákat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, arányút, ezüstöt és 
ékszereket 100.0CO kor, 
költségmentesen kivál­
tok ós teljes értőket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUBAPEST,
Sip nfcza 8. sz.

Jogtudományi
is államtudományi szigort 
lalokrs, alapvlzsgákr.1', állami 
viasgákrs előkészít b'ztof 

•Ikerrel

Dr. Erős Yiímoí
Jogi szemináriuma. 
Budapest, 

ffesselén;l-nlcza 18 számi
SZEilZAGZlOS KÖNYV I 
IRODALMI CSEMEGE

A Ttsnni kérdés
és a túr sad.alom. 

Tnr‘a!om : f. A bovozstés IT. A 
rö ós a prootituexió a7 ó-korhaiu 
III. A kcrerzténysóc ideié. IV.A 
mai kor úiAnpota. V. A proatita« 
czió vIIA/l XI. A jóv5 iránya 
— Fényért LAsrló, a jeles ma» 
gyár publiczista, ezt kérdési 
ryÁnyOril reslizmussnl ra'zolja 
me?, n- ipa-sápnak ti'ljosen me»- 
kelelö öszintosié<;»nl és bátorsáp- 
fl.al. Hogy milyen sikere volt u 
lönyvnek, igazi bizonysága «t, 
mlkóp hlholetlen gyo.san kell 
el az e)s5 öt kiadás 40,000 pél­
dánya. KLt mór a halt dlk kiadás.
A 114 sűrűn nyomott oldalas 
könyv ára bórmenlos ktildcs^ol 
csak 90 fillór. Hólyoghon s be. 
küldhető. KsjíiP.ión .Molnárok 
Lapja* könyvnyomdájában 
Uu'jap?st, V, r.o'UíMiTiri t '

Nyomatott a „Globus“ kiadóvállalat részvénytársaság körforgógépeia Budapest, Aradi-uicza 8.
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